



தினகரன்

THINAKARAN

2022 மார்ச் 9 புதன்கிழமை

வரு. 90 இல. 58

Wednesday 09, March, 2022

20பக்கங்கள்

30/-



மியன்மாரிலிருந்து அரிசியை கொள்வனவு செய்ய முடிவு

முதற்கட்டமாக 01 இலட்சம் மெ.தொ.வெள்ளை அரிசி
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், ஷம்ஸ் பாஹிம்

நாட்டின் அரிசி தேவையை கருத்தில் கொண்டு மியன்மாரிலிருந்து ஒரு இலட்சத்து 50,000 மெற்றிக் தொன் அரிசியை கொள்வனவு செய்வதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்ததாக அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்தார்.

முதற்கட்டமாக ஒரு இலட்சம் மெற்றிக் தொன் வெள்ளை அரிசி இறக்குமதி செய்யப்பட்டு நியாயமான விலையில் ச.தொ.ச மூலம் விற்பனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதென



மேற்கூறிய அரிசி தேவையை கருத்தில் கொண்டு மியன்மாரிலிருந்து ஒரு இலட்சத்து 50,000 மெற்றிக் தொன் அரிசியை கொள்வனவு செய்வதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்ததாக அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்தார்.

மருந்து, மருத்துவ உபகரணங்கள் தட்டுப்பாட்டுக்கு இடமில்லை

அரசு ஒருபோதும் இடமளிக்காது என்கிறார் கெஹலிய
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், ஷம்ஸ் பாஹிம்

நாட்டில் மருந்துப் பொருட்கள் மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்களுக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட ஒரு போதும் இடமளிக்கப்பட மாட்டாது என சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்கவெல்ல பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். நாட்டுக்குத் தேவையான மருந்துப் பொருட்கள் மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்களை தட்டுப்பாடற்றி கொள்வனவு செய்வதற்கு அனைத்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக சபையில் தெரிவித்தார்.



மேற்கூறிய அரிசி தேவையை கருத்தில் கொண்டு மியன்மாரிலிருந்து ஒரு இலட்சத்து 50,000 மெற்றிக் தொன் அரிசியை கொள்வனவு செய்வதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்ததாக அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்தார்.

ஜனாதிபதி - ஸ்ரீல.சுதந்திர கட்சி எம்.பிக்களிடையில் சந்திப்பு



ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவுக்கும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கும் இடையிலான சந்திப்பொன்று நேற்று (08) ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் நடைபெற்றது. ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி முன்வைத்துள்ள 15 விடயங்கள் தொடர்பில் இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளது.

2/3 பெரும்பான்மையுடனேயே நிறைவேற்றப்பட வேண்டும்

பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தின் சில பிரிவுகள்:
உயர் நீதிமன்ற தீர்மானம் சபாநாயகரால் அறிவிப்பு
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், ஷம்ஸ் பாஹிம்

பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தின் திருத்தச் சட்டமூலத்தின் சில பிரிவுகளை நிறைவேற்றுவதற்கு மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மை அவசியமென உயர் நீதிமன்றம் தீர்மானித்துள்ளதாக சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன நேற்று பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் நேற்று சபையில் அறிவித்த சபாநாயகர்: அரசியலமைப்பின் 121(1) ஆம் உறுப்புரையின் அடிப்படையில் உயர் நீதிமன்றத்தில் கேள்விக்கு உட்படுத்தப்பட்ட "பயங்கரவாதத் தடுப்பு (தற்காலிக ஏற்பாடுகள்) (திருத்தம்)" எனும் தலைப்பிலான சட்டமூலம் தொடர்பான உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்மானம் எனக்குக் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளது.



காணாமல் போனோர் தொடர்பான விசாரணைக்கு 25 குழுக்கள்

விரைவில் முடிவாகும் அரசாங்கம் தீர்மானம்
ஷம்ஸ் பாஹிம்

காணாமல் போனோர் தொடர்பான முறைப்பாடுகளை விசாரணை செய்து முடிவாகும் தோக்குடன் 25 விசாரணைக் குழுக்களை நியமிக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. இது தொடர்பில் நீதி அமைச்சர் அலி சபீர் முன்வைத்த யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.



ஐ. ம. ச அலுவலகம் மீதான தாக்குதலுக்கு அரசு கவலை

கண்டிப்பதாகவும் அமைச்சர் டளஸ் தெரிவிப்பு
ஷம்ஸ் பாஹிம்

இவ்வாறான தாக்குதல்களை அனுமதிக்க முடியாதென்றும் கம்பஹாவில் நடந்த முட்டை தாக்குதல் தொடர்பில் விசாரணை நடத்தப்பட்டு சந்தேக நபர்கள் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார். அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் ஊடக மாநாட்டில் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி



இவ்வாறான தாக்குதல்களை அனுமதிக்க முடியாதென்றும் கம்பஹாவில் நடந்த முட்டை தாக்குதல் தொடர்பில் விசாரணை நடத்தப்பட்டு சந்தேக நபர்கள் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார். அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் ஊடக மாநாட்டில் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி

எரிபொருள் விலை அதிகரிப்பு குறித்து அரசு அவதானம்

நெருக்கடி நிலைக்கு இன்றுடன் தீர்வு கிட்டும் - அமைச்சர் காமினி லொகுகே
எரிபொருள் விலையை அதிகரிப்பது குறித்து அவதானம் செய்வதற்கு வேண்டும் என வலுவாகத் துறை அமைச்சர் காமினி லொகுகே தெரிவித்தார். அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில்,



இம்மாத இறுதியில் பசில் இந்தியாவிற்கு பயணம்

ஜெய்சங்கருடன் கலந்துரையாடிய பின் முடிவு
நிதி அமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷ

மார்க் மாத இறுதிப் பகுதியில் இந்திய யாபிற்கு விஜயம் மேற்கொள்வதற்கு தயாராகியுள்ளார். இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் மற்றும் நிதியமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷ ஆகியோருக்கு இடையில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலை அடுத்து இந்த தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது.



ஜனாதிபதி தலைமையில் பொருளாதாரப் பேரவை

11 பேர் கொண்ட குழுவிற்கு அமைச்சரவை அனுமதி
ஷம்ஸ் பாஹிம்

நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சியை துரிதப்படுத்துவதற்காக ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவின் தலைமையில் பொருளாதார பேரவையொன்றை அமைப்பதற்கு அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. பெருநிலைப் பொருளாதாரக் கொள்கை, கொவிட்-19 பெருந்தொற்று நிலைமையின் பின்னர் தேசிய பொருளாதாரத்தின் செயற்பாடு, பொருளாதார மீள்கட்டமைத்தல், அரசாங்கத்தின் பொருளாதாரக் கொள்கை மற்றும் நிதிக்கொள்கைகளில் நேரடியான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் முக்கிய அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்கள்

வடக்கில் சூரிய சக்தி மூலம் அரசு நிறுவன செயற்பாடுகள்

வட மாகாண ஆளுநர் ஜீவன் ஏற்பாடு பகுத்தித்துறை விசேட நிறுபு
வடக்கில் சூரிய சக்தி மூலம் பெறப்படும் மின்சாரத்தை பயன்படுத்தி அரசு நிறுவனங்களின் செயற்பாடுகளை தடையின்றி செயல்படுத்தவுள்ளதாக வடமாகாண ஆளுநர் ஜீவன் தியாகராஜா தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், நிதி அமைச்சரால் நாட்டின் பொது இடங்களில் மின்சார பயன்பாட்டை 20 சதவீதமாகக் குறைக்கும் மாறு சகல உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கும் அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

கோப் குழுவின அறிக்கை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிப்பு

ஒன்பதாவது பாராளுமன்றத்தின் இரண்டாவது கூட்டத்தொடரின் அரசாங்கப் பொறுப்பு முயற்சிகள் பற்றிய (கோப்) குழுவின முதலாவது அறிக்கை அதன் தலைவர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பேராசிரியர் சரித ஜேரத்தினால் நேற்று பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. ஒன்பதாவது பாராளுமன்றத்தின் முதலாவது கூட்டத்தொடரின் அரசாங்கப் பொறுப்பு முயற்சிகள் பற்றிய குழுவினால் அமைக்கப்பட்ட மற்றும் அதன் ஊடக விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்ட 12 அரசாங்க நிறுவனங்கள் குறித்தே இந்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.



நாடு முழுவதும் 1,700 மதரஸாக்கள்; 317 மாத்திரமே பதிவில் உள்ளன

முஸ்லிம் சமய விவகார திணைக்கள பதிவேட்டில் தகவல்
03

அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய நாடுகள் மசகு எண்ணெய்க்கு தடை விதித்தால் விலை அதிகரிக்கும்

03

கருக்கலைப்பு சட்டத்தில் திருத்தம் செய்ய தயார்

- அலி சபீர்
03



பாராளுமன்ற செயல்முறையை பலப்படுத்தும் நோக்கில் பாராளுமன்றத்துக்குள் தமது மக்களின் பொறுப்புக்களை சிறந்த முறையில் நிறைவேற்றுவதுடன் சட்டவாக்க செயல்முறைக்கு தொழில்நுட்ப பங்களிப்பு வழங்குவதைவிட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவருக்கு INSTITUTE OF POLITICS நிறுவனம் வருபாந்தம் பாராட்டி விருது வழங்கி வருகிறது. இம்முறை நீதி அமைச்சர் ஜனாதிபதி சட்டத்தணி அலி சபீர்க்கு விருது வழங்கப்பட்டுள்ளது. அமைச்சு அலுவலகத்தில் அமைச்சருக்கு இந்த விருது வழங்கப்பட்டபோது...

விமலின் கட்சியைச் சேர்ந்தவரான ஜயந்த சமரவீர தனது அமைச்சு பதவி துறப்பு
களஞ்சிய வசதிகள், கொள்கலன் முனையங்கள், துறைமுக வழங்கல் வசதிகள், இயந்திரப் படகுகள் மற்றும் கப்பற் தொழில் அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சு பதவி மிலிருந்து ஜயந்த சமரவீர இராஜினாமா செய்துள்ளார். நேற்று முன்தினம் (07) திங்கட்கிழமை முதல் அமுலுக்கு வரும் வகையில் தான் பதவியை இராஜினாமா செய்துள்ளதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார். இவர் முன்னாள் அமைச்சரான பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விமல் வீரவங்கசுவின் கட்சியான தேசிய சுதந்திர முன்னணியைச் சேர்ந்தவராவார்.



மனித உரிமைகள் பேரவை உள்ளக மாநாடு: 45 நாடுகளில் 31 நாடுகள் இலங்கைக்கு அமோக ஆதரவு
இலங்கை தொடர் பான மனித உரிமைகளுக்கான உயர்ஸ்தரமிகளின் எழுத்துப்பூர்வமான புதிய தகவல் தொடர்பான உள்ளக உரையாடலில், நல்லினக்கத்திற்கான அரசாங்கத்தின் குறிப்பிடத்தக்க முயற்சிகளுக்கு பல நாடுகளிலிருந்து இலங்கைக்கு பெரும் ஆதரவு கிடைத்ததுடன், புறநிலை மற்றும் ஆக்கபூர்வமான ஒத்துழைப்பின் முக்கியத்துவம் ஆகியன பல தரப்பு சமூகாட்டிற்சான



விக் கல் வீராச்சாமி
புதிய அமெரிக்க நூறுவாரியல் ஓஜித் ஐயா களங்கு மேல கால யோட்டுக்-கொண்டு பேசு நடத்து விதம் விமர்சனத்துக்கு உள்ளாகி இருக்கிறது... உண்மைதான், அதே நூறுவாரியல் நம் பிரதமர் பேசு நடத்து பத்திரை பாத்திரை அந்நூறு பேசு நடத்து, இதெல்லாம் ரத்தநீதி வரவேண்டும்!!!



திருக்கோணமலை அருள்மிகு ஸ்ரீ பத்திரகாளி அம்பாளர் பிரமோற்சவம் நேற்று கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகியது. ஸ்ரீ பத்திரகாளி அம்பாளர் தேவஸ்தான பிரதம குரு ஆதீனகர்த்தா வேதாசாமணியார் சோ. இரவிச்சந்திரன் குருக்கள் தலைமையில் சிவஸூர் சச்சிதானந்த குருக்கள் கிரிகைகளை நாத்தி கொடி மரத்திற்கு அபிஷேகம் செய்து கொடியேற்றி வைத்தபின் அம்பாளர் மூன்று மயில் வாசனத்தில் வெளிவீதிவலம் வருவதை படங்களில் காணலாம். படப்பிடிப்பு: வத்தளை விடே நிருபர்

இராசி பலன்கள்

- மேஷம் - நன்மை
- ரிஷபம் - வெற்றி
- மிதுனம் - தனம்
- கடகம் - போட்டி
- சிம்மம் - கோபம்
- கன்னி - முயற்சி
- துலாம் - பாராட்டு
- விருச்சிகம் - நிறைவு
- தனுசு - செலவு
- மகரம் - சுகம்
- கும்பம் - மறதி
- மீனம் - பொறுமை

கலாநிதி இராமச்சந்திரகுருக்கள் (பாபு சர்மா)

"ஒரே நாடு ஒரே சட்டம்" செயலணி சபாநாயகர் மற்றும் பாராளுமன்ற பொதுச் செயலாளருடன் சந்திப்பு

'ஒரே நாடு ஒரே சட்டம்' தொடர் பான ஜனாதிபதி செயலணி, சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன மற்றும் பாராளுமன்ற பொதுச் செயலாளர் தம்மிக்க தசநாயக்க ஆகியோரை (07) பாராளுமன்ற கட்டிடத் தொகுதியில் சந்தித்தது. செயலணியின் எதிர்கால செயற்பாடுகள் மற்றும் முன்னேற்றங்கள் குறித்து ஆராய்ந்த பின்னர், ஜனாதிபதியிடம் சமர்ப்பிக்கப்படும் எண்ணக்கரு அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அறிக்கைகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் ஒத்துழைப்பு தேவைப்படுவதாக செயலணியின் உறுப்பினர்கள் குறிப்பிட்டனர்.



இன மற்றும் மத குழுக்களாக, எந்தவொரு வகையிலும் எந்தவொரு இனத்தவரும் தனியாக நடத்தப்படக்கூடாதென்பதை தேசியக் கொள்கையாக சட்டமாக்குவதன் முக்கியத்துவம் குறித்து இங்கு கலந்துரையாடப்பட்டது. இவர்களில் "ஒரே நாடு ஒரே சட்டம்" என்ற கருத்தியலை நடைமுறைப்படுத்துவது தொடர்பில், பல்வேறு தரப்பினரின் கருத்துக்கள் மற்றும் எண்ணங்களை கருத்திற்கொண்டு, அந்தக் கருத்தியலை ஆய்வு செய்ததன் பின்னர், நாட்டில் அதனை அமுல்படுத்துவது தொடர் பான கருத்தியல் பத்தி 06 ரத்தை ஜனாதிபதி

தவக்கால சிந்தனை கடவுள் நம்மோடு

இன்றைய நாள் இறைவாக்கினர் யோனா எழுவிய நூலிருந்து முறையாக இறைவார்த்தையினை பார்த்தால் தவக்காலப் பயணத்தின் ஆரம்பத்திலிருக்கின்ற நமக்கு அது தரவருகின்ற முக்கியமான செய்தி கவனத்திற்குரியது. ஏனைய இறைவாக்கினரைப் போன்று யோனாவும் இறைவனின் முத்தலில் அழைக்கப்பட்டார். சில இறைவாக்கினர்கள் கடவுளின் அழைப்புக்கு பதில் கொடுப்பதில் மறுப்புத் தெரிவித்தார்கள். ஆனால் யோனா இதில் வெற்றியடைகின்றார். கடவுள் இன்றையே மற்றும் நினைவே மாந்தர்கள் இருவரையும் அன்பு செய்கிறார் என்பதனை யோனாவால் நம்பவே முடியவில்லை. புறவினத்தார் பாவமன்னிப்பு பெற அவர்களை நோன்பிருக்க அழைத்தல், யூதரல்லாதவர்களுக்கு மீட்டிக் குறித்து அறிவித்தல் போன்ற விடயங்களை தன்னால் கையாள முடியாது என்பதனால் தன்னால் முடிந்த தூரத்திற்கு கடவுளின் அழைப்பிலிருந்து யோனா தப்பியோடுகின்றார். யோனா நூலானது யோனாவைக் குறித்து பேசுவதைவிட கடவுளைக் குறித்து அறிக்கம் பேசுகிறது. கடவுள் எவ்வளவு நல்லவர், கடவுள் எவ்வளவு அன்பானவர் என்கிற செய்தியினைக் கூறுகிறது. 2022ஆம் ஆண்டு தவக்காலத்தில் யோனா நூலானது நமக்கு நினைவுடனாக யாதெனில், நமது துன்பகரமான கழநிலைகளில் நாம் கடவுளிடமிருந்து விலகியிருக்கக்கூடாது அவரிடமிருந்து தூர விலகி ஓடக்கூடாது என்பதாகும். கடவுளிடமிருந்து தூர விலகிச் செல்வதில் நாம் யோனாவைவிட புதிதாக சிந்திக்க முடியும். கடவுளிடமிருந்து தப்பியோடுவதற்கு பல ஆயிரம் வழிகளானது, ஆயினும் இத்தவக்காலத்தில் நாம் அவ்வாறு ஓடிக்கொண்டிருக்கின்றோம் என கருதினால், அன்பும், இரக்கமும் கொண்ட கடவுள் நம்மோடு கூடவே ஓடிக்கொண்டிருக்கின்றார் என்பதனை உறுதியாக நம்புவோம்.

அருட்தந்தை நவாஜி...

பேக்கரி உற்பத்திகளின் விலையை அதிகரிக்க முடிவு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
கோதுமை மா மற்றும் சமையல் ஏறிவாயு தட்டுப்பாடு காரணமாக நாடு முழுவதும் உள்ள பெருமள விலாசன பேக்கரிகளை மூடிவிட்டு நேற்றுள்ளதாக பேக்கரி உரிமை யாளர்கள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. அந்த சங்கத்தின் தலைவர் என். கே. ஜயவர்தன அது தொடர்பில் தெரிவிக்கையில்: நாட்டிலுள்ள 7,000 பேக்கரிகளில் 3,500 பேக்கர்கள் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளை முழுமையாக நிறுத்தியுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். அதேவேளை மா மற்றும் சமையல் ஏறிவாயு நெருக்கடி நிலை காரணமாக பாண்ட உள்ளிட்ட பேக்கரி உற்பத்திப் பொருட்களின் விலைகளை அதிகரிக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

கருக்கலைப்பு சட்டத்தில் திருத்தம் செய்ய தயார்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், டீம்ஸ் பாஹிம்
கருக்கலைப்பு தொடர் பான சட்டத்தில் திருத்தம் கொண்டு வர தயாராகவுள்ளதாக நீதியமைச்சர் அலி சபீர் நேற்று பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று சாந்த பண்டார எம்.பி வாய்மூல விடைக் கான வினாக்கள் வேளையில் எழுப்பிய கேள்வியொன்றுக்குப் பதிலளிக்கும் போதே அமைச்சர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அது தொடர்பில் அவர் தெரிவிக்கையில்: கருக்கலைப்பு தொடர்பாக அனைத்து தரப்பினருடனும் கலந்துரையாடி பிரேரணை சமர்ப்பிக்கப்பட்டால் அதுதொடர்பில் ஆராய்ந்து சட்டத்தில் திருத்தம் மேற்கொள்ள முடியும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள் வேளையில் போது ஆனம் தரப்பு எம்.பி சாந்த பண்டார கேள்வி ஒன்றை முன்வைத்தார். அதன் போது அவர் பலாக்கார மாக துஷ்பிரயோகத்துக்கு ஆளாகும் பெண்ணின கருவில் உருவாகும் கருவை இவ் வலமலாக்குவது தொடர்பாக சட்டரீதியில் பிரச்சினை இருந்து வருகின்றது. இது மிகவும் கவலைக்குரிய விடயமாகும். ஏனெனில் அத்தகைய நிலைக்கு உள்ளாகும் பெண்கள் பல்வேறு அசௌகரியங்கள் மற்றும் சமூகத்தில் தாழ்த்தப்படும் நிலைக்கு

உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல்: நீதியை பெற்றுக்கொடுக்க உதவுமாறு கர்தினால் ஜெனீவாவில் வேண்டுகோள்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்
உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் சம்பவங்கள் தொடர்பில் பாரபட்சமற்ற விசாரணைகளை முன்னெடுப்பதற்கான தலையீட்டை மேற்கொள்ளுமாறு பேராயர் கர்தினால் மெல்கம் ரஞ்சித் ஆண்டகை ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைப் பேரவையில் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். இத் தாக்குதலின் பின்னணியிலுள்ள உண்மையை வெளிக்கொணரும் வகையில் முறைமை ஒன்றை உருவாக்குவதற்கான ஒத்துழைப்பை வழங்குமாறும் பேராயர் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார். குண்டுத் தாக்குதல் சம்பவங்களுக்கு முன்லிம் அடிப்படையாக குழுவொன்றை காரணமென ஆரம்பத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட போதும்

அதன் பின்னரான விசாரணைகளில் இது அரசியல் குழ்ச்சியின் ஒரு பகுதியே என்பது தெரிய வருவதாகவும் பேராயர் தெரிவித்துள்ளார். ஜெனீவா மனித உரிமை ஆணைக்குழுவின் 49 ஆவது கூட்டத்தொடரில் விசேட கருத்துக்களை முன்வைத்த போதே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார். பேராயர் விடயமான தொடர்பில் மூலம் மனித உரிமை பேரவை கூட்டத் தொடருக்கு இந்த கருத்துக்களை முன்வைத்துள்ளார். மேற்படி ஆணைக்குழு மூலம் கடந்த வருடம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள ஈஸ்டர் ஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பான சாட்சிகளை சேகரிக்கும் நடவடிக்கைகளை தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்குமாறும் ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமை பேரவை மற்றும் அதன் அனைத்து அங்கத்துவ நாடுகளையும் விளையமாக கேட்டுக் கொள்வதாகவும் பேராயர் அதன் போது குறிப்பிட்டுள்ளார். மேற்படி தாக்குதல் சம்பவங்கள் நடைபெற்று மூன்று வருடங்கள் நிறைவு பெற்றுள்ள நிலையிலும் உண்மை வெளிப்படுத்தப்படவில்லை என்பதை குறிப்பிட்டுள்ள அவர், அதனால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுடைய அடிப்படையான மனித உரிமை பாரிய அளவில் மீறப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் அதன்போது குறிப்பிட்டுள்ளார். (ஸ)

நாடு முழுவதும் 1,700 மதரஸாக்கள்; 317 மாத்திரமே பதிவிலில் உள்ளன

நாடு முழுவதும் இயங்கி வரும் 1,700 மதரஸா பாடசாலைகளில் 317 பாடசாலைகள் மட்டுமே முஸ்லிம் சமய விவகார நினைக்ககத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக கணக்காய்வு அறிக்கையில் தெரியவந்துள்ளது. அரசு சாரா பாடசாலைகள் தொடர் பான ஒழுங்குபடுத்தல் செயல்முறை குறித்து தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம் நடத்திய கணக்காய்வின் படி, பதிவுசெய்யப்பட்ட மதரஸா பாடசாலைகளைத் தவிர ஏனைய மதரஸா முஸ்லிம் சமய விவகார நினைக்கக பதிவேட்டில் தகவல் பாடசாலைகள் தொடர்பில் வேறு எந்தப் பொறுப்பான நிறுவனத்திடமும் தரவுகள் இல்லை என்பது தெரியவந்துள்ளது. அதேபோன்று இந்தப் பாடசாலைகள் எந்த ஒரு அரசு நிறுவனத்தாலும் கண்காணிக்கப்படுவதில்லை அல்லது ஒழுங்குபடுத்தப்படவில்லை என்பதும் அறிக்கையில் தெரியவந்துள்ளது. கல்வி அமைச்சின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டு வந்த மதரஸா பாடசாலைகள் (அரபு பள்ளிகள்) 1980 இல் முஸ்லிம் சமய விவகார நினைக்ககம் நிறுவப்பட்ட பின்னர் பதிவு நினைக்ககத்திற்கு மாற்றப்பட்டது. இருப்பினும், தற்போதுள்ள பாடசாலைகளை, 317 பாடசாலைகள் மட்டுமே நினைக்ககத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன. மேலும் அவர்

அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய நாடுகள் மசுகு எண்ணெய்க்கு தடை விதித்தால் விலை அதிகரிக்கும்

பீப்பாய் 300 டொலர் வரை உயரும் என எச்சரிக்கை
ரஷ்யாவிடம் இருந்து பெறும் மசுகு எண்ணெய்க்கு அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகள் தடை விதித்தால் ஒரு பீப்பாய் எண்ணெய் 300 டொலர் வரை விலை உயரும் என ரஷ்யா எச்சரித்துள்ளது. ரஷ்ய மசுகு எண்ணெய் இறக்குமதிக்கு ஐரோப்பிய நாடுகள் தடை விதித்தால், சர்வதேச சந்தையில் அதன் தாக்கம் பேரழிவை ஏற்படுத்தும் என துணைப் பிரதமர் அலெக் சாண்டர் நோவெக் தெரிவித்தார். ஒரு பீப்பாய் மசுகு எண்ணெய் 300 டொலருக்கும் மேலாக விலை உயரும் எனத்

அவுஸ்திரேலியா டொலர்		கனடியன் டொலர்		யூரோ		ஐப்பான் யென்		மத்திய கிழக்கு		குறித்த விலை	குறித்த விலை
வாங்கும் விலை	143.95	வாங்கும் விலை	155.27	வாங்கும் விலை	218.91	வாங்கும் விலை	170.86	பறுரின் டிளர்	534.77	கட்டர் ரியால்	55.31
விற்பனை விலை	149.96	விற்பனை விலை	161.13	விற்பனை விலை	228.36	விற்பனை விலை	177.26	குவைத் டிளர்	665.00	சலூதி ரியால்	53.74
சிங்கப்பூர் டொலர்		ஸ்டீலிஸ் பவுண்ட்		சுவீடன் ரிகராக்		அமெரிக்க டொலர்					
வாங்கும் விலை	145.58	வாங்கும் விலை	263.51	வாங்கும் விலை	214.59	வாங்கும் விலை	198.50	ஓமான் ரியால்	523.70	ஐ.சு. இராச்சியம் டிரஹம்	54.89
விற்பனை விலை	150.30	விற்பனை விலை	271.91	விற்பனை விலை	222.18	விற்பனை விலை	202.99				

தினகரன்
THINAKARAN

35, டி.ஆர்.விஜயவர்தன மாவத்தை, கொழும்பு - 10
தபால் பெட்டி இலக்கம்: 834
தொலைபேசி இலக்கம்: 2429429, 2429272, 2429279
பெக்ஸ்: 2429270, 2429329, விளம்பர முகாமையாளர்: 2429321
பிலை வருடம் மாசி மாதம் 25ம் நாள் புதன் கிழமை
ஹரிஜ்ரி வருடம் 1443 ஷக்ர்பான் பிறை 05

முறன் தரும் சிந்தனை

இறை நெருங்கிய சிந்தனை
உணர்வு மிகுந்த சிந்தனை

அன்புடன் சிந்தனை
கரு நெருங்கிய சிந்தனை

நாட்டில் அதிகரித்துச் செல்லும் வீதிவிபத்து உயிரிழப்புகள்!

கொவிட் 19 தொற்று தோற்றுவித்துள்ள பொருளாதார நெருக்கடியின் விளைவாகத் தோற்றம் பெற்றுள்ள எரிபொருள் தட்டுப்பாடு தற்போது பெரும் பிரச்சினையாக உள்ளது. நாட்டின் பல்வேறு பிரதேசங்களிலுள்ள எரிபொருள் நிரப்பும் நிலையங்களில் எரிபொருள்க்காக கடந்த சில தினங்களாக நீண்ட வரிசைகளில் இருவாகலாகக் காத்திருக்கும் வாகனங்கள் இதற்கு நல்ல சான்றாகும்.

இந்த எரிபொருள் தட்டுப்பாடு காரணமாக தனியார் மற்றும் இலங்கை போக்குவரத்து பஸ் வண்டிகளும் தத்தமது வழமையான போக்குவரத்து சேவைகளைக் குறைத்து கொண்டுள்ளன. இவற்றின் விளைவாக வீதிகளில் வாகனப் போக்குவரத்தின் குறைந்துள்ளது. இருந்தும் கூட நாட்டில் வீதிப் போக்குவரத்து விபத்துகள் குறைந்ததாக இல்லை. அவை அதிகரித்துக் காணப்படுவதையே தரவுகள் வெளிப்படுத்தி நிரூபிப்பின.

இது ஒரு வளர்முக நாடாக இருந்தும் இந்நாட்டில் நாளாந்தம் 8 முதல் 10 பேர் வீதி விபத்துகளால் மரணமடைவதாக ஏற்கனவே மதிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றது. இதன்படி, கடந்த 2021 இல் மார்ச்சில் 2461 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். அதேநேரம் இவ் வருடம் ஜனவரி முதல் மார்ச் வரையும் 44 பேர் மரணமடைந்திருக்கின்றனர்.

இந்த நிலையில் எரிபொருள் தட்டுப்பாடு நிலவும் தற்போதைய சூழலில் கடந்த 06 ஆம் திகதி மார்ச்சில் நாட்டில் வெவ்வேறு பிரதேசங்களில் இடம் பெற்று வீதிவிபத்துக்களால் ஒரு நாளைக் 13 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர் என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். இது அதிர்ச்சிகர செய்தியாகும். நாட்டில் வீதி விபத்துகள் அதிகரித்து செல்வதையே பொலிஸாரின் இத்தகவல் தெரிவிக்கின்றது.

இன்றைய காலகட்டத்தில் வீதிவிபத்து என்பது மரணங்களையும் காயங்களையும் மாத்திரமல்லாமல் சேதங்களையும் ஏற்படுத்தக் கூடிய ஒன்றாக உள்ளது. ஆனால் இவ்வீதிவிபத்துகளையும் அவற்றின் விளைவான மரணங்கள், காயங்கள் மற்றும் சேதங்களையும் முற்றிலும் தவிர்த்துக் கொள்ள முடியும். அதற்கு முன்னவதானமும் பொறுப்புணர்வும் இன்றியமையாததாகும்.

அதேநேரம் இந்நாட்டில் வீதிவிபத்துக்கள் அதிகரித்து காணப்படுவதற்கு சில விடயங்கள் முக்கிய பங்களிப்பு நல்குகின்றன. அவற்றில் நாட்டில் வாகனங்களின் எண்ணிக்கையில் ஏற்பட்டிருக்கும் அதிகரிப்பும் வாகன சாரதிகளின் கவனயீனமும் பொறுப்புற்ற தன்மையும் முக்கிய இடத்தைப் பிடித்துள்ளன. இப்பிராந்தியத்தில் அதிக வாகனங்களாகக் கொண்டிருக்கும் நாடுகளில் ஒன்றாக இலங்கை விளங்குகின்றது. அந்த வகையில் தற்போது நாட்டில் 8.5 மில்லியன் வாகனங்கள் உள்ளன. அவற்றில் 50 வீதமானவை இரண்டு மற்றும் மூன்று சக்கர வாகனங்களாகக் காணப்படுகின்றன.

நாட்டில் வாகனங்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துச் செல்வதற்கு ஏற்ப வீதிகளின் எண்ணிக்கையோ துர்மோ அதிகரித்துச் செல்வதில்லை. எவ்வளவுதான் வாகனங்கள் அதிகரித்தாலும் நாட்டில் காணப்படும் வீதிகளைத்தான் பயன்படுத்த வேண்டும். இவ்வாறான நிலையில் வாகனங்களின் சாரதிகள் முன்னவதானத்துடனும் பொறுப்புணர்வுடனும் வாகனங்களைச் செலுத்துவது அவசியம். அத்தோடு பாதுகார்களும் வீதிகளை முன்னவதானத்துடன் பயன்படுத்தத் தவறக் கூடாது. அதன் ஊடாக வீதிவிபத்துக்களைத் தவிர்த்து, அவற்றின் ஊடான உயிரிழப்புகள், காயங்களை மாத்திரமல்லாமல் சேதங்களையும் தவிர்த்துக் கொள்ள முடியும்.

ஆனால் வானங்களின் சாரதிகளில் பெரும்பாலானவர்கள் வாகனத்தில் போட்டி போட்டு முந்திச் செல்ல முயற்சி செய்தல், போதைப்பொருட்களை பயன்படுத்திய நிலையில் வாகனத்தைச் செலுத்துதல், வீதிச்சட்டங்களை மதிப்பாது செயற்படல் போன்றவாறான செயற்பாடுகளில் ஈடுபடக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றனர். இவைவா பெரும்பாலான வீதிவிபத்துகளுக்கு காரணமாக அமைகின்றன.

இந்த வீதிவிபத்துக்களை குறைப்பதையும் கட்டுப்படுத்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்டு நாட்டின் சட்டங்கள் வலுப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மற்றும் பல நடவடிக்கைகளும் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன. ஆனாலும் வீதிவிபத்துக்கள் குறைந்ததாக இல்லை. வளர்முக நாடொன்றில் வீதி விபத்துகள் அதிகரித்துச் செல்வது ஆரோக்கியமானதல்ல.

ஆகவே வீதிவிபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதிலும் கட்டுப்படுத்திக் கொள்வதிலும் உச்சபட்ச கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும். இதற்கு முன்னவதானமும் பொறுப்புணர்வும் இன்றியமையாததாகும். இந்த இரண்டும் வாகனங்களின் சாரதிகளுக்கும் மாத்திரமல்லாமல் பாதுகார்களுக்கும் அவசியமானது. அப்போதுதான் வீதிவிபத்துக்களை தவிர்த்துக் கொள்ள முடியும். அதன் ஊடாக வீதி விபத்துகளால் இடம்பெறும் மரணங்கள், காயங்கள் மற்றும் சேதங்களையும் பெரிதும் குறைத்துக் கொள்ளக் கூடியதாக இருக்கும்.

editor.tkn@lakehouse.lk

உக்ரைன் மீது ரஷ்யா போர் தொடுத்தது ஏன்?

உக்ரைன் மீது ரஷ்யா தொடுத்திருக்கும் போர் கடந்த பெப்ரவரி மாதம் 24 ஆம் திகதி ஆரம்பமானது. தரை, கடல், ஆகாயம் ஆகிய மார்ச்சுகளின் ஊடாக விரிவான அடிப்படையில் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ள இந்த யுத்தம் பத்து நாட்களையும் கடந்து நீடித்த வண்ணமுள்ளது. ஐக்கிய அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய ஒன்றியம் என்பவற்றின் உச்சபேற்றல் மற்றும் நேட்டோவின் நம்பிக்கை அளிக்கும் வகையிலான நகர்வுகளின் விளைவாக உக்ரைன் இப்போருக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளது என்பதுதான் பெரும்பாலான மக்களின் கருத்தாக உள்ளது. அமெரிக்காவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் உக்ரைனை உச்சபேற்றியது போன்ற, ரஷ்யாவின் போருக்கு முகங்கொடுத்துள்ள உக்ரைனுக்கு உதவ முன்வரவில்லை. அதன் விளைவாக உக்ரைன் களத்தில் தனித்து விடப்பட்டுள்ளது.

இப்போர் ஆரம்பமானது முதல் இரண்டு வரையும், நாம் சமாதானத்தாற்றித் தயார், யுத்தத்தை நிறுத்துங்கள், அதற்கு ஏற்பாடு செய்யுங்கள், உக்ரையனைக் காப்பாற்றங்கள்' என்றபடி உக்ரைன் ஜனாதிபதி விளாடிமிர் செலன்ஸ்கி கோரிக்கை விடுத்து அபயக் குரல் எழுப்பி வருகின்றார். அத்தோடு ரஷ்யா உட்பட உலகின் பல நாடுகளிலும் இந்த யுத்தத்திற்கு எதிராக மக்கள் ஆர்ப்பாட்டங்களையும் முன் எடுத்து வருகின்றனர். இருந்த போதிலும் உக்ரைன் ஜனாதிபதியின் கோரிக்கையையோ யுத்தத்திற்கு எதிராக மக்கள் முன்னெடுக்கும் ஆர்ப்பாட்டங்களையோ ரஷ்யா கண்டு கொள்ளாதது தெரியவில்லை. உக்ரைன் மீதான யுத்தம் தொடர்ந்து கொண்டிருக்கின்றது.

அதேநேரம் அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய ஒன்றியம் உள்ளிட்ட உலக நாடுகளும் இந்த யுத்தத்தை நிறுத்தி ரஷ்யாவை சமாதானப் பேச்சுக்கு கொண்டு வருவதற்கான ஆக்கபூர்வமான முயற்சிகளை இற்றைவரையும் முன்னெடுக்கவில்லை. ஆனால் ரஷ்யாவை கோபம் கொள்ளச் செய்து தூண்டிவிடும் வகையிலான எண்ணங்கள் ஊற்றும் நடவடிக்கைகள் இடம்பெறுகின்றன.

இந்த நிலையில் உக்ரைன் மீது ரஷ்யா முன்னெடுத்திருக்கும் போர் நீடிப்பது குறித்து மக்கள் மத்தியில் பலவிதமான கவப்பாடுகள் எழுந்துள்ளன. உக்ரைனின் அபயக்குரலை யும் யுத்தத்திற்கு எதிராக மக்களின் வலியுறுத்தல்களையும் கருத்தில் கொள்ளாது ரஷ்யா போரைத் தொடர்ந்து முன்னெடுத்துக் கொண்டிருக்கின்ற அதேநேரம், ரஷ்யாவை சமாதான வழிக்குக் கொண்டு வருகும் முயற்சிகளும் பெரிதாக முன்னெடுக்கப்படாத நிலையும் தொடர்கிறது. அதனால் இந்த யுத்தத்தின் ஊடாக ரஷ்யாவின் ஏனைய நாடுகளும் அடைந்து கொள்ள விரும்புவது தான்? என்பதே மக்கள் மத்தியில் எழுந்துள்ள கேள்வியின் அடித்தளமாக விளங்குகின்றது.

ஆனால் இந்த யுத்தத்தினால் உக்ரைன் அழிந்து சேதங்களுக்கு உள்ளாகி சின்னா

பின்னமாகக் கொண்டிருக்கின்றது. ரஷ்யா வாண்து, பலம் மிக்க அணுவாயுத வல்லரசு நாடு. உக்ரைனோ ரஷ்யாவை விடவும் வலுவாகையிலும் பின்தங்கிய பலவீனமான நாடு. ரஷ்யாவின் ஊடாக படைபலம், ஆயுதப் பலம் உள் எரிட்ட எல்லா வசதிகளுடன் உக்ரைனை ஒப்பிடும் போது, மலைக்கும் மடுவுக்குமிடையிலான வித்தியாசத்தை அவதானிக்க முடியும்.

இவ்வாறு பலம் வாய்ந்த நாடு முன்னெடுத்திருக்கும் இப்போரில் ரஷ்யாவுடன் பலவாறான உக்ரைனில் தனிநாடுகளாக ரஷ்யா அங்கீகரித்துள்ள டெடன்ஷ், ஹூஸான்ஸ்க் ஆகிய பிராந்தியங்களும் கூட நேரடியாக இணைந்திருக்கின்றன.

போரை ஆரம்பித்த முதல் சில தினங்களுக்குள் உக்ரைனில் நீண்ட காலமாக செயலிழந்துள்ள செர்னோபில் அணுவாயுத கூடத்தைக் கைப்பற்றிய

ரஷ்யா, ஐரோப்பியாவின் மிகப் பெரிய

அணுவாயுத கூடமான சப்ரோஸ்ஸியாவை

கடந்த வெள்ளியன்று கைப்பற்றியது. அத்தோடு

தனது அணுவாயுத தடுப்பு படையணியையும்

தயார் நிலையில் வைத்திருக்கின்றது

இவ்வாறு ரஷ்யா உக்ரைன் மீது ஏன் போரை முன்னெடுக்கின்றது? என்பதுதான் எல்லோரையும் குடைந்ததெக்கும் முக்கிய கேள்வியாக உள்ளது.

உக்ரைனானது 19 ஆம் நூற்றாண்டில் போலந்து நாட்டின் ஒரு பகுதியாகவும், ரஷ்யாவின் ஒரு பகுதியாகவும் இருந்தது. என்றாலும் 1917 இல் ஏற்பட்ட ரஷ்ய புரட்சியைத் தொடர்ந்து 1922 இல் உருவான சோவியத் யூனியனில் 15 நாடுகள் இணைந்திருந்தன. அவற்றில் உக்ரைனும் ஒன்றாகும். சோவியத் யூனியனில் இணைந்திருந்த நாடுகளில் ரஷ்யாவுக்கு அடுத்த பெரிய நாடாக உக்ரைன் விளங்கியது. அத்தோடு சோவியத் யூனியனில் இருந்த நாடுகளில் உக்ரைன் அதிக முக்கியத்துவம் கொண்ட நாடாகவும் திகழ்ந்தது. இது இயற்கை வளங்கள் நிறைந்த பகுதியும் கூட.

அதேநேரம் சோவியத் யூனியனின் அணுவாயுத தயாரிப்புக்கு உக்ரைன் முக்கிய பங்காற்றியுள்ளது. ரஷ்யாவின் மூன்றாம் ஒரு பங்கு அணுவாயுத தயாரிப்பு கிடங்கு உக்ரைன் கட்டுப்பாட்டில்தான் இருந்தது. என்றாலும் 1979 1989 வரையான ஆய் களின்தான் யுத்தத்தின் ஊடாக சோவியத் யூனியன் பொருளாதார ரீதியில் வீழ்ச்சியடைந்தது. அதனைத் தொடர்ந்து சோவிய யூனியனில் அங்கம் வகித்த நாடுகள் 1991 இல் தனித்தனியாகப் பிரிந்து 15 நாடுகளாகி. அதில் உக்ரைனும் ஒன்றாகும்.



உக்ரைன் சோவியத் யூனியனில் இருந்து பிரியும் போது ஐக்கிய அமெரிக்கா, ரஷ்யாவுக்கு அடுத்தபடியாக அதிகளவு அணுவாயுதங்களைக் கொண்ட நாடாக இருந்தது. இக்

ஆனால் 1997 முதல் ரஷ்யாவிலிருந்து பிரிந்த நாடுகளை நேட்டோவில் இணைக்க வேண்டாமென ரஷ்யா வலியுறுத்தி வருவது தோடு இணைத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ள தம் அண்டை நாடுகளை நேட்டோவில் இருந்து வெளியேற்றாமலும் கோரி வருகிறது. ஆனால் நேட்டோ அக்கோரிக்கையை நிராகரித்துள்ளது.

இந்த நிலையில் உக்ரைன் நேட்டோவில் இணைந்தால், அது தனது பாதுகாப்புக்கும் வணிக போக்குவரத்துக்கும் பாதிப்பாகவும் அச்சுறுத்தலாகவும் அமையும் என ரஷ்யா கருதி வருகிறது. அதேநேரம் சோவியத் யூனியனில் பிரிந்து தனிநாடாகும் போது ரஷ்யாவின் முன்றிலொரு பங்கு அணுவாயுதக் கிடங்கைக் கொண்டிருந்த உக்ரைன் நேட்டோவில் இணைந்தால், தாம் எதிர்கொள்ளும் அணுவாயுத அச்சுறுத்தல் மேலும் அதிகரிக்க முடியும் என ரஷ்யா கருதுவதாகவே தெரிகிறது.

ரஷ்யா இப்போரை நகர்த்திச் செல்லும் விதம் அதற்கு நல்ல சான்றாக உள்ளது. போரை ஆரம்பித்த முதல் சில தினங்களிலேயே உக்ரைனில் நீண்ட காலமாக செயலிழந்துள்ள செர்னோபில் அணுவாயுத கூடத்தைக் கைப்பற்றிய ரஷ்யா, ஐரோப்பியாவின் மிகப் பெரிய அணுவாயுத கூடமான சப்ரோஸ்ஸியாவை கடந்த வெள்ளியன்று (4.3.2022) கைப்பற்றியது. அத்தோடு தனது அணுவாயுத தடுப்பு படையணியையும் தயார் நிலையில் வைத்திருக்கின்றது.

இவற்றின் ஊடாக உக்ரைன் மூலம் தான் எதிர்கொள்ளக் கூடிய அணுவாயுத அச்சுறுத்தலை தவிரக்கவே ரஷ்யா எதிர்பார்ப்பதாகத் தெரிகிறது. ஆனால் இப்போரின் ஊடாக உக்ரைனும் அந்நாட்டு மக்களும் நேரடியாகவே பேரழிவுக்கு முகம் கொடுத்துள்ளனர்.

அதேநேரம் இப்போரின் மறைமுகத் தாக்கங்களுக்கு உலகின் ஏனைய நாடுகள் முகம் கொடுப்பதையும் தவிரக் கூட முடியாது.

ஆனால் இந்த யுத்தத்தை விளைவாகவும் வேகமாகவும் முடிவுக்கு கொண்டுவந்து அமைதி சமாதானத்தை ஏற்படுத்துவது அனைத்து தரப்பினரையும் பொறுப்பாகும்.



மர்லின் மரிக்கார்...

யுத்தத்தில் சிக்கிய மக்களை தாயகம் அழைத்து வருவதில் தீவிரமாக செயற்படும் இந்தியா

மன்னர் ஆட்சிக் காலத்தில் உலகெங்கும் பேரழிவு யுத்தங்கள் இடம் பெற்று வந்துள்ள போதிலும், யுத்தங்களின் விளைவாக அகதிகள் எனப்பட்டோர் எஞ்சி நின்றதாகவோ அவர்களுக்கு உதவிகள் வழங்கப்பட்டதாகவோ தகவல்கள் இல்லை. முதலாம் உலக யுத்தத்தின் போதும் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மூன்று பேச்சே கிடைப்பது. ஐ.நா. சபையின் தோற்றத்தின் பின்னரே உலக நாடுகள் வெளிநாடுகளில் வாழும் தமது பிரஜைகளைத் தமது குடும்பக் கள எனக் கருதி அவர்களின் நலன்களுக்கு காக பணியாற்றத் தொடங்கின.

குறிப்பாக ஜனநாயக நாடுகளில் இந்த மனப்பான்மை அதிகம். ஒரு நாட்டில் யுத்தம், பஞ்சம், வன்முறை போன்ற சம்பவங்கள் தொடரும் போது அந்நாடுகளில் வாழும் வெளிநாட்டுப் பிரஜைகளை தமது குடும்பங்களாகக் கருதி உடனடியாக விமானங்களை அனுப்பி அவர்களைத் தமது நாட்டுக்கு பாதுகாப்பாக அழைத்து வருவதை நாடுகள் தமது உடனடியாகக் கருதுகின்றன. இவ்விடத்தில் உடனடியாகச் செயல்படும் நாடுகளில் இந்தியாவும் ஒன்று. தமது பிரஜைகளை அழைத்து வருவது என்பது அதிக செலவை ஏற்படுத்தக் கூடியது என்பதை நாம் மறந்துவிடக் கூடாது.

உக்ரைன் போரில் 'ஒபரேஷன் கங்கா' என்ற பெயரில் உக்ரைனில் சிக்கித் தவிக்கும் இந்தியர்களை, (பெரும்பாலும் மருத்துவ மானவர்கள்) தாயகம் அழைத்து வரும் நடவடிக்கையில் இந்திய அரசு ஈடுபட்டுள்ளது. இதன் பொருட்டு இராணுவ விமானங்களையும் சிவில் விமானங்களையும் இந்தியா பயன்படுத்தி வருகிறது. இதில் குறிப்பிடத்தக்க விஷயம் என்பனவென்றால், இம்மீட்டி நடவடிக்கைகளை நேரில் பார்வையிட்டு ஒழுங்குபடுத்தும் பொருட்டு பிரதமர் மோடி நான்கு சிறீரடி அமைச்சர்களையும் உக்ரைன் அண்டை நாடுகளுக்கு அனுப்பி வைத்திருப்பதைச் சொல்லலாம். ஹர்தீப் சிங்பூரி, ஜோதிராஜியா சின்ஹா, கிரன் ரிஜ்ஜ், வி.கே. சிங் ஆகியோர் எல்லை நாடுகளான போலந்துக்கும், ருமேனியாவுக்கும், ஹங்கேரிக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளனர். உலகின் வளரும் நாடுகளில் உள்ள மாணவர்கள் தமது மருத்துவராகும் கனவை நன்வாக்கக் கூடிய ஒரு இடமாக ரஷ்ய பெரும் பிராந்தியத்தைக் கருதுகின்றனர். ரஷ்யா,



உக்ரைன், ஜோர்ஜியா நாடுகளில் குறைந்த செலவில் மட்டுமின்றி, தத்தங்கள் தாய்நாடுகளில் காணப்படும் மருத்துவத்துறை நுழைவுக்கான கடுமையான கட்டுப்பாடுகளின்றி மருத்துவத்துறையில் பயிலக் கூடிய வாப்பினை இந்நாடுகள் வழங்குவதால் இலங்கை, பாசிஸ்தான், இந்தியா, ஆபிரிக்க நாடுகளின் மாணவர்களுக்கு இந்நாடுகள் வாப்பினை அமைந்துள்ளன. உக்ரைனும் ரஷ்யாவும் கொஞ்ச காலமாகவே முரண்பட்டுக் கொண்டிருந்தாலும், அவை யுத்தத்தில் ஈடுபடும் என்றும் அது இவ்வளவு சீக்கிரமாக திகழும் என்றும் எவருமே எதிர்பார்த்திருக்க

வளைகுடா யுத்தம், ஈராக் மீதான அமெரிக்கத்

தாக்குதல், நேபாள பூகம்பம், பர்மா பிரச்சினை

போன்ற வேளைகளின் போதும் இந்தியா தனது

பிரஜைகளை மீட்பதில் துரிதமாகவே செயற்பட்டது

வாய்ப்பிருக்கவில்லை.

உக்ரைனில் இருக்கக் கூடிய அமெரிக்க, ஐரோப்பிய நாட்டவர்கள் ஏற்கனவே அந்நாடுகள் விடுத்த அழைப்பின் பேரில் தத்தமது நாடுகளுக்கு திரும்பிச் சென்று விட்டனர். அந்நாட்டில் சேர்ந்தவர்கள் உக்ரைனில் மாணவர்களாக பயிலுவதற்கான வாப்பி மிக மிகக் குறைவு. அவ்வாறு வாப்பிக்கும் போது இந்திய மாணவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகம். யுத்தம் ஆரம்பித்த உடனேயே இந்தியா தமது பிரஜைகளை மீட்கும் பணியை ஆரம்பித்து விட்டது. இந்தியா உக்ரைன் விவகாரத்தில் ஒரு நடுநிலைப்போக்கையே கடைப்பிடிக்கிறது.

இந்தியாவின் மிக நெருங்கிய நட்பு

திருப்பி அழைக்கும் ஒபரேஷன் கங்காவை ஆரம்பித்தன. தற்போது 16 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான இந்தியர்களை அழைத்து வந்துள்ளன. இந்திய மாணவர்கள் போலந்து, ருமேனியா, ஹங்கேரி ஆகிய நாடுகளுக்கு அதிகமாக எல்லை தாண்டிச் செல்கின்றனர். ஸ்லோவாக்கியா மற்றும் மோஸ்டோவாவுக்கும் விமானங்களை அனுப்பி இந்தியர்களை அழைத்து வர இந்தியா நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. புதுடிஸ்கிக்கு அழைத்து வரப்படும் இந்தியர்களை அந்தந்த மாநிலங்கள் பொறுப்பேற்றுக் கொள்கின்றன. தினமொன்றுக்கு மூவாயிரம் பேரை அழைத்து வர வேண்டும் என்பது இலக்கு. அவ்வாறானால் எத்தனை விமானங்கள் ஈடுபடுத்தப்பட வேண்டும் என்பதை பரிந்து கொள்ளலாம்.

பாதிக்கப்பட்ட இந்தியர்களை தாய்நாடு அழைத்து வருவது இந்தியாவுக்கு பூதிதல். 1990 இல் வளைகுடா யுத்தம் ஆரம்பமான போது இந்தியர்கள் பலவாயிரக்கணக்கில் அகதிகளானார்கள். யுத்தம் குறைந்ததில் நடைபெற்றாலும் பஹ்ரேன், கட்டார், சவுதி அரேபியா, ஈராக், லெபனான் ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்த இந்தியர்களையும் அழைத்து வர வேண்டியிருந்தது. ஒரு இலட்சத்து 10 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமானோரை இந்திய அழைப்புத்தகாக 11,523 பயணங்களை எயார் இந்தியா மேற்கொள்ள வேண்டியிருந்தது. இந்தியா சந்தித்த மிகப் பெரிய மீட்டி நடவடிக்கை இது.

இந்தியாவின் இந்நடுநிலைப் போக்கு உக்ரைன் மாணவர்களை தாய்நாட்டுக்கு அழைத்து வருவதில் பெருமளவுக்கு துணை நிற்கின்றது. அதேசமயம் மோடி ரஷ்ய ஜனாதிபதியுடன் பேசிய போது, இந்திய மாணவர்கள் உக்ரைனை மேற்கொண்டு வருகிறது.

இந்தியாவின் இந்நடுநிலைப் போக்கு உக்ரைன் மாணவர்களை தாய்நாட்டுக்கு அழைத்து வருவதில் பெருமளவுக்கு துணை நிற்கின்றது. அதேசமயம் மோடி ரஷ்ய ஜனாதிபதியுடன் பேசிய போது, இந்திய மாணவர்கள் உக்ரைனை மேற்கொண்டு வருகிறது.

கடந்த 1 ஆம் திகதி இந்திய விமானங்கள் உக்ரைனில் உள்ள இந்தியர்களை

தொற்றா நோய்களில் பிரதானமானது நீரிழிவு நோயாகும். இந்நோயை சலரோகம், சர்க்கரை வியாதி, மதுமேகம் என பல்வேறு பெயர்களால் அழைப்பர். வசதி படைத்தவர்களுக்கு அதிகமாக ஏற்படுவதனால், இதனை 'பணக்கார நோய்' என்றும் கூறலாம். ஆனால் தற்காலத்தில் 40 வயதிற்கு மேற்பட்டவர்கள் அனைவரையும் இலகுவில் தாக்கக் கூடிய ஒரு நோயாக நீரிழிவு காணப்படுகிறது.

நவீன காலங்களில் குளுக்கோசின் அளவு 120 ஐ விட அதிகரிப்பதால் இந்நோய் ஏற்படுகின்றது. உலக சுகாதார அமைப்பின் தரவுகளின் பின்புலம் உலகமேலும் சுமார் 422 மில்லியன் மக்கள் நீரிழிவு நோயுடன் வாழ்வதாக கூறப்படுகின்றது. சர்வதேச நீரிழிவு சம்மேளனத்தின் புள்ளிவிபரங்களின் அடிப்படையில் இலங்கையில் 12 பெரியவர்களில் ஒருவர் நீரிழிவு நோயால் பாதிக்கப்பட்டிருப்பதுடன், மொத்தமாக 1.16 மில்லியன் மக்கள் நீரிழிவு நோயால் பாதிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் கூறப்படுகின்றது.

குணப்படுத்த முடியாது. ஆனால் மருந்து, மாத்திரை, ஊசி அளவுகளை உடைய காணப்படுவதால் இளநரை, இரத்த அழுத்தம், வயிற்றுப்பின், சலரோகம், கொலெஸ்ட்ரோல், மாறாட்டிபு போன்ற நோய்களால் பீடிக்கப்படும் அளவும் அதிகரித்துக் கொண்டு செல்கின்றது. சலரோகம் முற்றினால் கண்பார்வை பாதிக்கப்படும், சிறுநீரகம் பழுதடையும், இருதய பாதிப்புக்கள் ஏற்படும். நரம்புத் தாக்கம், பரிசுவாதம் போன்றனவும், நீண்டநாள் மாறாத புண்கள் போன்றனவும் ஏற்பட வாய்ப்பு உண்டு. நீரிழிவு நோயை பூரணமாக

ஒவ்வொரு மாதத்திலும் சஷ்டி, கிருத்திகை, அமாவாசை, பெளர்ணமி, ஏகாதசி போன்ற நாட்களில் நோய்டு களை அறிமுகப்படுத்தி எமது உடலும் உள்ளமும் புனிதம் பெறவும், நோய்களில்லின்று ஆரோக்கியமாக வாழவும் வழியமைத்து தந்திருக்கிறார்கள். நீரிழிவு நோய்க்கான சிகிச்சையில் உணவுமுறை, உற்பயிற்சி, நோயின் தீவிரத்தன்மைமைய சரிவர கவனித்து அதற்குரிய மருந்துகளை உள்ளெடுத்தல், இன்சலினைப் பயன்படுத்தல் போன்றன இன்றியமையாத விடயங்களாக கருதப்படுகின்றன. நீரிழிவு நோயை கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்க



நீரிழிவை கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருப்பதில் பெருமளவில் உதவும் இயற்கை மருத்துவம்

பொதுவாக இனிப்புக்கள், அதிகளவு மாப்பொருள் சேர்ந்த உணவுகள், நர்ச்சத்து அற்ற உணவுகள், அளவுக்கு அதிகமாக உணவுகளை உண்ணல், உற்பயிற்சி செய்யாமை, அதிக வேலை, தொடர்ச்சியான உடல் உழைப்பு போன்றன காரணங்களாக கருதப்படுகின்றன. பிரதானமாக பரம்பரை மற்றும் உள்தாக்கம் போன்றன இந்நோயை ஏற்படுத்துவதில் பாரிய பங்கு வகிக்கின்றன. 'அற்றால்' அளவறிந்து உண்க. அஃது உடம்பு பெற்றால் நெடி துய்க்கும் ஆறு' அளவு அறிந்து உண்பதால் நீண்ட ஆயுட்கடன் ஆரோக்கியமாக வாழவும் என திருவள்ளூர்



இந்நோயின் அறிகுறிகளான உடல் அதிகளவில் மெலிந்து கொண்டு செல்வது, அதிகளவு சிறுநீர் சுழிதல், இரவில் அதிகமாக சிறுநீர் சுழிதல், தாகம், பசிமின்மை, உடல் சோர்வு, களைப்பு, கைகால்களின் விறைப்பு, தலைச்சுற்றல், வாய்ப்புண் அடிக்கடி ஏற்படுதல், கண்பார்வை மங்குதல், மலச்சிக்கல் போன்றன பற்றி தெளிவாக அறிந்திருத்தல் வேண்டும். நரத்தன்மையான உணவுகள், நீர், பழங்கள் போன்றவற்றை உள்ளெடுப்பதன் மூலம் மலச்சிக்கல் ஏற்படாமல் பேணலாம். இயற்கை உணவுகளை மாத்திரம் உட்கொண்டு வந்தால் எவ்விதமான நோய்களும் ஏற்படுவதற்கான வாய்ப்புகள் மிகவும் குறைவு. எனவே இடையிடையே உண்ணா நோய்டு இருப்பதன் மூலம் உடலில் உண்டான நச்சுக்களை விரைவில் வெளியேற்றுவது இலகுவாக இருக்கலாம். இதன் காரணமாகவே நம் முன்னோர்கள்

பின்வரும் உணவுப் பழக்க வழக்கங்களை கையாளலாம். காலையில் எழுந்ததும் வெறும் வயிற்றில் 3 கோப்பை தாய்நீரை அருந்ததல் நல்லது. அதிகமாக நீரை அருந்துவதன் மூலம் நீரிழிவு நோயை எதிர்த்துப் போராடலாம். மாவினையை எதிர்த்து இன்சலின் ஓமோனான அதிகரிக்கும் தன்மை இருப்பதால் 3-4 மாவிலைகளை நீரில் கொதிக்க வைத்து மலச்சிக்கல் போன்றன பற்றி தெளிவாக அறிந்திருத்தல் வேண்டும். சலரோக நோயாளிகள் முக்கியமாக மலச்சிக்கல் ஏற்படாமல் கவனம் எடுக்க வேண்டும். தினமும் மலங்கழிப்பதை வழக்கமாக்கிக் கொள்ள வேண்டும். நரத்தன்மையான உணவுகள், நீர், பழங்கள் போன்றவற்றை உள்ளெடுப்பதன் மூலம் மலச்சிக்கல் ஏற்படாமல் பேணலாம். இயற்கை உணவுகளை மாத்திரம் உட்கொண்டு வந்தால் எவ்விதமான நோய்களும் ஏற்படுவதற்கான வாய்ப்புகள் மிகவும் குறைவு. எனவே இடையிடையே உண்ணா நோய்டு இருப்பதன் மூலம் உடலில் உண்டான நச்சுக்களை விரைவில் வெளியேற்றுவது இலகுவாக இருக்கலாம். இதன் காரணமாகவே நம் முன்னோர்கள்

முன்னராக மரக்கறி சூப் அருந்தலாம். சீனி சேர்க்காத திராட்சைப் பழச்சாறு அல்லது தோடம்பழச்சாறுடன் தேன் கலந்து அருந்தி வரலாம். நாவற்பழ விதை சாறு அருந்ததலும் சிறப்பு. மதியம் 1 மணிளவில் பசுமையான காய்கறிகளால் சலாட் செய்து உண்ணலாம். அவலை பயன்படுத்தி உப்புமாமா, அல்லது ரொட்டி செய்து உண்ணலாம். அல்லது தவிட்டரிசி, கோதுமை, சாமை, வரகு அரிசியை சேராக்கி அதனுடன் பருப்புக்கள், வெந்தய சீரை, அரைக்கீரை, முளைக்கீரை, கங்குள் போன்ற கீரை வகைகள், மற்றும் மரக்கறிகளில் பாவற்காய், கத்தரி, சோயா, பருப்பு, கோவா, பயற்றங்காய், போஞ்சி, வெண்டிக்காய், முருங்கைக்காய் சேர்த்து உண்ணலாம். மாலை 4 மணியில் மூலிகைத் தேநீர், கரட்டா, உப்பு, மிளகு கலந்த தக்காளி பழச்சாறு, மல்லிநீர் ஏதாவது அருந்தலாம். இரவு 7 மணிக்கு பப்பாளிப்பழம், திராட்சைப்பழம், நாவற்பழம், தர்ப்பூசணிப்பழம் ஆகிய பழங்களில் ஒன்றினைக் வகையான பழங்களை தேவையான அளவு உண்ணலாம். கொழுப்பு நீக்கிய பால், தாவர எண்ணெய்களை பயன்படுத்ததல் சிறப்பு. கொழுப்பு அதிகமான உணவைத் தவிர்க்க வேண்டும். கொடியாவில் அதிகளவு நர்ச்சத்து காணப்படுவ

தால் கொடியாவை காயாக தோலை நீக்கி உண்ணலாம். காலையில் 15 நிமிடங்கள் பிராணாயாமம் செய்து வரல் சிறப்பு. பிராணாயாமம் மற்றும் தியானம் சரிவர தவறாமல் செய்வதன் மூலம் இன்சலினின் செயல்பாட்டை தடுக்கும் அட்ரினலின் போன்ற ஓமோன்களின் அளவு குறைவதனால் நீரிழிவு நோயை கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்க முடியும். மனஅழுத்தம் குறைந்து மனஅமைதி ஏற்படும். நான்குமூலம் சூரியஒளிக் குளியல் 30 நிமிடங்கள் செய்யலாம். அனைவரும் தத்தமது உடல்நிலை, வயது மற்றும் காலநிலைகளுக்கு ஏற்றவாறு தமது உணவுப் பழக்கவழக்கங்களை அமைத்துக் கொள்வதன் மூலம் ஆரோக்கியமாக வாழ வேண்டும் என்பதே மிக அவசியம்.

அனைவரும் தத்தமது உடல்நிலை, வயது மற்றும் காலநிலைகளுக்கு ஏற்றவாறு தமது உணவுப் பழக்கவழக்கங்களை அமைத்துக் கொள்வதன் மூலம் ஆரோக்கியமாக வாழ முடியும்

பின்வரும் உணவுப் பழக்க வழக்கங்களை கையாளலாம். காலையில் எழுந்ததும் வெறும் வயிற்றில் 3 கோப்பை தாய்நீரை அருந்ததல் நல்லது. அதிகமாக நீரை அருந்துவதன் மூலம் நீரிழிவு நோயை எதிர்த்துப் போராடலாம். மாவினையை எதிர்த்து இன்சலின் ஓமோனான அதிகரிக்கும் தன்மை இருப்பதால் 3-4 மாவிலைகளை நீரில் கொதிக்க வைத்து மலச்சிக்கல் போன்றன பற்றி தெளிவாக அறிந்திருத்தல் வேண்டும். சலரோக நோயாளிகள் முக்கியமாக மலச்சிக்கல் ஏற்படாமல் கவனம் எடுக்க வேண்டும். தினமும் மலங்கழிப்பதை வழக்கமாக்கிக் கொள்ள வேண்டும். நரத்தன்மையான உணவுகள், நீர், பழங்கள் போன்றவற்றை உள்ளெடுப்பதன் மூலம் மலச்சிக்கல் ஏற்படாமல் பேணலாம். இயற்கை உணவுகளை மாத்திரம் உட்கொண்டு வந்தால் எவ்விதமான நோய்களும் ஏற்படுவதற்கான வாய்ப்புகள் மிகவும் குறைவு. எனவே இடையிடையே உண்ணா நோய்டு இருப்பதன் மூலம் உடலில் உண்டான நச்சுக்களை விரைவில் வெளியேற்றுவது இலகுவாக இருக்கலாம். இதன் காரணமாகவே நம் முன்னோர்கள்

பின்வரும் உணவுப் பழக்க வழக்கங்களை கையாளலாம். காலையில் எழுந்ததும் வெறும் வயிற்றில் 3 கோப்பை தாய்நீரை அருந்ததல் நல்லது. அதிகமாக நீரை அருந்துவதன் மூலம் நீரிழிவு நோயை எதிர்த்துப் போராடலாம். மாவினையை எதிர்த்து இன்சலின் ஓமோனான அதிகரிக்கும் தன்மை இருப்பதால் 3-4 மாவிலைகளை நீரில் கொதிக்க வைத்து மலச்சிக்கல் போன்றன பற்றி தெளிவாக அறிந்திருத்தல் வேண்டும். சலரோக நோயாளிகள் முக்கியமாக மலச்சிக்கல் ஏற்படாமல் கவனம் எடுக்க வேண்டும். தினமும் மலங்கழிப்பதை வழக்கமாக்கிக் கொள்ள வேண்டும். நரத்தன்மையான உணவுகள், நீர், பழங்கள் போன்றவற்றை உள்ளெடுப்பதன் மூலம் மலச்சிக்கல் ஏற்படாமல் பேணலாம். இயற்கை உணவுகளை மாத்திரம் உட்கொண்டு வந்தால் எவ்விதமான நோய்களும் ஏற்படுவதற்கான வாய்ப்புகள் மிகவும் குறைவு. எனவே இடையிடையே உண்ணா நோய்டு இருப்பதன் மூலம் உடலில் உண்டான நச்சுக்களை விரைவில் வெளியேற்றுவது இலகுவாக இருக்கலாம். இதன் காரணமாகவே நம் முன்னோர்கள்

முன்னராக மரக்கறி சூப் அருந்தலாம். சீனி சேர்க்காத திராட்சைப் பழச்சாறு அல்லது தோடம்பழச்சாறுடன் தேன் கலந்து அருந்தி வரலாம். நாவற்பழ விதை சாறு அருந்ததலும் சிறப்பு. மதியம் 1 மணிளவில் பசுமையான காய்கறிகளால் சலாட் செய்து உண்ணலாம். அவலை பயன்படுத்தி உப்புமாமா, அல்லது ரொட்டி செய்து உண்ணலாம். அல்லது தவிட்டரிசி, கோதுமை, சாமை, வரகு அரிசியை சேராக்கி அதனுடன் பருப்புக்கள், வெந்தய சீரை, அரைக்கீரை, முளைக்கீரை, கங்குள் போன்ற கீரை வகைகள், மற்றும் மரக்கறிகளில் பாவற்காய், கத்தரி, சோயா, பருப்பு, கோவா, பயற்றங்காய், போஞ்சி, வெண்டிக்காய், முருங்கைக்காய் சேர்த்து உண்ணலாம். மாலை 4 மணியில் மூலிகைத் தேநீர், கரட்டா, உப்பு, மிளகு கலந்த தக்காளி பழச்சாறு, மல்லிநீர் ஏதாவது அருந்தலாம். இரவு 7 மணிக்கு பப்பாளிப்பழம், திராட்சைப்பழம், நாவற்பழம், தர்ப்பூசணிப்பழம் ஆகிய பழங்களில் ஒன்றினைக் வகையான பழங்களை தேவையான அளவு உண்ணலாம். கொழுப்பு நீக்கிய பால், தாவர எண்ணெய்களை பயன்படுத்ததல் சிறப்பு. கொழுப்பு அதிகமான உணவைத் தவிர்க்க வேண்டும். கொடியாவில் அதிகளவு நர்ச்சத்து காணப்படுவ

தால் கொடியாவை காயாக தோலை நீக்கி உண்ணலாம். காலையில் 15 நிமிடங்கள் பிராணாயாமம் செய்து வரல் சிறப்பு. பிராணாயாமம் மற்றும் தியானம் சரிவர தவறாமல் செய்வதன் மூலம் இன்சலினின் செயல்பாட்டை தடுக்கும் அட்ரினலின் போன்ற ஓமோன்களின் அளவு குறைவதனால் நீரிழிவு நோயை கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்க முடியும். மனஅழுத்தம் குறைந்து மனஅமைதி ஏற்படும். நான்குமூலம் சூரியஒளிக் குளியல் 30 நிமிடங்கள் செய்யலாம். அனைவரும் தத்தமது உடல்நிலை, வயது மற்றும் காலநிலைகளுக்கு ஏற்றவாறு தமது உணவுப் பழக்கவழக்கங்களை அமைத்துக் கொள்வதன் மூலம் ஆரோக்கியமாக வாழ வேண்டும் என்பதே மிக அவசியம்.

தமிழர்களின் பாரம்பரிய வீரக்கலைகளில் ஒன்றான சிலம்பாட்டப் போட்டியும் பரிசளிப்பு விழாவும் சம்பந்திட்டுக் கொட்டகையில் நடைபெற்றன. இந்நிகழ்வுகளில் சிறப்பு அத்தியாயக தோட்ட வீடமைப்பு மற்றும் சமுதாய உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் கலந்து கொண்டார். "சிலம்பு என்பது தற்காப்புக் கலை மட்டுமல்ல, அது தமிழர்களின் அடையாளம். எனவே இந்த தற்காப்புக் கலையை கொட்டகை பகுதியில் நடத்துவதன்மூலம் நான் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். இந்தக் கலையை வளர்க்கும் நோக்க

குடன் அதனை கொட்டகை சீ.எஸ்.எப் வளாகத்தில் நடத்துவதற்கான ஏற்பாடுகளை செய்துள்ளேன். எதிர்காலத்தில் மிகப் பெரிய சிலம்பாட்டப் போட்டியொன்று நடைபெறும்" என தோட்ட வீடமைப்பு மற்றும் சமுதாய உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் நச்சுக்களை விரைவில் வெளியேற்றுவது இலகுவாக இருக்கலாம். இதன் காரணமாகவே நம் முன்னோர்கள்

தமிழர்களின் பாரம்பரிய வீரக்கலை சிலம்பாட்டம்



தேசிய இரண்டாவது போட்டியும் பரிசளிப்பு விழாவும் இரு தினங்களுக்கு முன்னர் கொட்டகையில் நடைபெற்ற போது, அதில் சிறப்பு அத்தியாயக தோட்ட வீடமைப்பு மற்றும் சமுதாய உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் நச்சுக்களை விரைவில் வெளியேற்றுவது இலகுவாக இருக்கலாம். இதன் காரணமாகவே நம் முன்னோர்கள்

யாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் அங்கு தொடர்ந்து கருத்துத் தெரிவிக்கையில் "நாடு இருக்கும் பொருளாதார நெருக்கடியில் இன்றைய கஷ்டத்திற்கு மத்தியிலும் நாட்டில் இவற்றுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்தாக வேண்டும். காரணம் சிறிது காலப்பகுதியில் நாடு நல்ல நிலைக்கு மாற்றப்படும்" என மேலும் தெரிவித்தார். குறித்த போட்டி நிகழ்வுக்கு வடக்கு, கிழக்கு, மலையாளம் உட்பட நாட்டின் பல பாகங்களில் இருந்து சுமார் 200 போட்

டியாளர்கள் வரை கலந்து கொண்டனர். இதில் தொடுகை சிலம்பு, வீச்சில் சிலம்பு ஆகிய போட்டிகள் இடம்பெற்றதுடன் கண்காட்சிப் போட்டிகளும் நடைபெற்றன. இதன் போது மலையகத்தில் பல்வேறு துறையில் சாதனை படைத்தவர்களுக்கு நிலைவுச் சின்னம் வழங்கி கௌரவம் வழங்கப்பட்டது. இந்நிகழ்வுக்கான ஆரம்ப கர்த்தாவும், சிலம்பாட்ட சம்மேளன செயலாளருமாக கே.ஆர் திவாகரன் விளங்குகின்றார். அவரது ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வுக்கு கொட்டகை பிரதேச சபையின் தலைவர் ராஜமணி பிரசாந்த் மற்றும் பாடசாலை அதிபர்கள் ஆசிரியர்கள், பெற்றோர், மாணவர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர்.



மஹிந்திரா அன்ட் மஹிந்திரா ஃபினான்சியல் சேர்விஸ் லிமிட்டெட்டின் (மஹிந்திரா ஃபினான்ஸ்/ MMFSL) துணை நிறுவனமான ஐடியல் ஃபினான்ஸ் லிமிட்டெட், தனது நிறுவனத்தின் பெயரை மஹிந்திரா ஐடியல் ஃபினான்ஸ் லிமிட்டெட் (MIFL) என பெயர் மாற்றம் செய்வதாக அறிவித்துள்ளது. மஹிந்திரா ஐடியல் ஃபினான்ஸ் நிறுவனத்தை இலங்கையின் முன்னணி உரிமம் பெற்ற நிதி நிறுவனங்களில் ஒன்றாக மாற்றியமைக்கும் குறிக்கோளைக் கட்டியெழுப்ப இந்த இரண்டு கூட்டு வர்த்தக முயற்சி பங்களிப்புகள் (மஹிந்திரா ஃபினான்ஸ் மற்றும் ஐடியல் குழுமம்) அத்தியாவாரமாக இந்த பெயர் மாற்றம் அமைந்துள்ளது.

மஹிந்திரா ஐடியல் ஃபினான்ஸ் லிமிட்டெட் என்று பெயர் மாற்றம் செய்துள்ள நிறுவனம்



சிகன்க்கான கடன்கள், நுகர்வோர் நிதிக்க கடன்கள் மற்றும் தனிநபர் கடன்கள் ஆகியவை இதில் அடங்

சேவை கிடைக்கப் பெறுவதை உறுதி செய்வதற்காக நாடு முழுவதும் தனது கிளை வலையமைப்பை விரைவாக அதிகரிப்பதையும் இலக்காகக் கொண்டுள்ளது. இது தொடர்பில் மஹிந்திரா ஃபினான்ஸ் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் சபையின் துணைத் தலைமை அதிகாரியும், முகாமைத்துவப்பணிப்பாளருமான ரமேஷ் ஐயர் அவர்கள் கருத்து வெளியிடுகையில், "ஆசிரியர் விரிவாக்கத்தை மேற்கொள்ள நாம் எதிர்பார்த்துள்ள நிலையில், ஐடியல் குழுமத்துடனான இந்த மூலோபாய கூட்டணமை அந்த திசையில் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க படியாகும். வலுவான, நீண்ட கால வளர்ச்சி வாய்ப்புடன், இலங்கை சந்தை பெரும் வளர்ச்சிவாய்ப்புத் திறனைக் கொண்டுள்ளது என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். இந்த வளர்ச்சியைத் துணுடுவதற்கு தேவையான வளங்கள், மூலத்தன் மற்றும் நிபுணத்துவத்தை

நாங்கள் கொண்டு வருவதால், இந்த நிறுவனம், இந்த சந்தையில் இரு கூட்டாளர்களுக்கும் பரஸ்பரம் வெற்றியளிப்பதாக அமையும்" என்று குறிப்பிட்டார். ஐடியல் குழுமத்தின் பணிப்பாளர் சபைத் தலைவரான நளின் வெல்கமவும் உரையாற்றினார். மஹிந்திரா குழுமத்தின் ஒரு பகுதியான மஹிந்திரா அன்ட் மஹிந்திரா ஃபினான்சியல் சேர்விஸ் லிமிட்டெட் (மஹிந்திரா ஃபினான்ஸ்) இந்தியாவின் முன்னணி வங்கி அல்லாத நிதி நிறுவனங்களில் ஒன்றாகும். கிராமப்புறம் மற்றும் அரைநகர்ப்புற பிரிவுகள் மீது கவனம் செலுத்தியுள்ள இந்நிறுவனம், 7.3 மில்லியனுக்கும் அதிகமான வாடிக்கையாளர்களுடன், 11 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் தொகைக்கும் அதிகமான சொத்துக்களை தன் கீழ் நிர்வகித்து வருகின்றது. வாகன மற்றும் டிராக்டர் வாகனங்களுக்கான கடன்களை

வழங்குவதில் முன்னிலை வகிக்கும் ஒரு நிறுவனமாகத் திகழ்ந்து வருகின்ற இந்நிறுவனம், சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழிற்துறைகளுக்கு கடன்களை வழங்கி வருவதுடன், பொதுமக்களுக்கு நிலையான வைப்புக்களையும் வழங்கி வருகின்றது. இந்நிறுவனம் இந்தியாவில் 380,000 இற்கும் மேற்பட்ட கிரமங்கள் மற்றும் 7,000 இற்கும் மேற்பட்ட நகரங்கள் மத்தியில் வியாபித்துள்ளதுடன், அலுவலகங்களையும் கொண்டுள்ளது. மஹிந்திரா தொடர்பான மேலதிக தகவல் விபரங்களுக்கு www.mahindra.com / ரூவிட்டர் மற்றும் முகநூல்: @MahindraRise/ உடனடி தகவல் விபரங்களுக்கான பதிவு <https://www.mahindra.com/newsroom>

ஊடகத் தொடர்புகள்: மஹிந்திரா ஐடியல் ஃபினான்ஸ் லிமிட்டெட் கிளான் குணதிலக சிரேஷ்ட முகாமையாளர் சந்தைப்படுத்தல் மற்றும் தொடர்பாடல் மஹிந்திரா ஐடியல் ஃபினான்ஸ் லிமிட்டெட் மின்னஞ்சல்: ghana.gunatilaka@mahindraifl.lk மொபைல் #: +94 070 692 3943

ஜனாதிபதி கோட்பாய ஆட்சியை பொறுப்பேற்ற பின் கண்ணீர் புகை, தடியடி தாக்குதல் இடம்பெற்றதாக வரலாறு இல்லை

பாராளுமன்றத்தில் அமைச்சர் சரத் வீரசேக்கர தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்



ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ச ஆட்சியைப் பொறுப்பேற்ற பின்னர் இதுவரை நாட்டின் எந்தப் பகுதியிலும் கண்ணீர் புகைப் பிரயோகமோ அல்லது தடியடி தாக்குதல்களோ மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்பதை பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சர் சரத் வீரசேக்கர நேற்று பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

பொலீஸார் தமது உத்தியோக பூர்வ கடமைகளை மேற்கொள்கின்றனரே தவிர அவர்கள் ஒருபோதும் அரசியலுக்கோ அரசியல்வாதிகளுக்கோ அடிபணிந்து செயல்படுவதில்லை யென்றும் சில சந்தர்ப்பங்களில் நிதி மன்ற உத்தரவுக்கமையவே அவர்கள் செயற்படுகின்றனரென்றும் அமைச்சர் சபையில் தெரிவித்தார்.

நேற்று வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள் வெளையில் ஜக்கி மக்கள் சக்தி எம். பி புத்திக் பத்திரன் எழுப்பிய கேள்வியொன்றுக்குப் பதிலளிக்கை மிலேயோ அமைச்சர் இவ்வாறு தெரி

வித்தார். அதேவேளை, அண்மையில் இடம்பெற்றுள்ள ஜேவிபி யினரின் கூட்டத்தின் போது ஏற்பட்ட சம்பவங்கள், ஹிருகனிகா பிரேமச்சந்திரவின் வீட்டுக்கருகில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள ஆர்ப்பாட்டம், எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அலுவலகத்துக்கு முன்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள ஆர்ப்பாட்டம் ஆகியவை தொடர்பில் முறைப்பாடுகள் முன்வைக்கப்பட்டால் உரிய விசாரணைகளை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

புத்திக் பத்திரன் எம்.பி தமது கேள்வியின் போது மேற்படி சம்பவங்கள் அரசியல் தலையீடுகளால் முன்னெடுக்கப்பட்டதா? அவற்றை ஏன் பொலீஸார் தடுக்கவில்லை யென கேள்வி எழுப்பினார்.

அதற்கு பதிலளித்த அமைச்சர், சம்பந்தப்பட்டவர்கள் முறைப்பாடு செய்தால் அது தொடர்பான விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் தெரிவித்தார். (ஸ)

எரிபொருள் விலை அதிகரிப்பு...

மின்னற்புத்தி நிலையங்களுக்கு தேவையான எரிபொருளை நேரடியாக பெற்றுக்கொள்ள இலங்கை மின்சார சபைக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

வடக்கில் சூரிய சக்தி மூலம்...

மின்சார பயன்பாட்டை சிக்கனமாக்குவதற்கு வடக்கு மாகாணத்திலுள்ள அரசு நிறுவனங்களில் பொருத்தப்பட்டுள்ள சூரிய சக்தி (சோலார்) தொகுதி மூலம் பெறப்படும் மின்சாரத்தைப் பயன்படுத்தி அரசு நிறுவனங்களைச் செயற்பாடு

மசல், பெற்றோல் மற்றும் உராய்வு எண்ணெய் இறக்குமதிக்கு தேவையான டொலர் முழுமையாக விறியோகிக்கப்பட்டுள்ளது என்றார்.

களை தடையின்றி மேற்கொள்ள முடியும். ஆகவே எதிர்காலத்தில் வட மாகாணத்தில் பதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி மூலம் மின்சாரத்தைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு ஏற்ற நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படுமென அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

கோப் குழுவின் அறிக்கை...

ஒன்பதாவது பாராளுமன்றத்தின் முதலாவது கூட்டத்தொடர் முடிவுக்கு கொண்டுவரப்பட்டமையால் சமர்ப்பிக்கப்பட முடியாத இந்த

அறிக்கையை இரண்டாவது கூட்டத்தொடரில் சமர்ப்பிப்பதற்கு கோப் குழு உறுப்பினர்கள் அனுமதி வழங்கியிருந்தமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

சபாநாயகர் மற்றும்...

03ஆம் பக்க தொடர்...

கோட்டாபய ராஜபக்சவீடம் சமர்ப்பிக்க வண.கல்கொட அத்தே குளசார தேரின் தலைமையில் ஒரு செயலணி நியமிக்கப்பட்டது. சமீபத்தில் அதன் பதவிக்காலம் பரந்தவரி 28இல் இருந்து 03 மாத காலத்துக்கு நீடிக்கப்பட்டது.

ஆய்வணியின் செயற்பாடுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, ஊடகங்களில் வெளியிடப்பட்ட அறிவித்துக்கு ஏற்ப பல்வேறு தொழில் வல்லுநர்கள், அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள், பல்வேறு மதக் குழுக்கள், பல்வேறு இனத்தினர், பல்சுலைக்கழக சமூகத்தினர், சட்ட வல்லுநர்கள் உள்ளிட்ட பல்வேறு தரப்பினரால் தபால், மின்னஞ்சல் மூலமும் கொழும்பு பண்டாரநாயகக் குர்பகார்த்த மாநாட்டு மண்டப வளாகத்தில் அமைந்துள்ள செலவணியின் அலுவலகத்திற்கு வருகை தந்து, அவர்களின் கருத்துக்களை வாய்மொழியாகவும் எழுத்து மூலமாகவும் முன்வைத்தனர்.

மேலும், செயலணியின் உறுப்பினர்கள் நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளுக்குச் சென்று, அப்பிரதேச

கருக்கலவைப்பு சட்டத்தில்... 03ஆம் பக்க தொடர்...

தள்ளப்படுவதுடன் பிறக்கும் குழந்தையும் வாழ்நாள் முழுவதும் சமூகத்தின் இழிவுபடுத்தல்களுக்கு உள்ளாக நேரிடுகின்றது. அதனோடு இவ்வாறு மனிதாபிமானமற்ற முறையில் துஷ்பிரயோகங்களுக்கு ஆளாகுபவர்கள் சில வேளைகளில் தங்களை உயிர்களை மாம்பத்துக்கொள்கின்றனர்.

அதனால் நிதித்துறையில் பல்வேறு சட்டத்திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும் இந்த காலத்தில், அதுதொடர்பாக சட்டத்தில் சில மாற்றங்களை ஏற்படுத்தி இவ்வாறு பாதிக்கப்படும் பெண்களுக்கு சட்டத்தில் நிவாரணம் வழங்க முடியுமா என்றும் சரத் பண்டார எம்.பி கேள்வி எழுப்பினார்.

அவரது கேள்விக்கு பதிலளிக்கை மிலேயோ அமைச்சர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். அது தொடர்பில்

நாடு முழுவதும் 1,700 ... 03ஆம் பக்க தொடர்...

அந்த அறிக்கை கேள்விக்குப் பதிலியுள்ளது. தேசிய அல்லது சர்வதேச அளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பாடத்திட்டங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு கற்பித்தல் நடத்தப்படவில்லை என்றும், கற்பித்தல் நடவடிக்கைகள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனத்தால் மேற்பார்வை செய்

மசகு எண்ணெய்க்கு தடை... 03ஆம் பக்க தொடர்...

தெரிவித்த அவர், அதனால் ஐரோப்பிய சந்தையில் ஏற்படும் தாக்கம் ஒரு வருடத்திற்கு இருக்கும் என்றும் கூறினார். மேலும், அதை ஐரோப்பிய நாடுகளால் சடுக்கட முடியாது என குறிப்பிட்டார்.

ரஷ்யாவில் இருந்து அதிக அளவில் மசகு எண்ணெய், எரிவாயு

இம்மாத இறுதியில் பசில்...

இயலுமான அனைத்து சந்தர்ப்பங்களிலும் இலங்கைக்கு இந்தியா ஆதரவை வழங்கும் என இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் உறுதியளித்துள்ளதாக கொழும்பில் உள்ள இந்திய உயர்நிலைநிலையம் ட்விட்டரில் பதிவிட்டுள்ளது.

சுமுகமாகவும் மனப்பூர்வமாகவும் மிகவும் விளைத்திறனாக இந்த உரையாடல் இடம்பெற்றதாக

ஜனாதிபதி ஸ்ரீல.சுதந்திர கட்சி...

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ச, அமைச்சர்களான பசில் ராஜபக்ச, தினேஷ் குணவர்தன, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சாகர காரியவசம் மற்றும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத் திரிபால சிறிசேன, அமைச்சர் நிமல் சிறிபால டி சில்வா, மஹிந்த அமரவீர, இராஜாங்க அமைச்சர் துமிந்த திலாநா

இலங்கையிலுள்ள இந்திய உயர்நிலைநிலையத்தில் ரூவிட்டர் பதிலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இந்த மாத இறுதியில் திகதி ஒன்றை நிர்ணயித்து நிதியமைச்சர் பசில் ராஜபக்ச இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்வது குறித்தும் இணங்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

யக்க, தயாசிறி ஜயசேக்கர, லசந்த அமுலவண்ணி, பிரதி சபாநாயகர் ரஞ்சித் சியம்பலாபிட்டிய, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அங்கஜன் இராமநாதன், ஜகத் புஷ்பகுமார, சரத் பண்டார, சாரதி துஷ்மந்த, ஷான் விஜயலால் டி சில்வா, சாமர சம்பத் மற்றும் சுரேன் ராகவன் ஆகியோர் இக் கலந்துரையாடலில் கலந்துகொண்டனர்.

ஜனாதிபதி தலைமையில்...

உள்ளிட்ட உள்ளூர் பொருளாதாரக் கொள்கைகள் தொடர்பாக மீதும் ஆழமாகக் கலந்துரையாடி தீர்மானங்களை முன்வைக்கும் வகையில் இந்த பேரவையை அமைக்க அமைச்சரவைக்கு யோசனை முன்வைக்கப்பட்டிருந்தது.

இப் பேரவையின் ஆலோசனைகள் மற்றும் வழிகாட்டல்களுக்கு மைய ஏற்புடைய அமைச்சர்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் நியதிச்

சட்ட நிறுவனங்கள் தேவையான சந்தர்ப்பங்களில் அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்துடன் இயையுடைய தீர்மானங்களை நடைமுறைப்படுத்தவும், தேவைக்கேற்ப பொருளாதாரப் பேரவைக் கூட்டத்திற்கு போதுமான துறைசார் அறிவுகொண்ட கல்விமயலாளர்களை அழைக்கவும், ஜனாதிபதியினால் மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படும் படிமுறைகள் தொடர்பாக அமைச்சரவையின்

45 நாடுகளில் 31 நாடுகள்...

முக்கிய அடிப்படையாக மீண்டும் வலியுறுத்தப்பட்டன.

உள்ளக கலந்துரையாடலில் உரையாற்றிய 45 நாடுகளில் 31 நாடுகள் இலங்கைக்கு ஆதரவாக தமது கருத்துக்களைப் பதிவு செய்துள்ளன. தெற்கு, தென்கிழக்கு மற்றும் மத்திய ஆசியா, மற்றும் ஆபிரிக்காவின் பல அரசுகளிடமிருந்து இலங்கைக்கான ஆதரவு வெளிப்படுத்தப்பட்டது. சுவதி அரேபியா, எகிப்து, பிலிப்பைன்ஸ், நேபாளம், கென்யா, எத்தியோப்பியா, மாலத்தீவு, சீனா, கியூபா, ஜப்பான், சிரிய அரபுக் குடியரசு, மியட்நாம், கொரியா ஜனநாயக மக்கள் குடியரசு, வெனி

சுவாலா, நைஜீரியா, பாகிஸ்தான், கம்போடியா, ரஷ்யக் கூட்டமைப்பு, லெபனான், காண்டா, பெலாரஸ், சிம்பாப்வே, எரித்திரியா, தெற்கு சூடான், லாவோ ஜனநாயக மக்கள் குடியரசு, செமென், ஈரான், நைஜர், கசகஸ்தான், பங்களாதேஷ் மற்றும் அசர்பைஜான் ஆகியன இலங்கைக்கு ஆதரவாக பேசிய 31 நாடுகளாகும்.

சட்டச் சீர்திருத்தங்கள் உட்பட தேசிய செயல்முறைகளின் மூலம் நல்லணக்கம் மற்றும் மனித உரிமைகளை மேம்படுத்துவதில் இலங்கையின் அர்ப்பணிப்பு மற்றும் கோவிட்-19 தொடர்பான

2/3 பெரும்பான்மையுடனேயே...

“பயங்கரவாதத் தடுப்பு (தற்காலிக ஏற்பாடுகள்) (திருத்தம்)” எனும் தலைப்பிலான சட்டமூலத்தின் அரசியலமைப்பு ரீதியான செயல்லுபடியாகும் தன்மை பற்றிய உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்மானம் பின்வருமாறு:

சட்டமூலத்தின் வாசகம் 2; சட்டமூலத்தின் 2 ஆம் வாசகம் அரசியலமைப்பின் எந்தவொரு ஏற்பாட்டுடனும் முரணாகவில்லை என உயர் நீதிமன்றம் கருதுகிறது. சட்டமூலத்தின் வாசகம் 3; அரசியலமைப்பின் பிரகாரம், சட்டமூலத்தின் 03 ஆம் வாசகத்திற்கு ஆதரவாக அளிக்கப்படும்.

வாக்குகளின் எண்ணிக்கையானது மொத்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் மூன்றில் இரண்டு பங்கிற்கு (வருகை தராதவர்கள் உட்பட) குறையா இருந்தாலொழிய அதனை சட்டமாக இயற்ற முடியாதென உயர் நீதிமன்றம் கருதுகிறது.

எவ்வாறெனினும், உயர் நீதிமன்றம்

மியன்மாரிலிருந்து அரிசியை...

சபையில் தெரிவித்த அமைச்சர் அரிசி கொள்வனவு விலைதொடர்பில் வெளியிடப்படும் விமர்சனங்கள் உண்மைக்குப் புறம்பானவை யெனவும் மியன்மார் துதரகமும் அதனை உறுதிப்படுத்தியுள்ளதென்றும் அவர் நேற்று சபையில் தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று வர்த்தக அமைச்சு தொடர்பான விசேட கூற்று ஒன்றை முன்வைத்து உரை

மருந்து, மருத்துவ உபகரணங்கள்...

அமைச்சர், எதிர்வரும் இரண்டு காலாண்டுகளுக்கான மருந்துப் பொருட்களை கொள்வனவு செய்வதற்கான நிதி ஒதுக்கப்பட உள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

நாட்டில் மின் துண்டிப்பு நடைமுறைப்படுத்தப்படும் தற்போதைய சூழ்நிலையில் வைத்தியசாலை கட்டமைப்பில் மின் துண்டிப்பு இடம்பெற்றாலும் ஜெனரேட்டர் மூலம் போதிய மின்சாரத்தை பெற்றுக்கொடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் அவர் சபையில் தெரிவித்தார்.

காணாமல் போனோர் தொடர்பான...

பிரதேசங்களில் பிராந்திய அலுவலகம் நிறுவப்பட்டுள்ளன. அப்பிராந்திய அலுவலகங்களுக்கு காணாமல் போனோர் தொடர்பான 14,988 முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றன.

ஐ. ம. ச அலுவலகம் மீதான ...

அலுவலகத்தின் மீதான தாக்குதல் மற்றும் ஹிருகனிகா பிரேமச்சந்திர நடத்திய ஆர்ப்பாட்டம் என்பன குறித்து விளையப்பட்டது. இதற்குப் பதிலளித்த அமைச்சர், ஐக்கிய மக்கள் சக்தி அலுவலகத்திற்கு முன்பாக நடத்திய ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது முட்டை தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது. ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தும் உரிமை ஒரு பக்கமிருக்க நாகரிகமடையாத சமூகத்தில் இவ்வாறு நடத்தாத கருத வேண்டியுள்ளது. இதனை அனுதிக்க

டும் என்றும் அவர் சபையில் தெரிவித்தார்.

மருந்துப் பொருட்கள் மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்களுக்கு எதிர்காலத்தில் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டால் தடுப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் செயலாளருடைய கலந்துரையாடியுள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

காணாமல் போனோர் தொடர்பான...

பிரதேசங்களில் பிராந்திய அலுவலகம் நிறுவப்பட்டுள்ளன. அப்பிராந்திய அலுவலகங்களுக்கு காணாமல் போனோர் தொடர்பான 14,988 முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றன.

ஐ. ம. ச அலுவலகம் மீதான ...

அலுவலகத்தின் மீதான தாக்குதல் மற்றும் ஹிருகனிகா பிரேமச்சந்திர நடத்திய ஆர்ப்பாட்டம் என்பன குறித்து விளையப்பட்டது. இதற்குப் பதிலளித்த அமைச்சர், ஐக்கிய மக்கள் சக்தி அலுவலகத்திற்கு முன்பாக நடத்திய ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது முட்டை தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது. ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தும் உரிமை ஒரு பக்கமிருக்க நாகரிகமடையாத சமூகத்தில் இவ்வாறு நடத்தாத கருத வேண்டியுள்ளது. இதனை அனுதிக்க

ஆர்ப்பாட்டம் செய்யும் ஜனநாயக



அஹச மீடியா நிறுவனம் நடத்திய சர்வதேச மகளிர் தின நிகழ்வு நேற்று (08) மேல் மாகாண அழகியர் கலையரங்கில் நடைபெற்றபோது விருது பெற்ற ஜெயந்தி ஜெயசங்கர், செவ்வாறு ஹலால்தின், ஜிப்ரியா இப்ராஹிம், கமங்கலி சிதம்பரம், நிம்மொ ஜல்பர், ரீசா பவால்தின் ஆகியோருடன் டவர் மண்டப நிதியத்தின் பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினர் புரவலர் ஹாசிம் உமர் காணப்படுகிறார்.

(படம்: ருசைக் பாளுக்கி)

உடன்பாட்டை வழங்குவதற்குத் தீர்மானித்துள்ளது.

இந்தப் பேரவையின் உறுப்பினர்களான ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்சு (தலைவர்), பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்சு, வர்த்தக அமைச்சர் கலாநிதி பந்துல குணவர்தன, நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சர் ஜொன்ஸ்டன் பெர்ணாண்டோ, நிதி அமைச்சர் கலாநிதி பசில் ராஜபக்சு, விவசாய அமைச்சர் மஹிந்தானந்த

அலுக்கமகே, பெருந்தோட்டத்துறை அமைச்சர் ரமேஷ் பத்திரன், இலங்கை மத்திய வங்கி ஆளுநர் அஜித் நிவாட் கப்ரால், ஜனாதிபதியின் செயலாளர் காமினி செரைத், திறைசேரி செயலாளர் எஸ். ஆர். ஆட்டிகல, இலங்கை மத்திய வங்கியின் பிரதி ஆளுநர் தம்பிக்க நானையக் கார ஆகியோர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்தப் பேரவை வாராந்தம் கூடி ஆராய உள்ளது. (பா)

சவால்களைப் பொருட்படுத்தாமல் இந்த விடயத்தில் இலங்கை அடைந்து கொண்டிருள்ள முன்னேற்றம் ஆகியவற்றை உலகமளவிய தெற்கின் அரசுகள் பாராட்டின.

தன்னார்வ தேசிய செயல்முறைகளை ஆதரிப்பதன் முக்கியத்துவத்தை கட்டிக் காட்டிய மனித உரிமைகள் பேரவை மற்றும் சர்வதேச சமூகம், பாரபட்சமற்ற தன்மை, தேர்ந்தெடுக்காத தன்மை மற்றும் அரசியல்மயமாக்காமையோன்ற அடிப்படக்கக் கொள்கைகளை நிலைநிறுத்தின.

ஐ.நா. மனித உரிமைகள் பேரவையின் வெள்ளிக்கிழமை (2022 மார்ச் 04) இடம்பெற்ற ஊடாடும்

உரையாடலின் தொடக்கத்தில் உரையாற்றிய பேராசிரியர் ஜீ.எல். பீரீஸ், மனித உரிமைகள் தொடர்பான தன்னார்வ சர்வதேச முயற்சிகளைத் தொடர்வதற்கும், வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சர் ஐ.நா. மனித உரிமைகள் பேரவை உட்பட ஐக்கிய நாடுகள் சபையுடன் சடுபடுவதற்குமான இலங்கையின் அர்ப்பணிப்புகை மீண்டும் வலியுறுத்திய அதே வேளையில், உயர்நிலைநிலையம் முன்வைக்கப்பட்ட புதிய தகவலில் காணப்படுகின்ற குடியமைவ முரண்பாடுகள் மற்றும் பலவீனங்கள் தொடர்பில் குறிப்பிட்டார்.

நிதிமன்றத்தின் தீர்மானத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள காரணங்களின் அடிப்படையில், சட்டமூலத்தின் 5 ஆம் வாசகம் அரசியலமைப்பின் எந்தவொரு ஏற்பாட்டுடனும் முரணாகவில்லையென உயர் நீதிமன்றம் கருதுகிறது.

சட்டமூலத்தின் வாசகம் 6 ; அரசியலமைப்பின் 80 (3) ஆவது உறுப்புரையின் பிரகாரம் எந்தவொரு காரணத்திற்காகவும் பயங்கரவாத தடுப்புச் சட்டத்தின் பிரிவு 11 இன் செல்லுபடி பற்றி உயர் நீதிமன்றம் விசாரித்தலோ, தீர்ப்பளித்தலோ அல்லது எவ்விதத்திலும் கேள்விக்கு உட்படுத்தலோ ஆகாதென அது கருதுகிறது.

சட்டமூலத்தின் வாசகம் 10 ; உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்மானத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன்படி சட்டமூலத்தின் 10ஆவது வாசகம் திருத்தப்பட்டால், அது அரசியலமைப்பின் எந்தவொரு ஏற்பாட்டுடனும் முரணாக இருக்காதென உயர் நீதிமன்றம் கருதுகிறது.

சட்டமூலத்தின் வாசகம் 11; சட்டமூலத்தின் 11ஆவது வாசகம் அரசியலமைப்பின் ஏதேனும் ஏற்பாட்டுக்கு முரணானது எனக் கருதுவதற்கு எந்த அடிப்படையும் கிடையாதென உயர் நீதிமன்றம் தெரிவித்துள்ளது.

சட்டமூலத்தின் வாசகம் 12 ; 12ஆவது வாசகத்தில் உள்ள உத்தேச பிரிவு 26(2) அது உள்ளவடிவத்தில் அரசியலமைப்பின் 12(1) ஆவது உறுப்புரையின் 12 முரணாக இருக்குமென உயர் நீதிமன்றம் கருதுகிறது. 123(1)(இ) உறுப்புரையின் படி, உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்மானத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன்படி, சட்டமூலத்தின் 12ஆவது வாசகத்தில் உள்ள உத்தேச பிரிவு 26(2) இன் ஏற்பாடுகள் திருத்தப்பட்டால், அது அரசியலமைப்பின் எந்தவொரு ஏற்பாட்டுடனும் முரணாக இருக்காதென உயர் நீதிமன்றம் தெரிவித்துள்ளது என்பதையும் சபாநாயகர் நேற்று சபையில் தெரிவித்தார்.

தொடர் பிரச்சினை நிலவுகின்ற போது அரிசி கொள்வனவுக்காக சீன யுதான் மூலம் அதற்கான விலையை இலக்கு முடியும்.

இறக்குமதி செய்யப்படும் அரிசியில் ஒரு தொகையை கையிருப்பதாக களஞ்சியசாலையில் பாதுகாக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

மியன்மார் அரசாங்கத்துடன் நாம் தொடர்ச்சியாக மேற்கொண்ட கலந்துரையாடல் காரணமாக நாம் 460

அமெரிக்கன் டொலருக்கு இணக்கம் காணப்பட்ட நிலையில் 15 டொலர் குறைவாகவே அதனைப் பெற்றுக் கொள்ள முடிந்துள்ளது. மேற்படி அரிசி கொள்வனவு விலை தொடர்பில் முன்பாடான கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்பட்டாலும் அது தொடர்பில் தெரிவிக்கப்படவில்லை மியன்மார் துதரகம் வெளியிட்டுள்ள தென்றும் அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

நேற்று வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள் வேளையில் போது எதிர்க்கட்சி எம்.பி ரோஹண பண்டாரவினால் எழுப்பப்பட்ட கேள்விக்கு பதிலளிக்கை மிலேயே அமைச்சர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்த அமைச்சர்:

தேசிய மருந்து உற்பத்தியை 30வீதத்தினால் அதிகரிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அதிக பணிகளை காணாமல் போன ஆட்கள் பற்றிய அலுவலகத்திற்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

குறித்த முறைப்பாடுகளை விசாரணை செய்து முடிவுறுத்துவ

உரிமையை அடுத்தவரின் உரிமைகள் பாதுகாக்கப்படும் வகையில் முன்னெடுக்க வேண்டும். அவ்வாறு முட்டை தாக்குதல் நடந்திருந்தால் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் என்ற வகையில் தனிப்பட்ட ரீதியில் என்னுடைய கவலையை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதற்கான ஜனாதிபதி தனியான இடம் ஒதுக்கினார். ஜனாதிபதி செயலகத்திற்கு நுகில் அவர் இடம் வழங்கினார். கடந்த காலத்தில் ஆர்ப்பாட்டம்

செய்வோர் தாக்கப்பட்டனர். தற்காலத்தில் அவ்வாறு நடக்கவில்லை. ஹிருகனிகா ஆர்ப்பாட்டம் நடத்த வருவதை புலனாய்வு பிரிவு அறிந்திருக்கவில்லையென்பதை ஏற்க முடியாது.

பாதுகாப்பு தரப்புகு தெரியாமல் ஒட்டைக்குள்ளால் புகுந்து சென்று ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதாக இதனை கூற முடியாது. நாட்டில் ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதற்கு சுதந்திரம் வழங்கியுள்ளதாக இதனை நோக்க வேண்டும், என்றார்.

கிழக்கின் குரல்



நஞ்சற்ற உணவை உற்பத்தி செய்வோம் எனும் தொனிப்பொருளில்

மகளிர் தினத்தை முன்னிட்டு விழிப்புணர்வு நடைபவனி



(கல்லடி குறாப் நிருபர்)

மண்முனைப்பற்று பிரதேச செயலகத்தின் சிறுவர் மற்றும் மகளிர் அபிவிருத்தி பிரிவின் ஏற்பாட்டில், மண்முனைப்பற்று பிரதேச செயலாளர் திருமதி ந.சத்தியா

னந்தியின் தலைமையில் விழிப்புணர்வு நடைபவனி யொன்று நேற்று செவ்வாய்க் கிழமை (08) முன்னெடுக்கப்பட்டது. "நாடும் தேசமும் உலகமும் அவளே" எனும் இவ்வாண்டிற்கான தொனிப்

பொருளிற்கு அமைய புதுக்குடியிருப்பு ஆயுர்வேத வைத்தியசாலைக்கு முன்பாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட நடைபவனியானது, "பெண்களின் தலைமைத்துவத்தின் ஊடாக இயற்கை விவசாயத்தை மேற்கொண்டு

நஞ்சற்ற உணவினை உற்பத்தி செய்வோம்" எனும் தொனிப்பொருளிற்கு அமைய புதுக்குடியிருப்பு சித்திவிநாயகர் ஆலய முன்றல் வரை இந் நடைபவனி முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்தது.

வினாள் பயந்தரும் பழ மரக்கன்றுகள் வழங்கி வைக்கப்பட்டதுடன், பெண்களின் சுதந்திரத்தின் வெளிப்பாடாக அதிதிகள் உள்ளிட்ட பங்குபற்றிய அனைத்து பெண்களினாலும் பஜன்கள் பறக்க விடப்பட்டிருந்தமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.



அதனை தொடர்ந்து இடம்பெற்ற பிரதான நிகழ்வானது, சூரியா பெண்கள் அமைப்பின் வரவேற்பு பாலுடன் ஆரம்பமானது. பிரதேச செயலக கணக்காளர் விவசாய உரப்பாவனையை ஊக்குவிப்போம்" எனும் தொனிப்பொருளில் விசேட உரைகளும் இடம்பெற்றன. சூரியா பெண்கள் அமைப்பின் விழிப்புணர்வு வீதி நாடகம் ஆற்றுகை செய்யப்பட்டதுடன், இதன்போது அதிதிக

இந் நிகழ்வுகளில் மண்முனைப்பற்று உதவிப் பிரதேச செயலாளர் திருமதி. வீ.லோகினி, பிரதேச செயலக கணக்காளர் வீ.நாகேஸ்வரன், பிரதி திட்டமிடல் பணிப்பாளர் உள்ளிட்ட பிரதேச செயலக உயரதிகாரிகள் மற்றும் உத்தியோகத்தர்களும், கிராமங்களும், கிராமங்களும் வடக்கு, கிராமங்களும் மத்தி, கிராமங்களும் தெற்கு, புதுக்குடியிருப்பு, புதுக்குடியிருப்பு வடக்கு, புதுக்குடியிருப்பு தெற்கு மற்றும் தாளங்குடா ஆகிய கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவுகளிற்கான மகளிர் அமைப்புகளின் உறுப்பினர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

கிண்ணியாவில் துப்பாக்கி சூடு; மூவர் கைது

(ரொட்டவெவ குறாப் நிருபர்)

கிண்ணியா - நடுஊற்று பகுதியில் திங்கட்கிழமை (07) நடத்தப்பட்ட துப்பாக்கிப் பிரயோகம் தொடர்பில் 03 சந்தேக நபர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.



ரபீக் (34 வயது) மற்றும் ஹமீது பெப்பை ஹசுன்லா (42 வயது) ஆகியோரே கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக பொலிசார் தெரிவித்தனர்.

தாக்குதலுக்கு பயன்படுத்தப்பட்ட T56 ரக துப்பாக்கி மற்றும் அதற்கு பயன்படுத்தக்கூடிய 09 ரவைகளும் இதன்போது கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.

நடுஊற்று பகுதியிலுள்ள களப்புக்கு அருகில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த நிலையில் இவை கைப்பற்றப்பட்டதாக கிண்ணியா பொலிசார் தெரிவித்தனர்.

துப்பாக்கி சூட்டில் கிண்ணியா குட்டி காச்சி பகுதியை சேர்ந்த தாஜிது முகமது வசீம் (30 வயது), சாகுல் ஹமீது முகம் மது ரமீஸ் (33வயது) ஆகிய இருவரும் காயமடைந்துள்ள நிலையில் திருகோணமலை பொது வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர்.

நெல் விளைச்சல் குறைவான விவசாயிகளிடம் தகவல் திரட்டு

(ஒலாவி விசேட நிருபர்)

2021/2022 மகாபேக வேளாண்மை செய்கையில் சேதனப் பசளை பாவனையால் அப்பாறை மாவட்டத்தில் நெல் விளைச்சல் குறைவாக காணப்பட்டு, விவசாயிகளிடமிருந்து திரட்டப்பட்டு வருவதாக, கமநல அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் ஐ.எல்.ஏ. ஹார்லித் தெரிவித்தார்.

சேதனப் பசளை பாவனையால் அப்பாறை மாவட்டத்தில் நெல் விளைச்சல் குறைவடைந்துள்ள விவசாயிகளின் விபரங்களை தத் தமது கமநல அபிவிருத்தி மத்திய நிலையத்தில் பதிவு செய்து கொள்

எனமாறு கேட்டுள்ளார். விவசாயக் குழுக்கள், கிராம சேவக உத்தியோகத்தர், விவசாய ஆராய்ச்சி உற்பத்தி உதவியாளர் மற்றும் கமநல அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்கள் ஆகியோர் சேத விபரம் தொடர்பாக சிபாரிசு செய்ய வேண்டுமெனவும் கேட்டுள்ளார்.

காணியின் பெயர், காணியின் பதிவு இலக்கம், காணியின் பரப்பு, பாதிக்கப்பட்ட காணியின் பரப்பு, விதை நெல் இனம், விதைத்த திகதி, அறுவடை செய்த திகதி, சேத்தின் தன்மை போன்ற விபரங்கள் விவசாயிகளிடமிருந்து திரட்டப்பட்டு வருவதாகவும் கூறினார்.

பொலித்தீன் பாவனையால் சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பு

(மூதூர் தினகரன் நிருபர்)

மூதூர் பொதுச்சந்தை வடிக்கால், ஆற்றங்கரைகள் வீதி ஓரங்களில் சுற்றுச்சூழலை பாதிக்கும் சுகாதாரத்திற்கு கேடாக பொலித்தீன்கள் மற்றும் பாவனைக்கு உதவாத பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் இவ்விடங்களில் காணப்படுவது கண்டு, பிரயாணிகளும் மற்றும் பொது மக்களும் பெரும் விசனம் தெரிவிக்கின்றனர். பொது மக்கள் பயணம் செய்யக்கூடிய பல ஆற்றங்கரைகள், சந்தைகள் மற்றும் வீதி ஓரச்சூழலில் கழிவுப் பொருட்கள் கொட்டப்படுவதால் இதனை நாம் கவனம், காசு கவனம் அவ்விடங்களில் கிளறி சுகாதாரத்தை பாதிக்கச்செய்து வருகின்றன.

மேலும் அலங்கார வேலைகளுக்காக பொலித்தீன், பிளாஸ்டிக் பொருட்களை பயன்படுத்திவிட்டு மக்கள் கண்டபடி இவ்விடங்களில் வீசுவதால் சமூக சூழல், சுகாதாரம் என்பனவால் பெரிதும் பாதிக்கப்படுவதாக பொது மக்கள் கட்டிடக் கட்டுகின்றனர். எனவே இது விடயத்தில் உரிய தரப்பினர் முறையான திட்டமிடலை மேற்கொள்வதுடன், இவ்விடங்களை சுகாதாரமான முறையில் பாதுகாக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என பொது மக்கள் கேட்டுள்ளனர்.

விபுலானந்த அழகியல் கற்கைகள் நிறுவகத்தில் சுவாமிகள் ஆராதனை

(மட்டக்களப்பு குறாப், புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்கள்)

கிழக்குப் பல்கலைக்கழக சுவாமி விபுலானந்த அழகியல் கற்கைகள் நிறுவகத்தின் இசைத்துறையினர் வழங்கும் சத்திரகு மூர் தியா கராஜ சுவாமிகள் ஆராதனை திங்கட்கிழமை (07) இடம்பெற்றது.

ஆரம்பமாகிய நிகழ்வில், வரவேற்புரை, மங்கள ஆரத்தி, ஆசியுரை, வாழ்த்துரை தலைமையுரை என்பன இடம்பெற்றன.

அதனைத் தொடர்ந்து பிரதம விருந்தினர் உரை நிகழ்த்தப்பட்டு, பஞ்சரத்தின ஆராதனை இடம்பெற்றதைத் தொடர்ந்து, இசை ஆராதனையுடன் நிகழ்வு இனிதே நிறைவடைந்துள்ளது.

இந்நிகழ்வுகளில் கிழக்குப் பல்கலைக்கழக சுவாமி விபுலானந்த அழகியல் கற்கைகள் நிறுவகத்தின் விரிவுரையாளர்கள், கலைஞர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் என பெருமளவிலானோர் பங்குபற்றியிருந்தனர்.



இந்த நிகழ்வு கிரியாதிலைகம், கிரியாகால கலாமணி விபுலமணி சிவமூர் சண்முக மகேஸ்வரக் குருக்களின் தலைமையில் நடைபெற்றது.



சர்வதேச மகளிர் தினத்தை முன்னிட்டு மூதூர் பிரதேச செயலகமும், மக்கள் வங்கியும் இணைந்து ஏற்பாடு செய்த பெண் முயற்சியாளர்களின் கைத்தொழில் பொருட்களை காட்சிப்படுத்தவும், விற்பனை செய்யும் நிகழ்வும் மூதூர் மக்கள் வங்கிக் கிளைக்கு முன்னால் செவ்வாய்க்கிழமை (08) இடம்பெற்ற போது. (மட்டம்: தோப்பூர் குறாப் நிருபர்)

சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக கலாசார பிரிவு மற்றும் சிறுவர், பெண்கள் அபிவிருத்தி பிரிவு இணைந்து ஒழுங்கு செய்ய தேச சர்வதேச பெண்கள் தின நிகழ்வுகள் செவ்வாய்க்கிழமை (8) சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலக கேட்போர் கூடத்தில் இடம்பெற்றது. நிகழ்வில் சாதனை படைத்த பெண்கள் பலர் பாராட்டி கௌரவிக்கப்பட்டனர். (மட்டம்: மாணிக்கக்கோ குறாப் நிருபர்)

நகர்வலம்

வெலிகம மிரிஸ்ஸ மீன்பிடி துறைமுகம் நவீன முறையில் அபி. செய்ய திட்டம்

டென்மார்க் அரசு முதலீடுகளை வழங்கவும் நடவடிக்கை



வெலிகம தினகரன் நிருபர்

வெலிகம மிரிஸ்ஸ மீன்பிடி துறைமுகத்தை நவீன தொழில்நுட்பத்துடன் கூடிய பசுமையான துறைமுகமாக விருத்தி செய்யும் வேலைகளை மேற்கொண்டு வருவதுடன் முதல் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. இதற்காக டென்மார்க் அரசு முதலீட்டு உதவிகளை வழங்கவும் அரசு "Desmi" நிறுவனத்தின் பிரதிநிதிகளுடன் கலந்துரையாடியுள்ளது. இதன் பயனாக அந்நிறுவனத்தின் பிரதிநிதிகள் இலங்கைக்கு வருகை தந்து

மிரிஸ்ஸ மீன்பிடித் துறைமுகத்தை விருத்தி செய்யவும் மற்றும் கிராமிய மீன்பிடி சமூகத்தின் வருமான வृதியை அதிகரிக்க தேவையான தொழில்நுட்ப முறைமையினை கையாள்வதற்கான வழிமுறைகள் பற்றிய கலந்துரையாடல் அண்மையில் மீன்பிடித்துறைமுக அமைச்சின் நடைபெற்றது. இச்சந்திப்பில் கடற்றொழில் மற்றும் துறைமுக வளத்துறை இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேக்கர உட்பட அமைச்சின் அதிகாரிகள் மற்றும் டென்மார்க் (Desmi) நிறுவன உயரதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

இ.போ.ச அநுராதபுரம் டிப்போவில் தனியார் பஸ்களுக்கும் டீசல் அமைச்சர் தீவிர அமுலுக்கம் ஆலோசனை

அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்

இலங்கை போக்குவரத்துச் சபையின் அநுராதபுரம் டிப்போவில் சேவையில் ஈடுபடும் தனியார் பஸ்களுக்கும் எரிபொருள் வழங்கியுள்ளது. அதனுடிக வட்டத்திய மாகாணத்தினுள் போக்குவரத்தில் ஈடுபட்டுள்ள தனியார் பஸ்களுக்கு 100 லிட்டரும் வீடீசல் தூர சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள பஸ்களுக்கு 150 லிட்டர் டீசலும் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. போக்குவரத்து அமைச்சர் தீவிர அமுலுக்கம் மற்றும் இலங்கை போக்குவரத்து சபை தலைவருக்கு வழங்கிய ஆலோசனைக்கிணங்க தனியார் பஸ்களுக்கு அநுராதபுரம் டிப்போவில் தற்போது எரிபொருள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. நாம் எண்ணெய் சபையிடம் கலந்துரையாடி எமக்கு தேவையான எரிபொருள் அளவை வைத்துக்கொண்டு தனியார் பஸ் வண்டிகளுக்கு எரிபொருள் வழங்கப்பட்டு வருவதாக மேற்படி டிப்போ முகாமையாளர் சேவவிருத்த தெரிவித்தார்.



சபரிமலை சுவாமி ஐயப்பனுக்கான 18 வருட தல யாத்திரை பூர்த்தியை மேற்கொண்ட கருப்பள்ளத்தேவர் பிச்சை செல்வராஜா சுவாமி 'குரு சுவாமி' தகுதி பெற்றமையை முன்னிட்டு அவருக்கு புத்தசாசன மத கலாசார விவகார அமைச்சரும் பிரதமரின் இந்தமத இணைப்பாளர் கலாநிதி சிவ ஸ்ரீ ராமசந்திர குருக்கள் பாபு சர்மா ஆசீர்சன் தெரிவித்து வாழ்த்துமடலை பம்பலபிடி வஜ்ஜரா பிள்ளையார் ஆலயத்தில் வைத்து கையளிப்பதையும் அருகில் ஏற்பட்டாளர் குரு சுவாமி பிச்சை கீருஷ்ணாவையும் படித்தில் காணலாம்.

ஒரு வருடத்தில்; ஓட்டமாவடி மஜ்மா நகரில் 3634 கொரோனா மரணங்கள் அடக்கம்

ஓட்டமாவடி பிரதேச சபைக்குட்பட்ட மஜ்மா நகர்ப் பகுதியில் கொவிட்-19 காரணமாக இறந்த 3634 பேர் அடக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். நல்லடக்கப்பணிகளுக்கு ஒரு வருடம் பூர்த்தியாகியுள்ள நிலையில் விசேட ஒன்று கூடலும், விசேட துஆப் பிரார்த்தனையும் அண்மையில் இடம்பெற்றது. ஓட்டமாவடி பிரதேச சபையின் தவிசாளர் ஏ.எம்.நெளபர் தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்வில் ஓட்டமாவடி சுகாதார வைத்திய அதிகாரி டாக்டர். எம்.எஸ்.எம்.தாரிக், ஓட்டமாவடி வந்தக சங்க தலைவர் எம்.ஏ.சி. நியாஸ், பிரதேச சபை உறுப்பினர்கள், இராணுவத்தினர், பிரதேச சிவில் சமூகச் செயற்பாட்டாளர்கள் கலந்து கொண்டனர். அரசாங்கத்தின் தீர்மானத்திற்கமையாக கொவிட்-19 தொற்றினால் மாணிக்கின்றவர்களின் உடல்களை ஓட்டமாவடி மஜ்மாநகர்

பிரதேசத்தில் நல்லடக்கம் செய்வதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது. கடந்த 2021ம் ஆண்டு மார்ச் 5ம் திகதி கொவிட்-19 தொற்றினால் மரணித்தவர்களின் உடல்களை நல்லடக்கம் செய்வதற்கான அனுமதியை அரசாங்கம் வழங்கியிருந்தது. இதற்கமையாக ஓட்டமாவடி பிரதேச சபைக்குட்பட்ட மஜ்மா நகர்ப் பகுதியில் பிரதேச சபை, சுகாதார திணைக்களத்தினர், இராணுவத்தினர் ஆகியோரினால் உடல்களை அடக்கம் செய்யும் பணியானது ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டு இன்று வரைக்கும் இராணுவத்தினர், சுகாதாரத்தாப்பினரின் முழுமையான ஒத்துழைப்புடன் ஓட்டமாவடி பிரதேச சபையினால் நல்லடக்கம் செய்வதற்கு விரும்புகின்ற அனைத்தின மக்களின் உடல்களும் அடக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளன. 05.03.2021 தொடக்கம் 05.03.2022 வரை

கொவிட்-19 தொற்றினால் மரணித்த 3,634 நபர்களின் உடல்கள் இம்மையவாடியில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இதனடிப்படையில், அரசாங்கத்தின் தீர்மானத்திற்கமையாக நாட்டில் கொவிட்-19 தொற்றினால் மரணிக்கின்றவர்களின் உடல்களை தத்தமது பிரதேசங்களில் இன்றிலிருந்து நல்லடக்கம் செய்யலாமென அனுமதி வழங்கப்பட்டதற்கமையாக ஓட்டமாவடி பிரதேச சபையினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கொவிட்-19 ஜனாலா நல்லடக்கப்பணி முடிவுக்கு வந்துள்ளது. இந்நடவடிக்கைகளுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கி அனுமதியளித்த ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ உள்ளிட்ட இராணுவத்தளபதி சேவந்திர சில்வா, சுகாதார மற்றும் பாதுகாப்புத் தரப்பினருக்கும் நன்றிகளும் பாராட்டு தல்களும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

குடிநீர் குழாயை வெட்டி எண்ணெய் கலந்த நபர் அவிசாவனையில் கைது!

அவிசாவனை, வடக்கு கரந்தன - நெலுவகந்த குடிநீர் திட்டத்தின், நீர் விநியோக குழாயை வெட்டி எண்ணெயை கலந்ததாக கூறப்படும் சந்தேக நபர் ஒருவர் பொலிஸ்வாரஸ் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். கரந்தன பகுதி மக்கள் பலர், தமது குடிநீரில் எண்ணெய் கலந்துள்ளதாக கூறி தெரிவித்து முறைப்பாட்டுக்கமைய முன்னெடுக்கப்பட்ட விசாரணைகளில் குறித்த சந்தேக நபர் கைது செய்யப்பட்டதாக பொலிஸார் கூறினர். குறித்த முறைப்பாட்டுக்கமைய விசாரணைகளை ஆரம்பித்த பொலிஸார், நீர் விநியோக குழாயை பூரணமாக அவதானித்துள்ளனர். இதன்போது நெலுவ கந்தன முதல் பேவும் பகுதிக்கு நீரை எடுத்து செல்லும் குழாய் ஓர் இடத்தில் வெட்டப்பட்டு மீண்டும் ஓட்டப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதன் உதவியுடன் சந்தேக நபரை பிடிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதன்போது குறித்த இடத்திலிருந்து சுமார் ஒன்றரை கிலோ மீற்றர்களுக்கு அப்பால் வீட்டிலிருந்து சந்தேக நபர் இதன்போது கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். விசாரணையின்போது, தானே நீர் குழாயை வெட்டி எண்ணெய் கலந்ததாகவும், தான் யார் மீதும் உள்ள கோபத்தில் அவ்வாறு செய்யவில்லை எனவும், மது போதையில் இருக்கும்போது மனதில் உதித்த யோசனைக்கமைய அவ்வாறு செய்ததாகவும் சந்தேக நபர் குறிப்பிட்டுள்ளார். சந்தேக நபரை நேற்று (07) அவிசாவனை நீதிமன்றில் ஆஜர் செய்ய பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர்.

போதைப்பொருளுக்கு எதிராக சட்டத்தின் மூலம் மாத்திரம் தீர்வு காண முடியாது மாத்திரை பிராந்திய சிரேஷ்ட பொலிஸ் அதிகாரி தெரிவிப்பு

வெலிகம தினகரன் நிருபர்

போதைப் பொருளுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கும் பொழுது சட்டத்தின் மூலம் மாத்திரம் அதற்கு தீர்வு காண முடியாது. அதற்காக மாற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுவது அவசியம் என்று மாத்திரை பிராந்திய சிரேஷ்ட பொலிஸ் அதிகாரி நிஷாந்த சோஸ்லா தெரிவித்தார். வெலிகம, பிரதேச செயலகத்தில் (06) நடைபெற்ற வைபவமொன்றின் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில்,

காட்டு யானை தாக்கி மூன்று பிள்ளைகளின் தந்தை உயிரிழப்பு

அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்

மீகஸ்வெவ பொலிஸ் பிரிவிருக்டப்பட்ட பள்ளிகொடல் பரஹஸவில்ல பகுதியில் காட்டு யானையின் தாக்குதலுக்கு உள்ளாகி மூன்று பிள்ளைகளின் தந்தை ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார். தங்க உடயார் நூர்தீன் 54 வயது நபரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளார்.

இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசு

ரூ.120,000 மில்லியன் திறைசேரி முறிகளை வழங்கல்

தொடர்கள்	11.00% 2024 'A'	11.75% 2027 'A'	12.00% 2031 'A'
ISIN*	LKB00824H013	LKB0027F156	LKB01031L016
முன்வைக்கப்பட்ட தொகை	ரூ.25,000 மில்லியன்	ரூ.35,000 மில்லியன்	ரூ.60,000 மில்லியன்
நமக்கு விஷம்	11.00% ஆண்டொன்றிற்கு	11.75% ஆண்டொன்றிற்கு	12.00% ஆண்டொன்றிற்கு
வழங்கப்பட்ட திகதி	2016 ஓகத்து 01	2017 யூன் 15	2021 டிசம்பர் 01
முதில்வந்த திகதி	2024 ஓகத்து 01	2027 யூன் 15	2031 டிசம்பர் 01
நமக்கு செலுத்தப்படும் திகதி	01 பெப்ரவரி & 01 ஓகத்து	15 யூன் & 15 டிசம்பர்	01 யூன் & 01 டிசம்பர்
ஒன்று சேர்ந்த வட்டி விஷம்	ரூ.100 இற்கு ரூ. 1.2762	ரூ.100 இற்கு ரூ. 2.9052	ரூ.100 இற்கு ரூ. 3.4286
ஒலிப்பணைத்த திகதி	2022 மார்ச் 11, வெள்ளிக்கிழமை		
விலைக்குறிப்பிட்டு சாப்பிக்கப் படுவதற்கான இறுதித்திகதி	2022 மார்ச் 11, வெள்ளிக்கிழமை, மு.ப.11.00 மணி		
தீப்பணைத் திகதி	2022 மார்ச் 15		
விலைக்குறிப்பிட்டு ஆகக் குறைந்த தொகை	ஐந்து மில்லியன் ரூபாய்கள் (ரூ.5,000,000=) அத்துடன் ஒரு மில்லியன் ரூபாய்களின் (ரூ.1,000,000- பெருக்கக்கூடியிருக்கும்)		

முதலிலை வணிகர்களிடமிருந்து உண்மையான விலைகளின் (நறுக்குக் கொடுப்பனவுத் திகதியிலிருந்து தீப்பணை செய்யும் நாள் வரையான ஒன்று சேர்ந்த வட்டி நிக்லாக) அடிப்படையில் விலைக்குறிப்பிடுகளை கோரப்படுகின்றன. விலைக்குறிப்பிடுகளை இலங்கை மத்திய வங்கியால் வழங்கப்படும் இலத்திரனியல் விலைக்குறிப்பிடு சமர்ப்பிக்கின்ற வசதியினூடாக மாத்திரமே மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

ஒவ்வொரு தொடர்/ISIN தொடர்பிலும் சந்தை நிலைமைகளுக்கமைய முன்வைக்கப்பட்ட தொகையினை விஞ்சாத ஏதேனும் தொகையினை இலங்கை மத்திய வங்கி ஏற்றுக்கொள்ளலாம்

கீழ்க்காணும் முநிலை வணிகர்களிடமிருந்து எந்தவொரு உரிமம் பெற வாந்தக வங்கிகளிடமிருந்து திறைசேரி முறிகளை கொள்வனவு செய்யுமாறு பொதுமக்கள் அழைக்கப்படுகின்றனர்.

அக்குடியிட்ட செக்ரிட்டில்	என்எஸ்பி பன்ட்
லிமிட்ட	2206297
இலங்கை வங்கி	2541938
கெப்பிட்டல் எலையன்ஸ்	லிமிட்ட
லிமிட்ட	2425010
இலங்கை கொமர்ஷல்	மக்கள் வங்கி
லிமிட்ட	2317777
இலங்கை கொமர்ஷல்	சமீப வங்கி பிஎல்சி
வங்கி பிஎல்சி	2332319
பிஎல்சி	2332319
பிஎல்சி	2639883
பிஎல்சி	2639883
செக்ரிட்டில்	லிமிட்ட
லிமிட்ட	2675096

* பன்னாட்டு நிணையங்கள் அடையான இலக்கம்

எம்.இ.எம்.ஆசிம்
பொதுப்பிடிப்புகளின் கண்காணிப்பாளர்/புதிவாளர்

வழங்கும் அலுவலகம்
பொதுப்பிடிப்புகள் திணைக்களம்,
இலங்கை மத்திய வங்கி,
30, சனாதிபதி மாவத்தை, கொழும்பு-1.
தொலைபேசி: +94112477011, தொலைநகல்: +94112477687
வெப்தளம் : www.cbsl.gov.lk

இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசு

நெருஞ்சாலைகள் அமைச்சர் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை

2022 ஆம் வருடத்திற்கான ஒப்பந்ததாரர்கள், உப ஒப்பந்ததாரர்கள் மற்றும் வழங்குனர்கள் (தொழிலாளர்கள், கட்டுமானப் பொருட்கள், உபகரணங்கள் மற்றும் இயந்திரங்கள், வாகனம், பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளுக்காக) பதிவு செய்தல்

இவ்விளம்பரம் 2021.11.09 ஆம் திகதி தினகரன் பத்திரிகையில் வெளியான விளம்பரம் தொடர்பானது, மேற்குறிப்பிடப்பட்ட விண்ணப்பங்களுக்கான விண்ணக்கோரல் திகதி 2021.12.31 ஆம் திகதி முடிவடைந்ததுவிட்டதால், பின்வரும் நிபந்தனைகளின்படி தாமதக் கட்டணங்களுடன் உட்பட 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான வழங்குனர்களின் பதிவுகளை நடட்டிக்க வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை (RDA) நிர்வாகம் தீர்மானித்துள்ளது.

- அசல் பதிவுக் கட்டணத்தின் சதவீதமாக தாமதக் கட்டணங்கள் சேர்க்கப்படும். 2022.01.01 ஆம் திகதியிலிருந்து கணக்கிடப்படுகிறது.
- 1. முதல் 03 மாத காலத்திற்கு அசல் பதிவுக் கட்டணத்தில் 25%
- 2. 03 முதல் 06 மாத காலத்திற்கு அசல் பதிவுக் கட்டணத்தில் 50%
- 3. 06 மாதங்கள் அல்லது அதற்கு மேல் அசல் பதிவுக் கட்டணத்தில் 75%

வகை எண்	அசல் பதிவுக்கட்டணம்
A, B, C, D, E, F ஆகிய ஒரு வகைக்கு	ரூ. 11,500.00
1.1 - 1.39 மற்றும் 2.1-2.29 ஆகிய ஒரு வகைக்கு	ரூ. 2,300.00

- விண்ணப்பத்தினை 2022.03.10 ஆம் திகதியிலிருந்து வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் கொள்வனவுப் பிரிவிலிருந்து அல்லது RDA உத்தியோகபூர்வ இணையத்தளமான www.rda.gov.lk இலிருந்து (மனுக்கள் மற்றும் விளம்பரங்கள்) பெற்றுக்கொள்ள முடியும்.
- RDA இணையத்தளத்திலிருந்து தரவிறக்கம் செய்த விண்ணப்பத்திற்காக - விலைமனுக்கோரல் (rda.gov.lk) வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் பெயரில் 000001943 என்ற இலங்கை வங்கியின் கூட்டுறவு கிளைக் கணக்கு இலக்கத்திற்கு மீள்செலுத்தப்படாத கட்டணத்தைச் செலுத்த வேண்டும். ஒப்பந்ததாரருக்கான குறிப்பாக ஒப்பந்த இலக்கத்தினை RDA/DPR/SUPREG 2022 குறிப்பிடவும். மேலும், விண்ணப்பத்துடன் கட்டணம் செலுத்திய பற்றுச்சீட்டின் அசல் நகலையும் இணைக்க வேண்டும்.
- முழுமையற்ற விண்ணப்பங்கள் நிராகரிக்கப்படும்.
- பதிவு செல்லுபடியாகும் காலம் : 2022.03.01 ஆம் திகதி முதல் 2023.02.28 ஆம் திகதிவரை
- விண்ணப்பங்கள் இடப்பட்டுள்ள கடித உறையின் இடது பக்கமேல் முலையில் "2022 ஆம் வருடத்திற்கான பொருட்கள் மற்றும் சேவை வழங்குனர்களை பதிவு செய்தல்" எனக் குறிப்பிட்டு பணிப்பாளர் (கொள்முதல்), வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை, நான்காவது மாடி, "மகநெரும மஹமெதூர்", இல.216, டென்சில் கொப்பேகடுவ மாவத்தை, கொல்வத்தை, பத்தரமுல்லை என்ற முகவரிக்கு கிடைக்குமாறு பதிவுத்தபாலில் அல்லது நேரடியாக கையளிக்க முடியும்.
- இவை தொடர்பான மேலதிக தகவல்கள் தேவையான பணிப்பாளர் (கொள்முதல்), வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை, நான்காவது மாடி, "மகநெரும மஹமெதூர்", இல.216, டென்சில் கொப்பேகடுவ மாவத்தை, கொல்வத்தை, பத்தரமுல்லை முகவரியில் அல்லது 011-2884790, 011-2046483 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்தின் ஊடாக பெற்றுக்கொள்ள முடியும்.

பணிப்பாளர் நாயகம், வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, 'மகநெரும மஹமெதூர்', 216 டென்சில் கொப்பேகடுவ மாவத்தை, கொல்வத்தை, பத்தரமுல்லை.



ஷேன் வோர்னின் மரணம் இயற்கை மரணமே:

தாய்லாந்து பொலிஸார் தெரிவிப்பு



தாய்லாந்தில் அவுஸ்திரேலிய கிரிக்கெட் ஜாம்பவான் ஷேன் வோர்னின் மரணம் இயற்கையான காரணங்களினால் ஏற்பட்டது என்று பொலிசார் உறுதிப்படுத்தியுள்ளனர். தாய்லாந்து பொலிஸின் சிரேஸ்ட் அதிகாரி ஒருவர் கூறுகையில், பிரேத பரிசோதனையில் 52 வயது நபரின் மரணத்தில் தவறான செயல்பாட்டின் அறிகுறிகள் எதுவும் இல்லை என்றார்.

வோர்ன் வெள்ளிக்கிழமை கோ சமுய் தீவில் உள்ள ஒரு வில்லாவில் பதிலாளிக்காமல் காணப்பட்டார், அங்கு அவர் நண்பர்களுடன் விடுமுறையில் இருந்தார். அவரது உடல் இப்போது தாதக அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது, அவரது குடும்பத்திற்கு திருப்பி அனுப்பப்படும் என்று பொலிஸார் கூறுகின்றனர். அவருக்கு அவுஸ்திரேலியாவில் அரசு இறுதிச் சடங்கு நடத்தப்பட உள்ளது.

வோர்னேவுக்கு முன்னாள் மனைவி சிமோன் காலஹானுடன் அவரது மூன்று குழந்தைகள் உள்ளனர்.

ரிச்சர்ட்ஸ் - பொத்தம் கிண்ண கிரிக்கெட் இங்கிலாந்து - மேற்கிந்திய அணிகள் மோதல்



மேற்கிந்தியத் தீவுகளுக்கு எதிரான இங்கிலாந்தின் மூன்று டெஸ்ட் போட்டிக் தொடருக்கு முன்னதாக, மேற்கிந்தியத் தீவுகள் மற்றும் இங்கிலாந்து கிரிக்கெட் ஜாம்பவான்கள் வில் ரிச்சர்ட்ஸ் மற்றும் இயன் பொத்தம் ஆகியோர் ரிச்சர்ட்ஸ்பொத்தம் கோப்பையின் வடிவமைப்பை தங்களன்று வெளியிட்டனர்.

121 டெஸ்ட் போட்டிகளில் 8,500 ஓட்டங்களுக்கு மேல் எடுத்த மேற்கிந்தியத் தீவுகள் சிறந்த துடுப்பாட்ட வீரர் ரிச்சர்ட்ஸ் மற்றும் 5,000 ஓட்டங்களுக்கு மேல் பதிவு செய்து 102 டெஸ்ட் போட்டிகளில் 383 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்திய இங்கிலாந்து சகலதுறை வீரர் பொத்தம் ஆகியோர் இந்த பட்டத்தை வென்றனர்.

கொண்டுள்ளது மற்றும் ஒரு ஜோர்ஜிய ரம்மரை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஒரு தலைகீழான கிண்ணத்தைக் கொண்டுள்ளது, அதனுடன் இணையும் கோளம் ஒரு கிரிக்கெட் பந்து என்று கிரிக்கெட் மேற்கிந்தியத் தீவுகள் (சி.பி.ஐ.ஐ) ஒரு அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

ஒரு முனை ரம் குடிப்பதற்கு ஒரு ரம்மர் மற்றும் மற்றொன்று ஒரு மது / ஏல் கோப்பெட். ரம்மரின் உள்ளங்கைகள் மற்றும் ஏல் கோப்பையில் வில்லோ இலைகள் உள்ளன.

கிண்ணத்தை வைத்திருக்கும் வெற்றியும் அணி, அவர்கள் அதை வைத்திருக்கும் போது தங்கள் அணியின் முகத்தை மேல்நோக்கி பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் ரம்மர் இருக்கும், மேலும் மற்ற அணி வெற்றியும் போது அது விழாவாக மாற்றப்படும் என்பதை சம்பிரதாய ரீதியான யோசனை. புதிய கிண்ணம் வில்லன் கிண்ணத்தை மாற்றுகிறது, இது வில்லன் கிரிக்கெட் வீரர்களின் அல்மானாக்கின் 100 வது பதிப்பை நினைவுகூரும் வகையில் 1963 இல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது, மேலும் லோட்டெரி உள்ள மேரிபோன் கிரிக்கெட் கழக அருங்காட்சியகத்தில் காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது.



பேருவளையில் கோல்டன் கேட் கிண்ண கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டி

பேருவளை விசேட நிருபர்

பேருவளை ஓரியன்ஸ் கிரிக்கெட் கழகத்தினால் ஏற்பாடு செய்யப்

பட்ட கோல்டன் கேட் கிண்ணத்துக்கான கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டித் தொடர் கடந்த வாரம் பேருவளையில் 52 ஓவர்கள் கொண்ட இத்தொடரில் 32 அணிகள் கலந்து கொண்டன.

வித்தியாலய மைதானத்தில் நடைபெற்றது. அணிக்கு 11 பேர் பங்குபற்றும் 5 ஓவர்கள் கொண்ட இத்தொடரில் 32 அணிகள் கலந்து கொண்டன.

சுற்றுப் போட்டி முடிவில் இறுதிப் போட்டிக்கு பேருவளை சீன் கோட்டை சுப்பர் இலவன் அணியும், பேருவளை மஹகொட ஓரியன்ஸ் அணியும் தெரிவானது.



தேரிவு செய்யப்பட்டு பரிசில்களும் சான்றிதழ்களும் வழங்கப்பட்டன. சம்பியனான சுப்பர் இலவன் ரூபா பணப்பரிசை விசேட அத்தியாகக் கலந்து கொண்ட பேருவளை நகரசபை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அல்ஹாஜ் ஹுஸைன் பாஸி வழங்கி வைத்ததுடன், இரண்டாமிடத்தைப் பெற்ற மஹகொட ஓரியன்ஸ் அணிக்கு கிண்ணமும், 10 ஆயிரம் ரூபா பணப்பரிசிலும் பேருவளை உதைபந்தாட்ட சங்கத்தின் தலைவர் அல்ஹாஜ் ரில்வானினால் வழங்கி வைக்கப்பட்டது.

இப்போட்டி நிகழ்ச்சிகளையும், பரிசளிப்பு நிகழ்வுகளையும் பேருவளை சீன்கோட்டையைச் சேர்ந்த இர்பான் ஹுசைன் சிறப்பாகத் தொகுத்து வழங்கினார்.



LAKE HOUSE தினகரன் 90

தினகரன் பத்திரிகையின் 90 ஆவது ஆண்டு நிறைவு விழாவை முன்னிட்டு நடத்தப்படும் மாடுபரும் உதைபந்தாட்ட சுற்றுப்போட்டி

THINAKARAN TROPHY

5-A-Side Futsal Football Fiesta - 2022

will be held on 27th March 2022 at Futsal Court Burger City - Hettimulla, Beruwela.

1st Prize 30,000/- with Trophy
2nd Prize 20,000/- with Trophy

Entry fee - 5000/=

Application Closing Date - 12.03.2022

Conduct : Chief Organizer M.N.M. Rimsan 0776226790

அந்-நூர் மகா வித்தியாலய பழைய மாணவர் சங்க ஏற்பாட்டில் அந்-நூரியன்ஸ் கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டி

பாலமுனை விசேட, பாலமுனை தினகரன், ஒலுவில் கிழக்கு தினகரன் நிருபர்கள்

அட்டாணைச்சேனை அந்நூர் மகா வித்தியாலய பழைய மாணவர் சங்கத்தினால் நடாத்தப்பட்ட அந்நூரியன்ஸ் சம்பியன் கிண்ண கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டியில் 2019ஆம் ஆண்டு பழைய மாணவர் அணி வெற்றிபெற்று சம்பியன் கிண்ணத்தை கவிக்கித்துக் கொண்டது.

அந்நூர் மகா வித்தியாலயத்தின் பழைய மாணவர்களை ஒன்றிணைக்கும் நோக்கில் அப்பாடசாலை பழைய மாணவர் சங்கத்தினால் நடாத்தப்பட்ட அந்நூரியன்ஸ் சம்பியன் கிண்ணம் 2022 கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டியின் இறுதிப்போட்டியும் பரிசளிப்பு நிகழ்வும் ஞாயிற்றுக்கிழமை (06) அந்நூர் மகா வித்தியாலய மைதானத்தில் இடம் பெற்றது.

அணிக்கு 7 பேர் கொண்ட 5 ஓவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட இக்கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டியின் இறுதிப் போட்டியில் 2019ஆம் ஆண்டு மற்றும் 2019ஆம் ஆண்டு பழைய மாணவர் அணிகள் மோதிக்கொண்டன.

இதன்போது 2019ஆம் ஆண்டு பழைய மாணவர் அணி வெற்றிபெற்று சம்பியன் கிண்ணத்தை கவிக்கித்துக் கொண்டது. இச்சுற்றுப்போட்டியின் சிறப்பாட்டக்காரர் மற்றும் இறுதிப் போட்டியின் சிறப்பாட்டக்காரராக என்.நபாத், சிறந்த துடுப்பாட்ட வீரராக ஏ.எல்.நியாஸ், சிறந்த பந்து வீச்சாளராக எல்.எல்.நில்கான் ஆகியோர் தேரிவு செய்யப்பட்டனர்.

அந்நூர் மகா வித்தியாலய பழைய மாணவர் சங்கத்தின் செயலாளர் எப். ஹலிம் தலைமையில் இடம்பெற்ற இறுதிப்போட்டி மற்றும் பரிசளிப்பு நிகழ்வில் அட்டாணைச்சேனை ஆசிரியர் பயிற்சிக் கல்லூரியின் முன்னாள் அதிபர் ஏ.சீ.எம்.கபையிர் பிரதம அதிதியாகவும், அந்நூர் மகா வித்தியாலய அதிபர் ஏ.எம்.அஸ்மி கௌரவ அதிதியாகவும், கோணாவத்தை ஐ.ஓ.ஆ. பன் லிவாசல் தலைவர் எஸ்.எம்.எம்.அமீன் மற்றும் பிரதி அதிபர் எம்.எச்.எம்.றமீஸ் ஆகியோர் விசேட அத்திகளாகவும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

இச்சுற்றுப் போட்டியின் போது முதலாம் மற்றும் இரண்டாமிடங்களைப் பெற்றுக்கொண்ட அணிகள் மற்றும் திறமைகளை வெளிப்படுத்திய வீரர்களுக்கும் கிண்ணங்கள் மற்றும் பணப்பரிசில்கள் என்பன இந்நிகழ்வின் போது அத்திகளினால் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு

பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் அலுவலகம் - கம்பஹா

நலன்புரி சிற்றுண்டிச்சாலையை நடாத்திச் செல்லல்

மீதுவங்கொட ஆதார வைத்தியசாலை

2022/2023

மீதுவங்கொட ஆதார வைத்தியசாலையின் நலன்புரி சிற்றுண்டிச்சாலையை 2022/2023ஆம் வருடத்தில் நடாத்திச் செல்வதற்காக பொருத்தமானவரைத் தெரிவு செய்வதற்காக 2022-03-30ஆம் திகதி வரை விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன. கேள்விப் பொதுமக்கள் மற்றும் அதற்கு இடையான விவரங்களை மீதுவங்கொட ஆதார வைத்தியசாலையின் வைத்திய அத்தியட்சகரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம். இதற்காக கேள்விப் படிவக் கட்டணமாக மீளிக்கப்படாத 300.00 ரூபாயைப் மீளிக்கப்படும் கேள்விக்கட்கட்டணமாக 1000.00 ரூபாயைச் செலுத்திப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச்சீட்டுச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

விண்ணப்படிவங்கள் 2022-03-10ஆம் திகதி முதல் 2022-03-29ஆம் திகதி வரை வழங்கப்படும். உரிய வகையில் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட கேள்விப் படிவங்களை முத்திரைக் குறி பொறிப்பீட்டு 2022-03-30ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு முன் "வைத்திய அத்தியட்சகர், ஆதார வைத்தியசாலை, மீதுவங்கொட" எனும் முகவரிக்கு பதிவுத் தபாலில் அனுப்பலாம் அல்லது நேரில் கொண்டுவந்து கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிடலாம்.

கேள்விகளைத் தாங்கி வரும் கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் முலையில் "நலன்புரி சிற்றுண்டிச்சாலை - மீதுவங்கொட ஆதார வைத்தியசாலை" எனக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

2022-03-30ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு மீதுவங்கொட ஆதார வைத்தியசாலையில் கேள்விகள் திறக்கப்படும்.

வைத்தியர் எஸ்.எம்.பி. கருணாரத்ன, தலைவர், பெறுகைக்குழு, பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் அலுவலகம், கச்சேரி கட்டிடத்தொகுதி, கம்பஹா. தொ.பே. 033-2222874

afic தங்கக் கடன் சேவை

தங்க நகை ஏல விற்பனை

எலயன்ஸ் பிளான்ஸ் பி.எல்.சி உடன் கீழேயுள்ள நிலையங்களில் அடகு வைக்கப்பட்டு 31.12.2021 வரை மீட்கப்படாத ஆபரணங்கள் 24.03.2022 முதற்க்கல் 9.30 மணிக்கு கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இடத்தில் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்பனை செய்யப்படும்.

தங்கக் கடன் சேவை நிலையங்கள்

அழகம், அனுராதபுரம், அத்துருகிரிய, அவிசாவளை, மட்டக்களப்பு, சங்கானை, சாவகச்சேரி, சிலாபம், கன்னகம், கலேவெல், ஹெரண, ஊர்-எல், யாழ்ப்பாணம், கழுவெல், கடுவெல், கல்பிட்டி, தம்புள்ளை, கிளிநொச்சி, கடவத்தை, கன்னி, திகொழும்பு, மொனாரகனை, மாதத்தலை, ஹோமாகம், மாலே, ஹட்டன், பலாங்கொடை, பதுளை, பாண்டத்தலை, பீலிபந்தலை, பருத்தித்தலை, இரத்தினி, ரிவில்லக்கல், திருகோணமலை, திருநெல்வேலி வவுனியா, அம்பாறை, முகேட, அம்பலங்கொட, திட்டிப்பு, கிளிநொச்சி, கிளிநொச்சி, கெல்மெட், நாவலிட்டி, ராகல், தெலிபத்தகண்டி, கல்கமுவ, கழத்தலை, கேசகலை, குருணாகல், வெல்லாபா, ராஜகிரிய, கோஹலை, நவரெலிபா, நீக்கலெட்டிபா, மாதத்தலை, மதவாச்சிய, ஹிந்துகரகொட, எம்பேட்டிபா, அம்பாந்தொட்டை, பழக்குடிபுட்டி, அக்குலல்லை, சங்கானை, சாவகச்சேரி, கடவத்தை, கிளிநொச்சி, கிளிநொச்சி, கொஹலை, மாலே, மன்னார், திகொழும்பு, பழக்குடிபுட்டி, காலி, புத்தலை, கோட்டி, மதுரையங்களை, வெள்ளப்புள, மதுரைய, உட்டிப்பு, கம்பளை, தெனியாப, குளியாட்டிபு

ஏல விற்பனை இடம் பெயர்ந்த நிலையம் மற்றும் திகதி:
722, கோட்டை வீதி இராஜகிரிய
24.03.2022

ஏலவிற்பனைக்காக வருகை தரும் அனைவரும் தேசிய அடையாள அட்டையை சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். எவ்வித அறிவித்தலுமின்றி ஏல விற்பனையை இரத்திச் செய்தல், பிரேபோடல் மற்றும், இணையத்திற்கான உரிமையை எலயன்ஸ் பிளான்ஸ் பி.எல்.சி கொண்டுள்ளது.



அடகுச் சேவைத் தலைவர்
எலயன்ஸ் பிளான்ஸ் பி.எல்.சி
722, கோட்டை வீதி இராஜகிரிய
தொலை : 0115 573600

ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்துதல்

ஒப்பந்த இலக்கம்: MSVRI/LOG/PRO/05/03/2022

திறன் அபிவிருத்திகள், தொழிற் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் புத்தாக்க இராஜாங்க அமைச்சர்

வடமேல் மாகாணத்திலுள்ள தொழில்நுட்ப பயிற்சி நிறுவனங்களின் நவீனமயப்படுத்தல்களுக்கான நிர்மாணத்திற்குப் பின்னரான மேற்பார்வை மற்றும் மூல திட்ட வரைபடங்களைத் (Master Plan) தயாரித்தல், பெறுகை ஒப்பந்தக்காரர், ஒப்பந்த முகாமைத்துவம் மற்றும் நிர்மாணத்திற்கான ஆலோசனைச் சேவைகள்

பின்வரும் சேவைகளை வழங்குவதில் உள்ள ஆர்வத்தைக் குறிப்பிட தகுதியான ஆலோசனாக்களை திறன் அபிவிருத்திகள், தொழிற் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் புத்தாக்க இராஜாங்க அமைச்சர் சார்பில் அமைச்சர் ஆலோசனை பெறுகைக் குழுவின் தலைவர் அமைச்சரிடமிருந்து பெறப்படும்.

பின்வரும் தொழில்நுட்ப பயிற்சி நிறுவனங்களின் நவீனமயப்படுத்தல்களுக்கான நிர்மாணத்திற்குப் பின்னரான மேற்பார்வை மற்றும் மூல திட்ட வரைபடங்களைத் (Master Plan) தயாரித்தல், பெறுகை ஒப்பந்தக்காரர், ஒப்பந்த முகாமைத்துவம் மற்றும் நிர்மாணம் என்பவற்றை இந்த ஆலோசனைச் சேவை உள்ளடக்குகின்றது.

1. தொழில்நுட்பக் கல்லூரி - வாரியபொல
2. தொழில்நுட்பக் கல்லூரி - குளியாப்பிட்டிய
3. மாவட்ட தொழிற்கல்வி பயிற்சி நிலையம் - சாரகம்
4. மாவட்ட தொழிற்கல்வி பயிற்சி நிலையம் - மாரவில
5. தொழிற்கல்வி பயிற்சி நிலையம் - மாவத்தகம்
6. தொழிற்கல்வி பயிற்சி நிலையம் - திகன
7. தொழிற்கல்வி பயிற்சி நிலையம் - தங்கக்கொட
8. தொழிற்கல்வி பயிற்சி நிலையம் - ஆனாரெல்
9. பிராந்திய பயிற்சி நிலையம் (தேசிய பயிலுநர் மற்றும் கைத்தொழில் பயிற்சி அதிகார சபை) - கல்கமுவ

ஆர்வமுள்ள ஆலோசனாக்கள் www.skillsmin.gov.lk இணையதளத்தில் கிடைக்கும் "அமைச்சர் ஆலோசனை கேவைகள்" என்ற தலைப்பிலுள்ள வழவத்தின் பிரகாரம் அவர்கள் சேவைகளைச் செய்யத் தகுதியானவர்கள் என்பதைக் காட்டும் தகவல்களை வழங்குதல் வேண்டும். (சிற்பெருகன், ஒப்பந்தப் பணிகளின் விளக்கம், இதற்கு நிராகரண பணிகளில் உள்ள அனுபவம், பணியாளர்களிடமிருந்து கிடைக்கும் பொருத்தமான திறமைகள் போன்றன) ஆர்வமுள்ள ஆலோசனாக்கள் இதே இணையதளத்திலிருந்து குறிப்பு விதிமுறைகளை (TOR) பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் மேலதிக தகவல்களை திறன் அபிவிருத்திகள், தொழிற் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் புத்தாக்க இராஜாங்க அமைச்சர் (உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி) பணிப்பாளரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம். தொலைபேசி: 011-2136550 அல்லது 011-2136551.

ஆர்வமுள்ள ஆலோசனாக்கள் ஒன்று அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட நிலையங்களுக்கு விலைகோரலாம்.

முறையாகப் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட ஆர்வ வெளிப்பாடுகளை முத்திரைக் குறி பொறிக்கப்பட்ட உறையிலுள்ள இடே தலைவர், அமைச்சர் ஆலோசனை பெறுகைக் குழு என முகவரிப்பட்டு 2022-03-30ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணி அல்லது அதற்கு முன் கிடைக்கும் வகையில் பின்வரும் முகவரியில் ஒப்படைத்தல் வேண்டும்.

பிந்திக் கிடைக்கும் ஆர்வ வெளிப்பாடுகள் நிராகரிக்கப்படும். ஆர்வ வெளிப்பாடுகள் வருகை தந்துள்ள ஆலோசனாக்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் முடிவுறுத்தப்பட்டு உடன் திறக்கப்படும்.

தலைவர், அமைச்சர் ஆலோசனை பெறுகைக் குழு, திறன் அபிவிருத்திகள், தொழிற் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் புத்தாக்க இராஜாங்க அமைச்சர், இல. 352/4, எல்விட்டிகல் மாவத்தை, கொழும்பு 05.

அற்றோணி தத்துவப்படுத்தித் தரக்கூடிய இரத்துச் செய்தல்

இல.19A, நல்லவத்த வீதி, மகரகமவைச் சேர்ந்த தற்போது நியூசிலாந்தில் வசித்து வரும் கட்டுக்கம்பல அபுக்கமில்லே அமில் நிவந்தி ஜெயரட்ன ஆகிய நான் இல.35, எம்.டி.எச்.ஜெயவந்தன மாவத்த பாதுக்கவைச் சேர்ந்த தற்போது இல.8/2, 41 ஸ்பான் டவர், டெம்பளர்ஸ் வீதி, மவுண்ட் லவினியாவில் வசித்து வரும் துசார பிரியந்த கமலத் என்பவரின் சார்பாக வழங்கப்பட்டதும் ஆர். எம்.டி.ரத்தநாயக்க கொழும்பு பிரசித்த நொத்தாசிசினால் 2016.02.12 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டதுமான 1144 இலக்கமிடப்பட்ட அற்றோணி தத்துவப்படுத்தித் தற்போது முதல் இரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ளதாக இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசு அரசாங்கத்திற்கும் பொது மக்களுக்கும் இத்தால் அறியத்தகுகின்றன.

கட்டுக்கம்பல அபுக்கமில்லே அமில் நிவந்தி ஜெயரட்ன.

அற்றோணி தத்துவப்படுத்தித் தரக்கூடிய இரத்துச் செய்தல்

இல.19A, நல்லவத்த வீதி, மகரகமவைச் சேர்ந்த தற்போது நியூசிலாந்தில் வசித்து வரும் துசித்த சஞ்சீவ கமலத் ஆகிய நான், இல.19A, நல்லவத்த வீதி, மகரகமவைச் சேர்ந்த தற்போது இல.8/2, 41 ஸ்பான் டவர், டெம்பளர்ஸ் வீதி, மவுண்ட் லவினியாவில் வசித்து வரும் துசார பிரியந்த கமலத் என்பவரின் சார்பாக வழங்கப்பட்டதும் 2018.01.01 ஆம் திகதியிடப்பட்ட ஜி.ஏ.சி.பெரோரா கொழும்பு பிரசித்த நொத்தாசிசினால் 2018.01.09 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டதுமான 1711 இலக்கமிடப்பட்ட அற்றோணி தத்துவப்படுத்தித் தற்போது முதல் இரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ளதாக இத்தால் அறியத்தகுகின்றன.

துசித்த சஞ்சீவ கமலத்

விலைமனு அழைத்தலின் காலத்தை நீடிப்புச் செய்தல்

போக்குவரத்து அமைச்சர்
வாகன ஒழுங்கமைத்தல், பஸ் போக்குவரத்துச் சேவைகள், இரயில் டெட்டிகள் மற்றும் போட்டார் கார் கைத்தொழில் இராஜாங்க அமைச்சர்
வாடிக்கையாளர் மற்றும் அமுலாக்கல் முகவரான்மை



இலங்கை போக்குவரத்துச் சபை

உலக வங்கி நிதியிடப்பட்ட மூலதன செயற்றிட்டங்களின் நிச்சயமற்ற அவசரக் கருமப் பிரிவின் (CERC) கூட்டமைப்பை நிறுவதல்

தேசிய போட்டித்தியிலான விவையணுக் கோரல்

ஒப்பந்த இலக்கம்: IFB/CER/MOT/SLTB/NCB-001/2021-C-01 to 2021-C6

2022.02.21 அன்று பிரகரிக்கப்பட்ட மேற்படி பெறுகைக்கான, விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதித்திகதி 2022.03.22 பி.ப. 02.00 வரை நீடிக்கப்பட்டிருப்பதுடன், அன்றைய தினம் விலைமனுக்கள் மூடப்பட்டதும் உடனடியாக விலைமனுத்திறக்கப்படுமெனவும், விலைமனுப் படிவங்களை வழங்கல் 2022.03.21 வரை மேற்கொள்ளப்படுமெனவும் இத்தால் அறிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

தலைவர் இ.போ.ச. பெறுகைக் குழு, பெறுகைப் பிரிவு இல. 200, இ.போ.ச. பிரதான அலுவலகம் கிளவு வீதி (பாண்டித் தொழிற்சாலை மாவத்தை), கொழும்பு 05.

விலைமனுகோரலுக்கான வேண்டுகோள் (RFQ)

இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசு அரசாங்கம்
நீர் வழங்கல் அமைச்சர்

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை

பாரிய கொழும்பு நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவத்தை மேம்படுத்தும் முதலீட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டம் - (செயற்றிட்டம் 02)

- செயற்றிட்டத் தலைப்பு :** தேர்வல சபையின் மனிதவல அபிவிருத்தி மற்றும் பயிற்சிப் பிரிவிற்கு இரட்டை வளிச்சீர்க்கமுள்ள வேனை (DUAL AC VAN) வாடகைக்கமர்த்துதல்
- விலைக்கோரல் இலக்கம் :** PD/ADB-GCWWMIIP/QUO/ VAN/2022/06
- வேண்டுகோள் வழங்கப்படும் திகதி :** 2022 மார்ச் 09ஆம் திகதி
- சமர்ப்பிக்க வேண்டிய திகதி :** 2022 ஏப்ரல் 06ஆம் திகதி

1. தேர்வல சபையின் மனிதவல அபிவிருத்தி மற்றும் பயிற்சிப் பிரிவிற்கு இரட்டை வளிச்சீர்க்கமுள்ள வேனை (DUAL AC VAN) வாடகைக்கமர்த்துதற்காக இலங்கையின் வாகனங்களை வாடகைக்கமர்த்தும் நிறுவனங்கள் அல்லது வாகன உரிமையாளர்களிடமிருந்து முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட விலைக்கோரல்களை தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின் சார்பில் கொழும்பு-06, இல. 65, சென் லோரன்ஸ் வீதி, பாரிய கொழும்பு நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ மேம்பாட்டு முதலீட்டுத் திட்டத்தின் செயற்றிட்ட பெறுகைக் குழுவின் (மேல்நிலை) தலைவர் இ.போ.ச. அமைச்சரிடமிருந்து பெறப்படும்.
2. மாற்றுவிதி விலைக்கோரல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படாட்டாது.
3. ஒப்பந்தத்தைக் கையளிக்கப் பெறுவதற்கான தகைமையாக சித்திரமான விலைமனுதாரர் அபகரித்தியாளர் பட்டியலில் உள்ளவாங்கப்பட்டிருத்தல் கூடாது.
4. ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் கொழும்பு-06, இல. 65, சென் லோரன்ஸ் வீதி, பாரிய கொழும்பு நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ மேம்பாட்டு முதலீட்டுத் திட்டம், பிரதி செயற்றிட்ட பணிப்பாளரிடமிருந்து 0112363705 எனும் தொலைபேசி இலக்கம் மற்றும் 0112363725 எனும் தொலைக்கல் இலக்கத்தின் ஊடாக மேலதிக தகவல்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். விலைக்கோரல் அலுவலகத்தை கொழும்பு-06, இல. 65, சென் லோரன்ஸ் வீதி, பாரிய கொழும்பு நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ மேம்பாட்டு முதலீட்டுத் திட்டம், செயற்றிட்ட முகாமைத்துவ அலுவலகத்தில் இலவசமாகப் பரிட்சித்துப் பார்க்கலாம்.
5. ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மீளிக்கப்படாத 4,000.00 ரூபா கேள்விக்கட்டணத்தை ஏற்படுத்த வாகையில் ஒன்றில் தலைவர், செயற்றிட்ட பெறுகைக்குழு (மேல்நிலை), கொழும்பு நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ மேம்பாட்டு முதலீட்டுத் திட்டம், இல. 65, சென் லோரன்ஸ் வீதி, கொழும்பு-06 எனும் முகவரிக்கு ஒப்படைத்தல் வேண்டும். விலைமனுக்கள் சமூகம் தந்துள்ள விலைக்கோரல்கள் கலந்துகொள்ள தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் முடிவுறுத்தப்பட்டு உடன் திறக்கப்படும்.
6. விலைக்கோரல்களை 2022 ஏப்ரல் 09ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி அல்லது அதற்கு முன் கிடைக்கும் வகையில் ஒன்றில் தலைவர், செயற்றிட்ட பெறுகைக்குழு (மேல்நிலை), கொழும்பு நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ மேம்பாட்டு முதலீட்டுத் திட்டம், இல. 65, சென் லோரன்ஸ் வீதி, கொழும்பு-06 எனும் முகவரிக்கு ஒப்படைத்தல் வேண்டும். விலைமனுக்கள் சமூகம் தந்துள்ள விலைக்கோரல்கள் கலந்துகொள்ள தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் முடிவுறுத்தப்பட்டு உடன் திறக்கப்படும்.
7. பிந்திக் கிடைக்கும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.
8. சகல விலைமனுக்களுடனும் 4,000.00 ரூபாவுக்கான விலைமனுப்பிணை முறி இணைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் அது 2022 ஆகஸ்ட் 3ஆம் திகதி வரையில் செல்லுபடியாதல் வேண்டும். (விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும் நாள் முதல் 119 நாட்கள்)
9. தேர்வல சபையின் ஊழியர்கள் அல்லது அவரின் துணைவர்கள் அல்லது சார்ந்திருப்பவர்கள் விலைக்கோர அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள்.

தலைவர், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை.

திறன்கள் அபிவிருத்தி, தொழிற்கல்வி ஆராய்ச்சி மற்றும் புத்தாக்க இராஜாங்க அமைச்சர் ஆராய்ச்சி பிரேரணைகளுக்கு அழைப்பு விடுத்தல்

இந்திய விஞ்ஞான மற்றும் ஆராய்ச்சி ஆதரவு ஊதியங்கள் (fellowship) -- (ISRF)

இந்திய அரசாங்கத்தின் விஞ்ஞான மற்றும் தொழில்நுட்ப அமைச்சினால் வழங்கப்படும் மேற்கூறப்பட்ட ஆராய்ச்சி ஆதரவு ஊதியங்களினை (ISRF) பெற்றுக்கொள்வதற்காக, பரிந்துரைப்பு செய்யப்படுவதற்கு பொருத்தமான தகுதியுடைய இலங்கையரிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. இந்த இந்திய விஞ்ஞான ஆராய்ச்சி ஆதரவு ஊதியங்களாவன, (ISRF) தொழில்துறையின் இடைநிலையில் உள்ள இலங்கை விஞ்ஞானிகள் மற்றும் ஆராய்ச்சியாளர்களுக்கு பொறியியல் மற்றும் மருத்துவ விஞ்ஞான துறைகள் அடங்கலாக, விஞ்ஞானம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தினை சார்ந்த அனைத்து முக்கிய வகுதிகளிலும் இந்திய நாட்டினை சார்ந்த ஒரு புகழ்பெற்ற பல்கலைக்கழகத்தில் அல்லது ஆராய்ச்சி நிறுவகத்தில் 3 முதல் 6 மாத காலத்திற்கு ஆராய்ச்சியை மேற்கொள்வதற்கான வாய்ப்புக்களை வழங்குகிறது.

விண்ணப்பங்களுக்கான முடிவுத்திகதி 2022 ஏப்ரல் மாதம் 15.

தகைமை, பிரமாணம், விண்ணப்பிக்கும் முறை மற்றும் பிற தொடர்புடைய விவரங்களை www.mostr.gov.lk என்ற இணையவழி மூலம் பெறலாம்.

செயலாளர் திறன்கள் அபிவிருத்தி, தொழிற்கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் புத்தாக்க இராஜாங்க அமைச்சர் 3வது தளம், செச்சிறியா கட்டம் 1, பத்தரமுல்லை

அறிவித்தல்

சம்பளச் சபைகள் கட்டளைச் சட்டம்

கடல் போக்குவரத்து மற்றும் நடைமுறைச் சேவைகள் தொழிலுக்கான சம்பளச்சபை

கடல் போக்குவரத்து மற்றும் நடைமுறைச் சேவைகள் தொழிலுக்கான சம்பளச் சபையினால் ஆக்கப்பட்டவையும், 2017/05/09 இன் 2018/9 ஆம் பிரிவின் வாயிலாகத் தனக்களிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களைக் கொண்டு இவ்வறிவித்தலுக்கான அட்டவணையினகத்தே குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள சபையின் தீர்மானங்களை அவ்வட்டவணையிற் கூறப்பட்டுள்ளபடி மாற்றுவதற்கு உத்தேசித்துள்ளதென மேற்கூறிய கட்டளைச்சட்டத்தின் - 136 - ஆம் அத்தியாயம்) 28-ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க இத்தால் அறிவிக்கின்றது.

மேற்கூறப்பட்டுள்ள உத்தேசித்திற்கான ஆட்சேபனைகள் 2022ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 31 ஆந் திகதி நண்பகல் 12.00 மணி வரைக்கும் சபையின் தலைவரால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

அத்தகைய ஒவ்வொரு ஆட்சேபனையும் எழுத்தில் செய்யப்படுதலும், அத்தகைய ஆட்சேபனை எந்த ஏதுக்களின் மீது செய்யப்படுகின்றதோ அந்த ஏதுக்கள் பற்றிய கூற்றொன்றைக் கொண்டிருத்தலும் வேண்டும்.

பி.கே. பிரபாத் சந்திரகீர்த்தி, தலைவர் கடல் போக்குவரத்து மற்றும் நடைமுறைச் சேவைகள் தொழிலுக்கான சம்பளச் சபை

"மெஹேராபியெஸ்" கொழும்பு 05, 2022-ஆம் ஆண்டு 03 மாதம் 03-ஆந் தேதி

அட்டவணை
கடல் போக்குவரத்து மற்றும் நடைமுறைச் சேவைகள் தொழிலுக்கு சம்பளச் சபையினால் ஆக்கப்பட்டவையும், 2017/05/09 இன் 2018/9 ஆம் இலக்க அதி விசேட வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட அறிவிப்புக்கான அட்டவணையிற் தரப்பட்டுள்ளவையும், காலத்திற்குக் கார்ப் வேறுபடுத்தப்பட்டவையும், 2008 - ஆம் ஆண்டு யூன் மாதம் 30-ஆந் திகதி 1556/4 -ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட அறிவிப்பினால் கடைசியாக வேறுபடுத்தப்பட்டவையான முடிபுகள், அவ்வட்டவணையின் 11 ஆம் பாகத்தில், ஏற்கனவேயுள்ள பாகத்துக்குப் புதிலாகப் பின்வரும் புதிய பாகத்தை இருவதன் மூலம், மேலும் வேறுபடுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

தேர்ச்சியற்றோர்
வேலை உதவியாளர், கப்பல் வேலையாளர் (கப்பலோட்டம், கப்பல்சேர்ப்பு, குழாய் சேர்ப்பு, கிறீஸ் பூசுபவர், பொருட்கள் அடுக்குபவர், மணிஅடிப்பவர்/சமீக்கையாளர்/கயிறுக்கட்டுபவர், உதவியாளராகப் பொறுப்பேற்கும் ஒப்படைக்கும் அலுவலர், பொருட்கள் எடுத்துச் செல்பவர்.

ஒளவு தேர்ச்சியுடையோர்
கப்பல் தளபணியாளர், சாரதி (நீரில்), கப்பலோட்டப் பணியாளர், கென்ட்ரி பாரமுய்த்தி சமீக்கையாளர், அங்கியில்லா கழியோடி, கப்பல் கருவிகளைக் கையாளபவர், திட்டமிடல் உதவியாளர் (முனையம் கப்பலில்), துறைமேடைப்பணியாளர், பொறுப்பேற்கும் / பொறுப்பளிக்கும் அலுவலர், இயக்க உதவியாளர்.

தேர்ச்சியுடையவர்கள்
விஞ்சியாளர், ஹெச் தண்டல், கப்பல் சர்க்குக் கையாளல் உபகரணம் இயக்குபவர், பிரிவு உதவிக் கண்காணிப்பாளர், கொள்கலன் கையாளல் உபகரணம் இயக்குபவர் (QGC/RTG/ Fork Lift /Prime Movers /Yard Tractors / Crane / Oil Pumps) பொறியியல் அலுவலர், இயந்திர அறைநுட்பவியாளர், கடற் கழியோடி, பஸ்தேர்ச்சி படகு இயக்குபவர், நக்சுரத்தன ஓவசியர், வெளிச்சவிட்டுப் பொறுப்பாளர், உதவி இயக்குனர், உள்ளக முனையங்களுக்கிடையிலான இணைப்பாளர், டெக் / வாப்பு கட்டுப்பாட்டாளர்கள், முனைய கட்டுப்பாட்டாளர்கள், முனைய திட்டமிடுபவர், இயக்கக் கட்டுப்பாட்டாளர், கொச்சன், சாரதி, உதவி டக்கள அதிபர் (டக் மற்றும் லாஞ்சி), போச்சன், முகாமைத்துவ உதவியாளர் (கையாளல்), சறுக்குவழிக் கட்டுப்பாட்டாளர், கப்பற் கையாளல் கட்டுப்பாட்டாளர் (திட்டமிடல் எழுதுவினைஞர்), கப்பல்கள் போக்குவரத்து இணைப்பாளர், பஸ்தேர்ச்சி தொழில் நுட்பவியலாளர்

குறிப்பு
அலுவலக வேலையாட்கள், பொறியியல் தொழிலில் உள்ள வேலையாட்கள் மற்றும் மோட்டார் போக்குவரத்துத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள வேலையாட்கள் ஏதாவது வேறு கட்டளை அல்லது ஏற்பாடுகளினால் மேலப்படுபவர்கள் கடல் தொழில் போக்குவரத்து மற்றும் அதனைச் செயற்படுத்துதல் சேவைகள் தொழிலுக்குரிய சம்பளச்சபையால் மேலப்படமாட்டார்கள். இருந்த போதிலும் நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாக அல்லது வேறு எந்த வகையிலும் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள வேலையாளர் வகைகளில் தொடர்பான வேலைகளைச் செய்யும் ஒவ்வொரு வேலையாளரும் சொல்லப்பட்ட சம்பளச்சபையால் மேலப்படுவர்.

ஆகக் குறைந்த மாதாந்த சம்பள விதிதங்கள்	ஆண்டி	பயிற்சி ரூ.ச.	இடைநிலைப் பயிற்சி ரூ.ச.	பயிற்சியற்றோர் ரூ.ச.
1 ஆம் ஆண்டு	13500.00	16875.00	23452.00	23452.00
2 ஆம் ஆண்டு	13600.00	17075.00	23675.00	23675.00
3 ஆம் ஆண்டு	13800.00	17275.00	23925.00	23925.00
4 ஆம் ஆண்டு	13950.00	17475.00	24175.00	24175.00
5 ஆம் ஆண்டு	14100.00	17675.00	24425.00	24425.00



நீர் வழங்கல் அமைச்சு

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை

விலைக்கோரல் அறிவித்தல்

பின்வரும் வேலைகள் / வழங்கல்களுக்காக பொருத்தமான மற்றும் தகுதியுடைய விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபை சார்பில் பெறுகக்கூடிய தலைவரினால் முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

இல.	ஒப்பந்தத்தின் பெயர் மற்றும் ஒப்பந்த இலக்கம்	மீளளிக்கப் படாத கட்டணம் (ரூபா)	தேவையான விலை மனு பிணை	தேவையான தகைமை	VAT உட்பட மதிப்பீட்டுச் செலவு (ரூபா)	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய நபர் மற்றும் ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் இடம்	இறுதித் திகதி மற்றும் நேரம்
சீவில் கேள்விகள்							
01	ஒரு நாளைக்கு 6000 m ³ கொள்ளளவுடைய நீர் சுத்திகரிப்பு பொறித் தொகுதியை நிர்மாணித்தல் (கட்டிடம் மற்றும் சீவில் பெரிய வேலை) ஒப்பந்த இல : NWSDB/SP/A2-48/GOSL/2021/1	100,000/- + VAT **	ரூபா 7,400,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C1 மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	842 மில்லியன்	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், காலி வீதி, இரத்தமலாணை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	08/04/2022 மு.ப. 10.00
02	அவிசாவனை நீர் வழங்கல் திட்டம், ஹஸ்தொட்டையிலுள்ள உள்ளீர்ப்பை மேம்படுத்தல் ஒப்பந்த இல : NWSDB/WC/CP/A2-02/GOSL/2021/2R	60,000/-+ VAT **	ரூபா 5.2 மில்லியன்	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C2 மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	349 மில்லியன்	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், காலி வீதி, இரத்தமலாணை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	06/04/2022 மு.ப. 10.00
03	கருத்துரை பிராந்தியத்திலுள்ள நீர் வழங்கல் திட்டங்களின் குழாய்வழி கசிவுகளின் திருத்தவேலைகள் 2022 ஒப்பந்த இல : RSC/W-S/P&C/LK(03)/KAL/O&M/2021/51	12,500/-+ VAT **	ரூபா 350,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 அல்லது C4 தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	35.0 மில்லியன்	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், காலி வீதி, இரத்தமலாணை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	30/03/2022 மு.ப. 10.00
04	அக்கரைப்பற்று பிராந்தியத்திலுள்ள அக்கரைப்பற்று நீர் வழங்கல் முறைமையின் பிராந்திய களஞ்சியசாலை ஒலுவில் மற்றும் BPS என்பவற்றின் புனரமைப்பு மற்றும் மேம்படுத்தல் வேலைகள் (கட்டிடம் மற்றும் சீவில் வேலைகள்) ஒப்பந்த இல : RSC (E)/AGM(ES)/C/RENO-WORKSH/RH/ AKP/ 2021/86	12,500/-+ VAT **	ரூபா 175,000/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	11.74 மில்லியன்	பிஒதி (கிழக்கு தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், ஸ்ரீ தர்மாராம மாவத்தை, அம்பாறை. Tele: 063-2223926 Fax : 063-2224975	16/03/2022 பி.ப. 1.00
05	அம்பாறையிலுள்ள கொண்டுவட்டுவான் நீர் சுத்திகரிப்பு பொறித்தொகுதியிலுள்ள துணை சீவில் வேலைகள் மற்றும் யம்பி இல்லத்தை விஸ்தரித்தல் ஒப்பந்த இல : NWSDB/RSC(E)/CP/A3-66/GOSL/2021/37	12,500/-+ VAT **	ரூபா 335,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	22.48 மில்லியன்	பிஒதி (கிழக்கு தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், ஸ்ரீ தர்மாராம மாவத்தை, அம்பாறை. Tele: 063-2223926 Fax : 063-2224975	16/03/2022 பி.ப. 1.00
06	வலையா நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு புதிய சேவை இணைப்புகளை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல : NWSDB/N/CP/A3-94/GOSL/2021/01	12,500/-+ VAT **	ரூபா 225,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	9.25 மில்லியன்	பிஒதி (கிழக்கு தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், யாழ்ப்பாணம் வீதி, வலையா. Tele:024-2225719/ 024-2227340 Fax:024-2225088/ 024-2227341	30/03/2022 பி.ப. 2.00
07	சியம்பலாண்டுவ நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் வால்வு அறைகளை நிர்மாணித்தல் (கட்டிடம் மற்றும் சீவில் - பெரிய வேலை ஒப்பந்தம்) ஒப்பந்த இல : RSC(UVA)/DGM(UVA)/NRW/ SIYABALANDUWA/ 2021/102	2,000/-+ VAT	ரூபா 14,500/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு	1.45 மில்லியன்	பிஒதி (ஊவா), ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், மெதிரிய வீதி, பதுளை Tele: 0552230934 Fax: 0552222448	23/03/2022 பி.ப. 2.00
08	மொனராகலை நீர் வழங்கல் திட்டத்தின் தற்போதுள்ள பொறுப்புகாரி அலுவலகத்தின் புனரமைப்பு வேலைகள் (கட்டிடம் மற்றும் சீவில் வேலைகள்) ஒப்பந்த இல : RSC(UVA)/DGM(UVA)/REH/ MONARAGALA/2022/27	6,000/-+ VAT **	ரூபா 92,450/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	9.2 மில்லியன்	பிஒதி (ஊவா), ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், மெதிரிய வீதி, பதுளை Tele: 0552230934 Fax: 0552222448	23/03/2022 பி.ப. 2.00
09	மட்டக்களப்பு பிராந்தியத்திலுள்ள கல்லடி நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் பிரதான விநியோகத்திற்கான உள்ளக இணைப்புகள், uPVC குழாய்களைப் பதித்தல், பொருத்தல்கள், வால்வுகள் மற்றும் விசேடங்கள். ஒப்பந்த இல : RSC(E) /DGM/RH/INFILL -EXTENSION/ BATTI/2021/111	12,500/-+ VAT **	ரூபா 175,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	11.63 மில்லியன்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (கிழக்கு), தேர்வலர், இல. 48A/1, கண்டி வீதி, மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை. Tele: 026-222519 Fax: 026-2225225	23/03/2022 மு.ப. 10.00
10	பதுளை நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு வெள்ள அபாய அறிவிப்பு முறைமை மற்றும் Westmorland உள்ளீர்ப்பின் மேம்படுத்தல்கள் ஒப்பந்த இல : RSC(UVA)/DGM(UVA)/REH/ BADULLA/2022/39	6,000/-+ VAT **	ரூபா 94,000/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	6.3 மில்லியன்	பிஒதி (ஊவா), ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், மெதிரிய வீதி, பதுளை Tele: 0552230934 Fax: 0552222448	23/03/2022 பி.ப. 2.00
11	தோவ வித்தியாலயம், கரந்தகொல்ல வித்தியாலயம், கெலிபாளால பாடசாலை, மல்தொல வித்தியாலயம், மெதிபொக்கண வித்தியாலயம் மற்றும் திம்புலான வித்தியாலயங்களுக்கான நீர் வழங்கல் ஒப்பந்த இல : RSC(UVA)/DGM(UVA)/RECH/ EDU/ BADULLA/ 2022/62	12,500/-+ VAT **	ரூபா 210,000/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	14.8 மில்லியன்	பிஒதி (ஊவா), ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், மெதிரிய வீதி, பதுளை Tele: 0552230934 Fax: 0552222448	23/03/2022 பி.ப. 2.00
12	பாலன்னறுவை நீர் வழங்கல் திட்டம் - விடுதி வளவின் பாதை வலையமைப்பை நிர்மாணித்தல் ஒப்பந்த இல : RH/NC/DGM/REN/WBQ/ POL/2022/012	12,500/-+ VAT **	ரூபா 190,490/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	14.28 மில்லியன்	பிஒதி (வடமத்தி), தேர்வலர், கொடகே மாவத்தை, அநுராதபுரம். Tele : 025-2235993 Fax: 025-2225609	23/03/2022 பி.ப. 2.00
13	பாலன்னறுவை நீர் வழங்கல் திட்டம் - விடுதிகள் வளவில் தொடர் சங்கிலி வேலி, வாகன கொட்டகைகள், தடுப்புச் சுவர், வடிகாண நிர்மாணித்தல் மற்றும் ஏனைய நானாவித வேலைகள் ஒப்பந்த இல : RH/NC/DGM/REN/WBQ/ POL/2022/007	6,000/-+ VAT **	ரூபா 85,400/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	6.25 மில்லியன்	பிஒதி (வடமத்தி), தேர்வலர், கொடகே மாவத்தை, அநுராதபுரம். Tele : 025-2235993 Fax: 025-2225609	23/03/2022 பி.ப. 2.00
14	கல்லேல்ல நீர் சுத்திகரிப்பு பொறித்தொகுதியில் சேறு உலர்த்தும் படுக்கைகளைச் சுத்திகரித்தல் ஒப்பந்த இல : O&M/NC/DGM/REMOVING SLUDGE/ GALLELLA/WTP/2022/016	4,000/-+ VAT **	ரூபா 59,500/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு	4.47 மில்லியன்	பிஒதி (வடமத்தி), தேர்வலர், கொடகே மாவத்தை, அநுராதபுரம். Tele : 025-2235993 Fax: 025-2225609	23/03/2022 பி.ப. 2.00
வழங்கல் கேள்விகள்							
15	52,500 எண்ணிக்கையான volumetric displacement type 15mm வீட்டு நீர் மாளிகளை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகத்தல் ஒப்பந்த இல : DGM/M&E/WM/15/2022/01	35,000/-+ VAT **	2.4 மில்லியன் ரூபா மற்றும் 19,550 ரூபாவை மாதிரிப் பீட்டித்தல் கட்டணமாக தேர்வலர் சபைக்கு செலுத்துதல்	52,500 எண்ணிக்கையான volumetric displacement type 15mm வீட்டு நீர் மாளிகளை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	-	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், காலி வீதி, இரத்தமலாணை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	30/03/2022 மு.ப. 10.00
16	பொத்துவில் நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு பேஸ் பிளேட்டை உள்ளடக்கிய மோட்டருடனான High Lift பம்பியை வழங்குதல், விநியோகத்தல் மற்றும் நிறுவதல் ஒப்பந்த இல : RSC (E) /AGM (ES) /S&I /HLP/AKP/ RH/ POTTUVIL / 2021/95	6,000/-+ VAT **	ரூபா 135,000/-	High Lift Pump, Borehole Pump மற்றும் Submersible பம்பித் தொகுதிகளை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	-	பிஒதி (கிழக்கு தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், ஸ்ரீ தர்மாராம மாவத்தை, அம்பாறை. Tele: 063-2223926 Fax : 063-2224975	16/03/2022 பி.ப. 1.00
17	அக்கரைப்பற்று பிராந்தியத்திற்கு கொங்கிரீட் கட்டரை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகத்தல் ஒப்பந்த இல : RSC (E) /AGM (ES) /S&D /CON-CUTTER/ AKP/ RH/ 2022/10	2,000/-+ VAT	ரூபா 24,000/-	Concrete Cutter தொகுதிகளை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள்	-	பிஒதி (கிழக்கு தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், ஸ்ரீ தர்மாராம மாவத்தை, அம்பாறை. Tele: 063-2223926 Fax : 063-2224975	16/03/2022 பி.ப. 1.00
18	புத்தளம் மாவட்ட நீர் வழங்கல் திட்டங்களுக்கு Bore Hole வகையான நீரிலமிழ்து இயங்கும் மின்சார பம்பித் தொகுதிகளை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகத்தல் ஒப்பந்த இல : RSC (NW)/M(O&M)- PUT/ P/RH/PUTT DIS/2022/23	6,000/-+ VAT **	ரூபா 65,000/-	உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	6.4 மில்லியன்	பிஒதி (வட மேல்) அலுவலகம், தேர்வலர், தம்புல்கலை வீதி, குருநாகல். Tele: 037-2221161 Fax : 037-2230086	30/03/2022 பி.ப. 2.00
<p>2021-12-29ஆம் திகதி பிரகாரமான விளம்பரம் தொடர்பானது, மீரிம உள்நீர்ப்பு பொறித்தொகுதியின் விஸ்தரிப்பு - மதுருபிட்டியிலுள்ள மீரிம உள்நீர்ப்புக்கு 03 எண்ணிக்கையான Electric Motor Driven Self Lubricated Vertical Turbine பம்பித் தொகுதிகள் மற்றும் துணைப்பாகங்களை வழங்குதல் மற்றும் நிறுவதல் ஒப்பந்த இல: NWSDB/WN/CP/A4-2/GOSL/2021/14 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுவந்தல் திகதி 2022-03-16ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதைக் கவனத்திற் கொள்ளவும்.</p> <p>2022-02-16ஆம் திகதி பிரகாரமான விளம்பரம் தொடர்பானது, Onsite Sodium Hypochlorite பிறப்பாக்கிய வடிவமைத்தல், வழங்குதல் மற்றும் நிறுவதல் ஒப்பந்த இல: AGM(R&D)/SUP/R&D(O&M)/2022/01 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுவந்தல் திகதி 2022-03-23ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதைக் கவனத்திற் கொள்ளவும்.</p>							
M & E கேள்விகள்							
19	அலுகொல்ல பம்பி இல்லத்திற்கு மின்சார பெனல்களை வழங்குதல் மற்றும் நிறுவதல் ஒப்பந்த இல: RSC(UVA)/DGM(UVA)/REH/ BADULLA/2022/26	2,000/-+ VAT	ரூபா 23,989.50/-	பெனல்கள் மற்றும் துணைப்பாகங்கள் தொகுதிகளை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள்	-	பிஒதி (ஊவா), ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், மெதிரிய வீதி, பதுளை Tele: 0552230934 Fax: 0552222448	23/03/2022 பி.ப. 2.00
20	அல்லைக்கந்தளாய் உள்ளீர்ப்புக்கு ATS பெனலை வழங்குதல் மற்றும் நிறுவதல் மற்றும் தற்போதுள்ள பிராதான உள்ளகுகை மற்றும் துணைப்பாகங்களின் நவீனமயப்படுத்தல் வேலைகள் ஒப்பந்த இல: RSC(E) /DGM/RH/ATS PANNEL/ ALLAIKANTALE/ TRINCO/2022/06	12,500/-+ VAT **	ரூபா 182,515/-	ATS பெனல் மற்றும் cabling வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	-	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (கிழக்கு), தேர்வலர், இல. 48A/1, கண்டி வீதி, மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை. Tele: 026-222519 Fax: 026-2225225	23/03/2022 மு.ப. 10.00
சேவைக் கேள்விகள்							
21	அம்பாறை - கொண்டுவட்டுவான் நீர் சுத்திகரிப்பு பொறித்தொகுதிக்கு ஜெனிட்டோரியல் சேவைகளை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல : RSC (E)/AGM (ES)/JS/KWTP/O&M/AMP/2022/03	2,000/-+ VAT	ரூபா 25,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	1.74 மில்லியன்	பிஒதி (கிழக்கு தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், ஸ்ரீ தர்மாராம மாவத்தை, அம்பாறை. Tele: 063-2223926 Fax : 063-2224975	16/03/2022 பி.ப. 1.00
22	பதுளையிலுள்ள எல்தலுவ மற்றும் பண்டாரபு நீர் சுத்திகரிப்பு பொறித்தொகுதி பதுளை DE அலுவலகத்திற்கான ஜெனிட்டோரியல் சேவைகளை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல: RSC(UVA)/DGM(UVA)/O&M/ BADULLA/2022/66	4,000/-+ VAT	ரூபா 35,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	2.6 மில்லியன்	பிஒதி (ஊவா), ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், மெதிரிய வீதி, பதுளை Tele: 0552230934 Fax : 0552222448	23/03/2022 பி.ப. 2.00

வாகனங்களை வாடகைக்கமர்த்துதல்						
23	உறுன நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு போக்குவரத்து வசதிகளை வழங்குவதற்காக க்ரா கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC (E) /AGM (ES) /VEH-CREW CAB /UHN/O&M/AMP/ 2022/12	2,000/-+ VAT	ரூபா 56,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிஒநி (கிழக்கு தெற்கு) அலுவலகம், தேநீவவச, ஸ்ரீ தர்மாராம மாவத்தை, அம்பாறை. Tele: 063-2223926 Fax : 063-2224975	16/03/2022 பி.ப. 1.00
24	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (மேற்கு மத்திய) அலுவலகத்திற்கு வேன் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: WC/E&M/2021/07-R	4,000/-+ VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிஒநி (மேற்கு - மத்திய) தேநீவவச, இல. 175A, கலுதொட்ட கட்டிடம், நாவல வீதி, நுகேகொட்ட. Tele/Fax: 011- 2856421/ 0112856420 - 2	23/03/2022 மு.ப. 10.00
25	வவுனியா, மேலதிக பொது முகாமையாளருக்கு (N/NC) டபள் கெப் வாகனத்தை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC/N/DGM/ADDLGM/JKWSSP (ADB 6th) /HIRING VEHICLE/2022/001R	4,000/-+ VAT	ரூபா 29,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிநிஒ (வடக்கு) அலுவலகம், தேநீவவச, யாழ்ப்பாணம் வீதி, வவுனியா. Tele:024-2225719/ 024-2227340 Fax:024-2225088/024-2227341	30/03/2022 பி.ப. 2.00
26	கனனி பிராந்தியத்திற்கு பெக்லோ லோடர் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC(W/N)/SS/HIRING/ KEL(O&M)/2022/02	6,000/-+ VAT **	ரூபா 6,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (W/N) அலுவலகம், இல. 433/4A, கணேமுல்ல வீதி, கடவத்தை. Tele: 0112922129 Fax: 0112922146	23/03/2022 மு.ப. 10.00
27	கனனி பிராந்தியத்திலுள்ள (ஜாஎஸ்) பொறுப்பதிகாரிக்கு டிப்பர் வாகனம் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல : RSC(W/N)/SS/HIRING/ KEL(O&M)/2022/01	2,000/-+ VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (W/N) அலுவலகம், இல. 433/4A, கணேமுல்ல வீதி, கடவத்தை. Tele: 0112922129 Fax: 0112922146	23/03/2022 மு.ப. 10.00
28	பிஒநி (மே/வ) அலுவலகத்திற்கு வேன் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC(W/N)/SS/HIRING/RSC(O&M)/2022/07	2,000/-+ VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (W/N) அலுவலகம், இல. 433/4A, கணேமுல்ல வீதி, கடவத்தை. Tele: 0112922129 Fax: 0112922146	23/03/2022 மு.ப. 10.00
29	கருவாஞ்சிக்குடி நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு க்ரா கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC(E) /DGM/O&M/H-CREW CAB/ KALUWANCHIKUDY/ BATTI/2022/004	2,000/-+ VAT	ரூபா 25,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் நிகரான சேவை வழங்குவதில் அனுபவம் வாய்ந்த நிறுவனங்கள்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (கிழக்கு), தேநீவவச, இல. 48A/1, கண்டி வீதி, மட்டிக்கனி, திருகோணமலை. Tele: 026-2222519 Fax: 026-2225225	23/03/2022 மு.ப. 10.00
30	மட்டக்களப்பு பிராந்தியத்திலுள்ள மண்டூர் நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு முச்சக்கர வண்டியொன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC(E) /DGM/O&M/H-THREE WHEELER/ MANDOOR/ BATTI/2022/005	2,000/-+ VAT	ரூபா 13,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் நிகரான சேவை வழங்குவதில் அனுபவம் வாய்ந்த நிறுவனங்கள்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (கிழக்கு), தேநீவவச, இல. 48A/1, கண்டி வீதி, மட்டிக்கனி, திருகோணமலை. Tele: 026-2222519 Fax: 026-2225225	23/03/2022 மு.ப. 10.00
31	மட்டக்களப்பு பிராந்தியத்திலுள்ள காத்தான்குடி நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு க்ரா கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC(E) /DGM/O&M/CREW CAB-KATTAN/ BATTI/ 2021/103-R1	2,000/-+ VAT	ரூபா 20,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் நிகரான சேவை வழங்குவதில் அனுபவம் வாய்ந்த நிறுவனங்கள்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (கிழக்கு), தேநீவவச, இல. 48A/1, கண்டி வீதி, மட்டிக்கனி, திருகோணமலை. Tele: 026-2222519 Fax: 026-2225225	23/03/2022 மு.ப. 10.00
32	மட்டக்களப்பு பிராந்தியத்திலுள்ள வாழைச்சேனை நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு க்ரா கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: RSC(E) /DGM/O&M/CREW CAB-VALAICH/ BATTI/2021/102-R1	2,000/-+ VAT	ரூபா 20,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் நிகரான சேவை வழங்குவதில் அனுபவம் வாய்ந்த நிறுவனங்கள்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (கிழக்கு), தேநீவவச, இல. 48A/1, கண்டி வீதி, மட்டிக்கனி, திருகோணமலை. Tele: 026-2222519 Fax: 026-2225225	23/03/2022 மு.ப. 10.00
33	ரபாவ நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு வாகனமொன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்புநத இல: O&M/NC/DGM/HV/S-CAB/RAM/2022/028	2,000/-+ VAT	ரூபா 24,300/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிஒநி (வடமத்தி), தேநீவவச, கொடகே மாவத்தை, அநுராதபுரம். Tele : 025-2255993 Fax: 025-2225609	23/03/2022 பி.ப. 2.00

தயவு செய்து PCA 3 படிவத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள இணையதளத்தில் நிகழ்நிலை (online) ஊடாக கம்பனி பதிவாளருடன் பதிவு செய்து கொள்ளவும். ("**") எனக் குறிப்பிட்டு இடப்பட்ட கேள்விகளுக்கு மட்டும்) பதிவு செய்து கொள்வதற்கு email பயன்படுத்த வேண்டுமென மேலும் தயவுடன் தெரிவித்துக் கொள்ளப்படுகின்றது. முடிவத் திகதிக்கு முதல் நாள வரை சாதாரண வேலை நேரங்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையில் மீளளிக்கப்படாத கேள்விக் கட்டணம் மற்றும் வியாபாரக் கடிதத் தலைப்பிலான வேண்டுகோள் கடிதமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் பேரில் கேள்வி ஆவணங்கள் வழங்கப்படும். சாதாரண வேலை நேரங்களில் ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் இடத்திலேயே கேள்வி ஆவணங்களை இலவசமாகப் பரிட்சித்துப் பார்க்கலாம். சமூகம் தந்துள்ள கேள்விதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் கேள்விகள் முடிவுறுத்தப்பட்டு உடன் திறக்கப்படும். பிந்திக் கிடைக்கும் கேள்விகள் திறக்கப்படாமலேயே திருப்பியனுப்பப்படும்.

தலைவர், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடகாலமைப்புச் சபை.

அறிவித்தல்

வ/ப இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபை
ஊழியர்களின் நலன்புரி கூட்டுறவுச் சங்கம்

பொதுச்சபை பிரதிநிதிகளை தெரிவு செய்வதற்கான தேர்தல் வேட்புமனுக்கோரல்

வாக்களிக்கத் தேவையான தகவல்கள்
சங்கத்தின் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட துணைவிதியின் 27 (11) பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அமைவை 2021.12.31 ஆம் திகதியில் குறைந்தது ஒரு வருடகால அங்கத்துவத்தை பூரணப்படுத்தியுள்ள உறுப்பினர்கள் மட்டும்

வாக்களிக்கக்கூடிய உறுப்பினர்களின் பெயர் பட்டியல் காட்சிப்படுத்தல்
2022.03.09ஆம் திகதி தொடக்கம் 2022.03.31ஆம் திகதி மதியம் 12.00 மணி வரை அலுவலக நேரத்தில் பின்வரும் இடங்களில் காட்சிப்படுத்தப்பட்டிருக்கும்.

- சங்கத்தின் அலுவலகம் கொழும்பு (துறைமுக அதிகாரசபை சுற்றாடலில்).
- துறைமுக அதிகாரசபை உல்லாச விடுதி முகாமையாளர் காரியாலயம் (காலி).
- துறைமுக அதிகாரசபை உல்லாச விடுதி முகாமையாளர் காரியாலயம் (திருகோணமலை).

உறுப்பினர் பெயர்பட்டியல் தொடர்பான ஆட்சேபனை ஏற்றுக் கொள்ளல்
2022.03.23 ஆம் திகதி மு.ப 9.00 மணி தொடக்கம் 12.00 வரை சங்கத்தின் கொழும்பு காரியாலயத்தில் பிரதான தேர்தல் உத்தியோகத்தரிடம் எழுத்து மூலமாக வழங்கப்பட முடியும். (திருத்தம் மேற்கொள்ளப்படுமாயின் அத்தகைய வாக்காளர் பெயர் பட்டியலும் முன்னர் காட்சிப்படுத்தப்பட்ட அதே இடத்தில் மீள காட்சிப்படுத்தப்படும்)

வேட்புமனு பத்திரம் விநியோகித்தல்.
2022.03.25 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2022.03.31ஆம் திகதி வரை அலுவலக நேரத்தில் சங்கத்தின் காரியாலயத்தில் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். (2022.03.31ஆம் திகதி மு.ப 9.00 மணி வரை மட்டும் விநியோகிக்கப்படும்) மேலதிக விபரங்களுக்கு பின்வரும் தொ.இல தொடர்பு கொள்ளவும் 011 2482698, 011 2482978

வேட்புமனு பத்திரம் ஏற்றுக் கொள்ளல் மற்றும் காட்சிப்படுத்தல்.
சங்கத்தின் மூலம் விநியோகிக்கப்படுகின்ற வேட்பு மனுப் பத்திரமானது முழுமையாக பூரணப்படுத்தப்பட முற்று (3) பிரதிகளை கொண்ட விண்ணப்பமாக காணப்படுவதுடன் 2022.03.31 ஆம் திகதி 9.00 மணி தொடக்கம் மதியம் 12.00 மணி வரை பண்டநாயக்க இறுங்குதுறையில் உள்ள நலன்புரி மண்டபத்திலும் காலி துறைமுக நிர்வாக கட்டடத்திலும் திருகோணமலை துறைமுக மகாநாட்டு மண்டபத்திலும் தேர்தல் உத்தியோகத்தரினால ஏற்றுக் கொள்ளப்படும் என்பதுடன் அத்தகைய வேட்பு மனு பத்திரங்கள் மதியம் 12.00 மணி தொடக்கம் பி.ப. 1.00 மணி வரை சங்கத்தின் அலுவலகத்திலும் மற்றும் வேட்புமனு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட இடங்களிலும் அவை காட்சிப்படுத்தப்படும்.

வேட்புமனு பத்திரம் தொடர்பான ஆட்சேபனைகளை ஏற்றுக் கொள்ளல்.
வேட்பு மனுப் பத்திரம் தொடர்பான ஆட்சேபனைகள் எழுத்து மூலமாக முன்வைக்கப்பட வேண்டும் என்பதுடன் அவை 2022.03.31 ஆம் திகதி மதியம் 12.30 மணி தொடக்கம் பி.ப. 1.30 மணி வரை சங்கத்தின் அலுவலகத்தில் பிரதான தேர்தல் அதிகாரியினால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும். வ/ப இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபை ஊழியர்களின் நலன்புரி கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட துணைவிதி 26 (11) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அந்தந்த அனுமதிக்கப்பட்ட வலய மற்றும் ஏனைய துறைமுகங்களின் பொதுச்சபையை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பிரதிநிதிகளின் எண்ணிக்கை

ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட வலயம் மற்றும் ஏனைய துறைமுகங்கள்	பிரதிநிதிகளின் எண்ணிக்கை
காலி	2
திருகோணமலை	2
பிரதான அலுவலகம் (So1)	11
பொறியியல் மற்றும் கடற்படை (So2)	4
பாதுகாப்பு (So3)	4
வேதனம் 01 (Wo1)	7
வேதனம் 02 (Wo2)	5
பண்டாரநாயக்க பாலம் (W13)	8
மொத்தம்	43

எம்.என்.எல். பிரிஸ்
பிரதான தேர்தல் உத்தியோகத்தர்
கூட்டுறவு அபிவிருத்தித் திணைக்களம்
இல. 330 யுனியன் பிரதேசம், கொழும்பு -02

2022.03.07

பொருட் கொள்வனவு அறிவித்தல்

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்

N-30

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்தின் பெறுகைக்குழு தலைவர் பின்வரும் பண்டங்கள் தொடர்பில் உற்பத்தியாளர்கள், அவர்களின் பிரதிநிதிகள் அல்லது அவர்களது அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்களிடமிருந்து விலைமனுக்களைக் கோருகின்றார். தெரிவுசெய்யப்படும் விநியோகத்தர்கள், கொள்வனவு கட்டளை கிடைக்கப்பெற்று 21 நாட்களுக்குள் விநியோகத்தினை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

- Item** -Grade - Double Side Coated Art Board (Gloss) - 25"x40" - 10MT±10%
Substance - 230 gsm ± 2.5%
- Item** -Grade - Double Side Coated Art Board (Gloss) -25"x35" - 14MT±10%
Substance - 230 gsm ± 2.5%
- Item** -Grade - Double Side Coated Art Board (Gloss) -31"x43" - 25MT±10%
Substance - 230 gsm ± 2.5%

விலைமனு ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி தினம் :- 2022.03.30ஆந் திகதி பி.ப. 2.00 மணி வரையாகும்.
விலைமனு குறிப்பு இல. :- SCP6/ABG/230/NCB13/2022-14

- Item** -Grade - Art Paper (Gloss) – 100gsm ±2.5% - 20"x30" - 05 MT±10%
Substance - 100 gsm ± 2.5%
- Item** -Grade - Art Paper (Gloss) – 100gsm ± 2.5% - 24"x36" - 15 MT±10%
Substance - 100 gsm ± 2.5%
- Item** -Grade - Art Paper (Gloss) – 100gsm ± 2.5% - 31"x43" - 03 MT±10%
Substance - 100 gsm ± 2.5%

விலைமனு ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி தினம் :- 2022.03.30ஆந் திகதி பி.ப. 2.00 மணி வரையாகும்.
விலைமனு குறிப்பு இல :- SCP6/APG/100/NCB14/2022-15

- Item** -Grade - Art Paper (Matt) - 100gsm ± 2.5% - 20"x30" - 07 MT±10%
Substance - 100 gsm ± 2.5%
- Item** -Grade - Art Paper (Matt) - 100gsm ± 2.5% - 24"x36" - 25 MT±10%
Substance - 100 gsm ± 2.5%
- Item** -Grade - Art Paper (Matt) - 100gsm ± 2.5% - 31"x43" - 05 MT±10%
Substance - 100 gsm +2.5%

விலைமனு ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி தினம்:- 2022.03.30ஆந் திகதி பி.ப. 2.00 மணி வரையாகும்.
விலைமனு குறிப்பு இல :- SCP6/APM/100/NCB15/2022-17

மேற்குறிப்பிட்ட விலைமனு தொடர்பில் மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக ரூபா 3,500/- கொண்டதும் அத்துடன் விலை மனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதி தினத்துக்கு முந்திய தினம் 2.00 மணிக்கு முன்னதாக கிடைக்கப் பெறும் எழுத்து மூலமான விண்ணப்பத்தின் பேரில் அரசாங்க அச்சுத் திணைக்கள, வழங்கல் பிரிவில் கடமை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை விலை மனு தொடர்பான ஆவணங்களை பெற்றுக் கொள்ளலாம். மேலதிக விபரங்கள், கடமை நாட்களில் மு.ப. 8.30 மணி முதல் பி. ப. 4.15 மணி வரை எமது அலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

பெறுகைக்குழு தலைவர்.
அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்,
இல. 118, டாக்டர் டனிஸ்டர் டி சில்வா மாவத்தை,
கொழும்பு-08
2022.03.09
தொலைபேசி: 011 - 2694898
இணையத்தளம்: www.documents.gov.lk

பெறுகை அறிவித்தல்

காரைதீவு பிரதேச சபை

விடக்ல்டொப் கணினிகள், ஓலி அமைப்பு, மேசை, கதிரைகள் போன்றவற்றுக்கான விலைமனுக்கோரல்

தங்களது விலைகளை 2022.03.23 ஆம் திகதி பி.ப.2.00 மணி அல்லது அதற்கு முன் வழங்குதல் வேண்டும் என்பதுடன் அன்றைய தினமே பி.ப.2.00 மணிக்கு விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும். அலுவலக நேரத்திலுள்ள இயைபுடைய விபரக்குறிப்புகளைப் பெற்று விலைகளை வழங்குதல் வேண்டும்

தலைவர்
பெறுகைக் குழு,
காரைதீவு பிரதேச சபை
09.03.2022
2022.03.23 ஆம் திகதி காரைதீவு பிரதேச சபையின் கேட்போர் கூடத்தில்

வ/ப சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவை

பயன்படுத்தப்பட்ட வாகன

விற்பனைக்கான விலைமனுக் கோரல்

கேள்வி மனு இலக்கம் ITN/Q/139/2021

வ/ப சுயாதீன தொலைக்காட்சி நிலையத்தில் பயன்படுத்தப்பட்ட கீழ்வரும் மோட்டார் கார்களை விற்பனை செய்வதற்காக பிரத்தியேகமாக சீல் வைக்கப்பட்ட விலைமனு கோரப்படுகின்றது.

மனு இலக்கம்	விபரம்	பதிவு செய்யப்பட்ட இலக்கம்	உற்பத்தி ஆண்டு	என்ஜின் வலு
01	GEELY மோட்டார் கா்	KI-3267	2009	1498.00cc
02	GEELY மோட்டார் கா்	KI-3290	2009	1498.00cc

பத்தரமுல்லை, விக்ரமசிங்கபுர வ/ப சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவையின் தலைமையக வளவில் மேலுள்ள வாகனங்களை 2022 மார்ச் 21ம் திகதி வரை வார நாட்களில் முற்பகல் 9 மணி முதல் பிற்பகல் 3 மணி வரை பார்வையிடலாம்.

குறித்த விலை மனுக்கள் மேலொரு வாகனத்திற்கும் திருப்பிச் செலுத்தப்படாத 1080 ரூபா கட்டணத்துடன் (வரி அடங்கலாக) மற்றும் பத்தாயிரம் ரூபா மீளச் செலுத்தப்படும் தொகையுடன் கேள்வி மனுப் பத்திரத்தை பத்தரமுல்லை, விக்ரமசிங்கபுரவிலுள்ள வ/ப சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவையின் முகாமையாளர் (கொள்வனவு) க்கு பணம் செலுத்துவதன் மூலம் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். அவ்வாறு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட பத்திரங்களினால் மாத்திரம் ஒவ்வொரு வாகனத்திற்கும் வெவ்வேறாக விலை மனுக்களை சமர்ப்பிக்க முடியும். விலை மனுப் பத்திரங்கள் 2022 மார்ச் 22ம் திகதி வரை வார நாட்களில் முற்பகல் 9 மணி முதல் பிற்பகல் 3 மணி வரை வழங்கப்படும். ஒரு விலை மனுவை ஒரு வாகனத்திற்கு மட்டுமே சமர்ப்பிக்க முடியும்.

விலை மனுக்களை ஏற்றுக் கொள்ளும் இறுதித் தினமான 2022 மார்ச் 23ம் திகதி பிற்பகல் 2 மணிக்கு சீல் வைக்கப்பட்ட விலை மனுக்கள், தலைவர், கொள்முதல் குழு, வ/ப சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவை, விக்ரமசிங்கபுர, பத்தரமுல்லை எனும் முகவரிக்கு பதிவுத் தபாலிலோ அல்லது முன்பு பாதுகாப்புப் பிரிவில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்வி மனுப் பெட்டியில் இட முடியும். விலை மனுக்களை அனுப்பி வைக்கும் கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் விலைமனு இலக்கம், முன்வைக்கப்படும் வாகனத்தின் பதிவிலக்கம் கட்டாயம் குறிப்பிடப்பட வேண்டும். அன்றைய தினம் குறித்த நேரத்திற்கு பின்னர் சமர்ப்பிக்கப்படும் விலை மனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

2022 மார்ச் 23ம் திகதி பிற்பகல் 2.30க்கு மேற்படி முகவரியில் உள்ள பொறியியல் பிரிவு அலுவலகத்தில் விலை மனுக்கள் திறக்கப்படும். அந்த சந்தர்ப்பத்தில் கேள்வி மனு கோருவோர் அல்லது அவரது அதிகாரம் பெற்ற பிரதிநிதிக்கு கலந்து கொள்ள முடியும்.

இது தொடர்பான மேலதிகத் தெரிவு அவசியமாக இருந்தால், 0112 775493 எனும் தொலைபேசி இலக்கத்துடன் வ/ப சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவை, முகாமையாளர் (கொள்வனவு) இடம் வினவ முடியும்.

தலைவர்
கொள்முதல் குழு,
வ/ப சுயாதீன தொலைக்காட்சி சேவை,
விக்ரமசிங்கபுர, பத்தரமுல்லை.
2022.03.09

பெறுகை அறிவித்தல்

மாவட்ட செயலகம் - பதுளை

- கிராமத்துடனான கலந்துரையாடல் அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டம் - 2022 இன் கீழ் பதுளை மாவட்ட செயலகத்தினால் கந்தகெட்டிய, சொரனாதொட்ட மற்றும் ஹல்தும்முல்ல பிரதேச செயலாளர் பிரிவினாக்காக வழங்குவதற்காக மஞ்சள் விதையை கொள்வனவு செய்வதற்காக விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.
- கேள்விகோரல் தேசிய போட்டி கேள்விகோரல் முறைமையின் கீழ் இடம்பெறும்
- கீழே அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள மஞ்சள் விதையை அளவிற்கு வழங்குவதற்காக கேள்விப் பத்திரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளல் வேண்டும். அத்துடன் மீளளிக்கப்படாத வைப்புத் தொகை ரூ. 2500.00 ஆகும்.
- மேற்படி வழங்கல்களுடன் சம்பந்தப்பட்ட கேள்வி ஆவணங்களை 2022.03.07 முதல் 2022.03.28 பி.ப. 12.00 வரை அலுவலக நேரங்களில் மீளளிக்கப்படாத கேள்வி வைப்புத் தொகையை மாவட்ட செயலகத்திற்கு செலுத்தி பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச் சீட்டு மற்றும் நாள்துவரைக்கு உற்படுத்தப்பட்ட வியாபார பதிவுச் சான்றிதழை பதுளை மாவட்ட செயலகக் கட்டிடத்தின் 3ஆம் மாடியில் அமைந்துள்ள நிதி முகாமைத்துவ பிரிவிற்கு சமர்ப்பித்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- சகல அரச வேலை நாட்களிலும் மு.ப. 9.00 முதல் பி.ப. 2.00 வரை மாத்திரம் விண்ணப்பங்கள் வியோகிக்கப்படும்.
- மஞ்சள் விதை வழங்குவதற்காக முறையாகப் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட கேள்விப் பிரதிகள், மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதியென குறிப்பிடப்பட்டு வேறுவேறு கடித உறைகளில் இட்டு அல் இரு உறைகளையும் ஒரு கடித உறையில் இட்டு அக்கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் குறித்த வழங்கலின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு பொறிப்பிட்டு, 'தலைவர், பெறுகைக்குழு, மாவட்ட செயலகம், பதுளை, என்ற முகவரிக்கு 2022.03.28 பி.ப. 2.00 இற்கு முன் கிடைக்குமாறு பதிவுத் தபாலில் அனுப்பலாம், அல்லது பதுளை மாவட்ட செயலகக் கட்டிடத் தொகுதியின் 3ஆம் மாடியில் அமைந்துள்ள நிதி முகாமைத்துவ பிரிவில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிடல் வேண்டும்.
- 2022.03.28 பி.ப. 3.00 இற்கு பதுளை மாவட்ட செயலகக் கட்டிடத் தொகுதியின் 5ஆம் மாடியில் அமைந்துள்ள மாவட்ட செயலகத்தின் உத்தியோகபூர்வ அறையில் கேள்விகள் திறக்கப்படுவதும், அதற்காக நீங்கள் அல்லது உங்களது எழுத்துமூல அனுமதியுடைய பிரதிநிதி ஒருவர் சமூகமளிக்கலாம்.
- கேள்விகளை சமர்ப்பிக்கும் போது குறித்த ஆவணங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு கேள்விப் பிணையொன்றைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- குறித்த மஞ்சள் விதை சொரனாதொட்ட, கந்தகெட்டிய மற்றும் ஹல்தும்முல்ல ஆகிய பிரதேச செயலகப் பிரிவிற்கு போக்குவரத்து செய்துதரல் வேண்டும்.
- முழுவிதை அளவிற்கும் அல்லது குறைந்தபட்சம் 5000 கி.கிராம் (ஐயாயிரம்) வீதமான அளவுகளிலும் கேள்விகளைச் சமர்ப்பிக்க முடிவதுடன், ஆயிரம் கிலோவின் பெருக்கங்களிலும் (உ+ம் 6000, 7000, 8000 கிலோ என்பதாக) கேள்விகளைச் சமர்ப்பிக்கலாம்.
- கேள்வி விண்ணப்பிக்கும் வேளையில் மாவட்டத்திற்குள் பதிவு செய்துள்ள நூற்று மேடையாளர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
- மீளளிக்கப்படாத வைப்புத் தொகையை இலங்கையில் அமைந்துள்ள எந்த இலங்கை வங்கிக் கிளையிலும் பதுளை மாவட்ட செயலாளரின் கணக்கு இல 7042240 இற்கு காசு செலுத்தி பெற்றுக் கொண்ட பற்றுச் சீட்டை சமர்ப்பித்து தபால் மூலம் அல்லது கூரியர் சேவை மூலம் கேள்வி ஆவணங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- வழங்கலுக்காக தகைமை பெறுவதற்கு திறமையைப் பூர்த்தி செய்துள்ள சித்திகரமான கேள்விதாரர் அபகீர்த்தியானோர் பட்டியல்படுத்தப்பட்டு இறுத்தல் வேண்டும்.
- மேலதிக விபரங்களை தொ.பே. இல. 055-2222048 மூலம் விசாரித்து அறியலாம்.

தொடர் இல	வியரம்	அளவு	அண்ணா வான மதிப்பு ரூ. மி.	மீளளிக்கப் படாத வைப்பு (ரூ)	மீளளிக்கப்படும் வைப்புத் தொகை (கேள்விப் பிணை, காசாக/ இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அனுமதிக்கப்பட்ட வர்த்தக வங்கி பிணைமுறியின் மூலம்)	
					காசாக	வங்கிப் பிணை
01	மஞ்சள் விதை	50000 கி.கிராம்	15	2500.00	சமர்ப்பிக்கும் கிலோ அளவு x ரூ. 15.00	சமர்ப்பிக்கும் கிலோ அளவு x ரூ. 30.00

தலைவர், பெறுகைக்குழு, மாவட்ட செயலகம் - பதுளை. 2022.03.07

விலைமனுக் கோரல்

நீர்கொழும்பு பொது வைத்தியசாலையின் உள்ளக மின்சார பராமரிப்புச் சேவைகளை வழங்கல் - 2022

2022 ஆம் ஆண்டில் நீர்கொழும்பு மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் மின்சார தொகுதியைப் பராமரிப்பதற்காக, குறித்த துறையில் பின்வரும் தகைமைகளைக் கொண்ட ஒப்பந்தக்காரர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பதற்காக என்னால் விலைமனுக் கோரப்படுகின்றது.

- நிர்மாணப்பயிற்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நிறுவனத்தின் (ICTAD) பதிவு குறைந்தபட்சம் EM5 தரம் இருத்தல் வேண்டும்.
- அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனமொன்றில் பராமரிப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக நிர்மாணப்பயிற்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நிறுவனத்தின் (ICTAD) பதிவு செய்து கொண்டதன் பின்னர், ஐந்தாண்டுக்குக் குறைந்த காலம் அனுபவத்துடன் மேல் மாகாணத்தில் வசிக்கும் ஒப்பந்தக்காரராக இருத்தல் வேண்டும்.
- நிறுவனமொன்றிற்காக ரூபா 1000/= இற்கான மீளளிக்கப்படாத தொகையை இவ்வலுவலகக் கணக்காளரிடம் செலுத்தி 2022.03.09 முதல் 2022.03.15 வரை வார வேலை நாட்களில் மு.ப.9.00 முதல் பி.ப.2.30 வரை விலைமனுப் படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- மீளளிக்கப்படும் ரூபா 10,000 இற்கான தொகையை இவ்வலுவலகத்தில் வைப்புச் செய்து பெற்றுக்கொள்ளும் பற்றுச்சீட்டு அல்லது அத்தொகைக்கு நிகரான தொகைக்கான, அங்கீகரிக்கப்பட்ட வங்கியொன்றிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளும் விலைமனுப்பிணையமொன்று (விலைமனுச் சமர்ப்பிக்கப்படும் தினத்திலிருந்து 90 நாட்கள் செல்லுபடியாகும்) உடன் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள், இரண்டு பிரதிகளாக 15 ஆம் திகதி பி.ப.2.30 இற்கு முன்னர் இல் அலுவலகத்தில் கிடைக்கக் கூடியவாறு பதிவுத்தபாலில் அனுப்பதல் அல்லது இவ்வலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள பெறுகைப் பெட்டியில் நேரடியாக சேர்த்தல் முடியும்.
- விலைமனுக்களை அடக்கும் உறைகளின் இடதுபக்க மேல் மூலையில், "உள்ளக மின்சாரப் பராமரிப்புச் சேவைகளை வழங்கல் - 2022 நீர்கொழும்பு மாவட்ட பொது வைத்தியசாலை" எனக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.
- இப்பெறுகை தொடர்பாக நீர்கொழும்பு மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் பெறுகைக்குழுவின் தீர்மானம் இறுதித்தீர்மானமாக அமையும்.

பாடல்,நிலத்திப் பத்திரம், தலைவர், பெறுகைக்குழு, நீர்கொழும்பு மாவட்ட பொது வைத்தியசாலை

எனது இல : BD/UP/LND.1/UMAYA/THALPI/02 காணியமைச்சின் இல: 4-3/18/2019/WS/164

பிரதேச செயலகம் ஊவா பரணகம் 2022.03.04

காணீ சுவீகரித்தல் சட்டத்தின் 7 ஆம் பிரிவின் கீழான அறிவித்தல்

காணீ சுவீகரித்தல் சட்டத்தின் கீழ் அரசிற்கு உடையமைக்கப்பட்டுள்ள கீழ்க்காணும் காணிக்காக அச் சட்டத்தின் 9ஆம் பிரிவின் கீழ் உரித்துரிமை மற்றும் நஷ்டஈட்டு பரிசீலனை 2022.04.06ஆம் திகதி ஊவா பரணகம் பிரதேச செயலகத்தில், என்னால் நடத்தப்படும் என பொது மக்களுக்கு அறிந்து கொள்வதற்காக இத்தால் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்த காணீ விடயமாக தொடர்புகள் உள்ளவர்கள் அப்பரிசீலனைக்கு சமூகமளித்தல் வேண்டும். மேலதிக விபரங்களுக்கு இல.2268/96 மற்றும் 2022.02.26 ஆம் திகதிய அரச அதி விசேட வந்தமாளியைப் பார்க்கவும்.

பிரதேச செயலகப்பிரிவு : ஊவா பரணகம் அடிப்படை வரைபட இல : அ.க.பி.39/1இன் மேலதிக இல.03 இன் பத்திர இல - 04

துண்டு இல : 768 முதல் 789 வரை (19 துண்டுகள்)

முழுக் காணீ அளவு : 56.1898 ஹெக்டயார் காணீ அமைந்துள்ள கிராமம் : 37-E யாலகமுவல.

ஒப்பம் : சுவீகரித்த பிரதேச செயலாளர் ஊவா பரணகம்

பி.எல்.ஜி.கீதிகா, உதவி பிரதேச செயலாளர் ஊவா பரணகம் பிரதேச செயலாளர் சார்பாக.

1964 இலக்கம் 28 இன் காணீ சுவீகரித்தல் (திருத்தச்) சட்டத்தின் திருத்தப்பட்டப்படி காணீ சுவீகரித்தல் சட்டம் (அத்தியாயம் 46) 7 ஆம் பிரிவின் கீழ் அறிவித்தல்

எனது இல : ACQ/2015/07

காணீ அமைச்சின் குறிப்பு இல : 4-3/5/2014/HW/224

கீழே உள்ள அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள காணீகளை சுவீகரிப்பதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலதிக விபரங்களுக்கு தயவு செய்து இலங்கை ஜனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் 2021.12.16 ஆம் திகதிய 2258/42 இலக்க அரசாங்க வர்த்தமாளியைப் பார்க்கவும்.

அட்டவணை	
மாகாணம்	: ஊவா
மாவட்டம்	: பதுளை
பிரதேச செயலாளர் பிரிவு	: பதுளை

வரைபட இலக்கம்	துண்டு இல	விஸ்தீரணம் (ஹெக்டயார்)	கிராமம்	கிராம நிலதாரி பிரிவு
இ.கி.வ.112, பிற்சேர்க்கை, இல.34, தாள் இல.28	19 (317-356)	0.0897	மயிலகஸ்தென்ன (பதுளை மாநகர சபை எல்லைக்குட்பட்ட)	இல.78, பதுளை தெற்கு
ஆ.வ.ப 724	13 (02-19)	0.1134	கெந்தலகம (பதுளை மாநகரசபை எல்லைக்குட்பட்ட)	இல.78B, பதுளை கிழக்கு

பிரதேச செயலாளர் மற்றும் சுவீகரித்தல் அதிகாரி, பதுளை.

பிரதேச செயலாளர் காரியாலயம், பதுளை. 2022.02.28

விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு (IFB)

மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி வீவகார இராஜாங்க அமைச்சர் உள்ளூர் அபிவிருத்தி உதவித் திட்டம் - செயற்றிட்ட அடையாளம்: P 163305 கிழக்கு மாகாணம், திருகோணமலை

- இலங்கை ஜனநாயக சோஷலிச குடியரசு உள்ளூர் அபிவிருத்தி உதவித் திட்டத்தின் செலவுக்கு உலக வங்கியிடமிருந்து கடனைப் பெற்றுள்ளது, மேலும் இதன் ஒரு பகுதியை பின்வரும் அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ள செயற்றிட்டங்களுக்கு செலுத்துவதற்குப் பயன்படுத்த விரும்குகிறது.
- இயையுடைய உள்ளூராட்சி நிறுவனத்தின் சார்பில் உள்ளூராட்சி நிறுவன பெறுகைக் குழுத் தலைவர் பின்வரும் அட்டவணையில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களை வழங்குவதற்காக தகுதி மற்றும் தகைமை வாய்ந்த விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்களை அழைக்கின்றார்.
- விலைக்கோரல்கள் தேசிய போட்டி ரீதியிலான விலைக்கோரல் (NCB) நடைமுறையின் ஊடாக இடம்பெறும்.
- தகுதித் தேவைப்பாடுகள் விலைமனு ஆவணத்தின் IIIஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. மேலதிக விவரங்கள் விலைமனு தரவுத் தாளில் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் உள்ளூராட்சி நிறுவனத்தின் தலைவர் / செயலாளரிடமிருந்து மேலதிக தகவல்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் விலைமனு ஆவணங்கள் அதேஇடத்தில் எந்தவொரு வேலை நாளிலும் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 4.00 மணி வரை ரீட்சித்துப் பார்க்கலாம்.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் உள்ளூராட்சி நிறுவனத்திற்கு எழுத்துருவிலான வேண்டுகோள் ஒன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் பேரில் 2022-03-09ஆம் திகதி முதல் 2022-03-23ஆம் திகதி வரை மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை ஆங்கில மொழியிலான முழுமையான விலைமனு ஆவணத் தொகுதியொன்றைக் கொள்வனவு செய்யலாம்.
- 2022-03-24ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணி அல்லது அதற்கு முன்பதாக பின்வரும் அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ள வகையில் தலைவர், உள்ளூராட்சி நிறுவன பெறுகைக் குழு, மொரவெவ பிரதேச சபை எனும் முகவரிக்கு ஒப்படைத்தல் வேண்டும். பிந்திய விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். சமூகம் தந்துள்ள விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும் உடன் திறக்கப்படும்.
- விலைமனுக்களைத் தயாரித்தல் அல்லது ஒப்படைத்தல் தொடர்பாக ஏற்படும் ஏதேனும் கிரயம் அல்லது செலவுகளுக்கு கொள்வனவுள்ள பொறுப்பேற்கமாட்டார்.
- பின்வரும் அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள தகவல்களின் பிரகாரம் விலைக்கோரல் பிணைமுறியொன்று விலைமனுவுடன் இணைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

உள்ளூராட்சி நிறுவனத்தின் பெயர்	வேலை வியரங்கள் மற்றும் ஒப்பந்த இலக்கம்	பெறுகை நிறுவனத்தின் பெயர்	விலைமனு ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் இடம் மற்றும் தொ.பே. இலக்கம்	விலை மனு ஆவணத்தின் விலை (ரூபா)	தேவையான விலைமனுப் பிணை முறி		விலைமனு செல்லுபடிக்க காலம்
					விலை மனுப் பிணை முறி தொகை (ரூபா)	செல்லுபடிக்க காலம்	
பிரதேச சபை, மொரவெவ	Cobra Model LED தெரு விளக்குகள் மற்றும் துணைப்பாகங்களை வழங்குதல் 2021-02-EP-Tri-Morawewa ps	பிரதேச சபை, மொரவெவ	பிரதேச சபை, மொரவெவ 026-2225830	2,500.00	30,000.00	2022-06-05 வரை	2022-05-11 வரை

தலைவர், உள்ளூராட்சி நிறுவன பெறுகைக் குழு, மொரவெவ பிரதேச சபை, திருகோணமலை. 2022-03-07.



அறிவித்தல்

கிராமிய வீடமைப்பு மற்றும் நிர்மாணத்துறை மற்றும் கட்டிடப் பொருட்கள் கைத்தொழில் மேம்பாட்டு இராஜாங்க அமைச்சர்

தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை

கம்பஹா - வெரெல்லவத்த தொடர்மாடி வீடமைப்புத் திட்டம்
 அநுராதபுரம் - தகய்யாகம தொடர்மாடி வீடமைப்புத் திட்டம்
 இரத்தினபுரி - எம்பிலிப்பிட்டி யோதகம தொடர்மாடி வீடமைப்புத் திட்டம்
 வீட்டு அலகுகளை விற்பனை செய்வதற்காக விண்ணப்பங்கள் கோரல்

தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபையினால் செயற்படுத்தப்படும் மத்திய வகுப்பு மற்றும் சியபத நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் நிர்மாணிக்கப்படும் பின்வரும் தொடர்மாடி வீட்டுத் திட்டங்களில் உள்ள வீட்டு அலகுகளை விற்பனை செய்வதற்காக விண்ணப்பப்படிவங்கள் வழங்குதல் 2022-03-09ஆம் திகதி முதல் 2022-06-09ஆம் திகதி வரையில் பின்வரும் அலுவலகங்களில் மேற்கொள்ளப்படும். வார நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 2.30 மணி வரையில் மீளளிக்கப்படாத 2000.00 ரூபாவைச் செலுத்தி இயையுடைய மாவட்ட அலுவலகங்களில் அல்லது தலைமை அலுவலகத்திலிருந்து விண்ணப்பப் படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

மாவட்டம்	வீடமைப்புத் திட்டம்	அளவு (சதுர அடி)	பெறுமதி (திருத்தங்களுக்கு உட்பட்டது) ரூபா மில்லியன்
கம்பஹா	வெரெல்லவத்த தொடர்மாடி வீடமைப்புத் திட்டம் (சியபத வீடமைப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம்)	600	9.00
		900	14.5
அநுராதபுரம்	தகய்யாகம தொடர்மாடி வீடமைப்புத் திட்டம் (சியபத வீடமைப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம்)	645	9.90
		820	12.857
இரத்தினபுரி	எம்பிலிப்பிட்டி யோதகம தொடர்மாடி வீடமைப்புத் திட்டம் (சியபத வீடமைப்பு நிகழ்ச்சித் திட்டம்)	720	8.80
		1025	12.55

பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பப்படிவங்களை இயையுடைய ஆவணங்கள் சகிதம் 2022-06-23ஆம் திகதி வரை அந்த அலுவலகங்களுக்கு பதிவுத் தபாலில் அனுப்பதல் வேண்டும் அல்லது நேரில் கொண்டுபோய்து ஒப்படைத்தல் வேண்டும். விண்ணப்பங்களைத் தாங்கிவரும் கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் "கம்பஹா வெரெல்லவத்த தொடர்மாடி வீட்டுத் திட்டத்தில் வீட்டு அலகைக் கொள்வனவு செய்தல்" அல்லது "அநுராதபுரம் தகய்யாகம தொடர்மாடி வீட்டுத் திட்டத்தில் வீட்டு அலகைக் கொள்வனவு செய்தல்" அல்லது "எம்பிலிப்பிட்டி யோதகம தொடர்மாடி வீட்டுத் திட்டத்தில் வீட்டு அலகைக் கொள்வனவு செய்தல்" எனக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும். பயனாளிகளைத் தெரிவு செய்யும் தீர்மானம் நேர்முகத் தேர்வுக் குழுவின் இறுதித் தீர்மானமாகும். (வழங்கப்படும் விண்ணப்பப்படிவங்கள் வேறு வீடமைப்புத் திட்டங்களின் வீட்டு அலகுகளுக்கு விண்ணப்பப்பதற்கு செல்லுபடியாகாது) குறித்த கால எல்லையினுள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு ஒப்படைக்கப்படும் விண்ணப்பப்படிவங்கள் ஒப்படைக்கப்படும் முன்னுரிமையின் அடிப்படையில் கட்டடக்கட்டமாக நேர்முகத்தேர்வு இடம்பெறும்.

விசாரணைகள் - விண்ணப்பப்படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளல் - மீண்டும் ஒப்படைத்தல் மற்றும் விசாரணைகள்

தலைமை அலுவலகம்	மாவட்ட அலுவலகம்	மாவட்ட அலுவலகம்	மாவட்ட அலுவலகம்
பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (ஆதன முகாமைத்துவம்), ஆதன முகாமைத்துவப் பிரிவு, தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை, சேர் சிற்றம்பலம் ஏ கார்டினார் மாவத்தை, த.பெ. 1826, கொழும்பு 02, தொலைபேசி இல. 0112445991, 0706969988, 0706969989	மாவட்ட முகாமையாளர் (கம்பஹா), தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை, கம்பஹா. தொலைபேசி: 033-2226017	மாவட்ட முகாமையாளர் (அநுராதபுரம்), தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை, அநுராதபுரம். தொலைபேசி: 025-2222649	மாவட்ட முகாமையாளர் (இரத்தினபுரி), தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை, இரத்தினபுரி தொலைபேசி: 045-2228996

தலைவர் தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை, சேர் சிற்றம்பலம் ஏ கார்டினார் மாவத்தை, த.பெ. 1826, கொழும்பு-02.